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norme di sicurezza

LEGENDA SIMBOLI:

A Il mancato rispetto dell'avvertenza com-
porta rischio di lesioni, in determinate
circostanze anche mortali, per le persone

Il mancato rispetto dell’avvertenza com-

/\ porta rischio di danneggiamenti, in de-
terminate circostanze anche gravi, per
oggetti, piante o animali

Non effettuare operazioni che implichi-
no la rimozione dell’apparecchio dalla
sua installazione.

Danneggiamento dell'apparecchio.

/\ Non salire su sedie, sgabelli, scale o
supporti instabili per effettuare la puli-
zia dell’apparecchio.

Lesioni personali per la caduta dall’alto o
A/ per cesoiamento (scale doppie).

Non utilizzare insetticidi, solventi o de-

tersivi aggressivi per la pulizia dell’ap-

parecchio.

Danneggiamento delle parti in materiale

/\ Dplastico o verniciate.

Non utilizzare I'apparecchio per scopi
diversi da quello di un normale uso do-
mestico.

Danneggiamento dell'apparecchio per

A sovraccarico di funzionamento.
Danneggiamento degli oggetti indebita-

A mente trattati.

Non fare utilizzare I'apparecchio da
bambini o persone inesperte.
Danneggiamento dell'apparecchio per

A uso improprio.

ATTENZIONE!

L'apparecchio puo essere utilizzato da bam-
binni di eta non inferiore a 8 anni e da perso-
ne con ridotte capacita fisiche, sensoriali o
mentali, o prive di esperienza o della neces-
saria conoscenza, purché sotto sorveglianza
oppure dopo che le stesse abbiano ricevuto

istruzioni relative all’'uso sicuro dell’appa-
recchio e alla comprensione dei pericoli ad
esso inerenti. | bambini non devono giocare
con 'apparecchio. La pulizia e la manuten-
zione destinata ad essere effettuata dall’'u-
tilizzatore non deve essere effettuata da
bambini senza sorveglianza.

PRODOTTO CONFORME

ALLA DIRETTIVA EU

2012/19/EU- D.Lgs.49/2014
riguardante il trattamento dei
Rifiuti di Apparecchiature
Elettriche ed Elettroniche (RAEE)

Il simbolo del cassonetto barrato riportato
sullapparecchiatura o sulla sua confezione
indica che il prodotto alla fine della propria
vita utile deve essere raccolto separatamen-
te dagli altri rifiuti.

Lutente dovra, pertanto, conferire I'apparec-
chiatura giunta a fine vita agli idonei centri
comunali di raccolta differenziata dei rifiuti
elettrotecnici ed elettronici.

In alternativa alla gestione autonoma € pos-
sibile consegnare I'apparecchiatura che si
desidera smaltire al rivenditore, al momento
dell’acquisto di una nuova apparecchiatura
di tipo equivalente.

Presso i rivenditori di prodotti elettronici con
superficie di vendita di almeno 400 m? e
inoltre possibile consegnare gratuitamente,
senza obbligo di acquisto, i prodotti elettro-
nici da smaltire con dimensioni inferiori a 25
cm.

L'adeguata raccolta differenziata per I'awio
successivo dell’apparecchiatura dismessa al
riciclaggio, al trattamento e allo smaltimento
ambientalmente compatibile contribuisce ad
evitare possibili effetti negativi sul’lambiente
e sulla salute e favorisce il reimpiego e/o ri-
ciclo dei materiali di cui € composta I'appa-
recchiatura.
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caratteristiche tecniche

Dati tecnici Sensore Ambiente versione cablata

Alimentazione elettrica

BUS BridgeNet® 8 to 24Vdc max / Conforme
ai requisiti di voltaggio a bassa tensione

Assorbimento elettrico

6 mA

Temperatura di funzionamento

-0+ 40°C

Temperatura di stoccaggio

-10 +70°C

PER EVITARE PROBLEMI DI INTERFERENZE, UTILIZZARE UN
CAVO SCHERMATO O UN DOPPINO TELEFONICO.

Misure 93 x 88 x 24 mm
Lunghezza e sezione cavo bus
NOTA: max. 50 m - min. 0.5 mm?

Classe di isolamento

Grado di protezione

IP20 (con corretta installazione)

Sensore temperatura

+1%

Dati tecnici Sensore Ambiente versione Wireless (senza fili)

Alimentazione elettrica

2 Pile alcaline 1,5V, LRO3 (AAA)
Oppure
2 pile al litio 1,5V, LRO3 (AAA) 1200 mAh

Durata batteria

2 anni

Temperatura di funzionamento

-0+ 40°C

Frequenza radio

868MHz

Campo di ricezione

100 m - 300m in campo aperto a seconda
del numero dei dispositivi associati

Temperatura di stoccaggio

-10 +70°C

Misure

93 x 88 x 24 mm

Classe di isolamento

Grado di protezione

IP20 (con corretta installazione)

Sensore temperatura

+1%




caratteristiche tecniche

Scheda Prodotto

Nome del fornitore ARISTON
Modello identificativo del fornitore Sensore Ambiente
Classe del controllo di temperatura V
Contributo all'efficienza energetica % per il riscaldamento degli ambienti +3%
Aggiungendo un Ariston Sonda Esterna:

Classe del controllo di temperatura VI
Contributo all'efficienza energetica % per il riscaldamento degli ambienti +4%

In un sistema a 3 zone con 1 Sensys ed 1 Sensore Ambiente:

Classe del controllo di temperatura VI
Contributo all'efficienza energetica % per il riscaldamento degli ambienti +5%
Sensore ambiente: 1 2

1. display

2 tasti \\

//

Display:

A. Temperatura ambiente rilevata

B. Dispositivo WiFi rilevato sul Bus

C. Modalita riscaldamento o raffresca-

mento attiva

D. S'egha|a2|o'ne anomalia N O —

E. Richiesta di raffescamento o modalita Q P O N
antigelo attiva sulla zona controllata

F. Richiesta di calore A ARISTON

G. Modifica temporizzata set-point
temperatura ambiente nella

-

=

programmazione oraria (se attiva)
H. Modalita manuale attiva
|. Modalita programmata attiva
(riscaldamento/raffrescamento se- A
condo programma orario impostato

sull'interfaccia del sistema)
. OFF della zona controllata
M. Batterie scariche

—

|

B C D E FGH
:.',|.~‘HEAT|c00L|A:>1|<: lA ‘é\
oo

1,230,

N. Tasto (“MODE”) modalita di funziona- L’ L’, ' L’ C n LM
oo HEAT | "ok mobE

O. Tasto conferma selezione (OK) cooL

P. Tasto regolazione temperatura (+)

Q. Tasto regolazione temperatura (-) U H U H
Selezione modalita riscaldamento Q P O N

(HEAT) o raffrescamento (COOL).
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modalita di funzionamento

E’ possibile selezionare la modalita di
funzionamento del sistema tra riscalda-
mento o raffrescamento se il dispositivo
e abbinato a un prodotto che supporta
entrambe le modalita (es. pompa di ca-
lore).

Premere il tasto “MODE” (Fig. 1) fino alla
visualizzazione sul display del simbolo:

ud)n

Premere nuovamente il tasto “MODE”
(Fig. 2) per 5 secondi.

« HEAT » ;

Il display viusalizza il simbolo cooL M

corrispondenza del tasto.

Ora premere il tasto per selezionare la
modalita desiderata (Fig. 3)

il display visualizza il simbolo:

- “HEAT” riscaldamento

- “COOL’ raffrescamento.

Premere il tasto OK per confermare la
selezione.

NOTA:
La modalita riscaldamento o raffresca-
mento & applicata all’intero sistema.

Fig. 2

Fig. 3
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funzionamento manuale

Il funzionamento manuale, permette il ri-
scaldamento o raffrescamento della zona
in cui e installato il Sensore Ambiente,
mantenendo ad ogni ora del giorno la
temperatura impostata manualmente, di-
sattivando la programmazione oraria.

Premere il tasto modalita “MODE” fino
alla visualizzazione sul display del simbo-

lo “ &N\ (Fig. 4).

Modifica temperatura ambiente
Durante il funzionamento manuale & pos-
sibile modificare la temperatura di set-
point (default 20°C).

Premere i tasi regolazione “+” o “~”, per
impostare il valore di temperatura am-
biente che si desidera (fig. 5). Premere il
tasto “OK” per confermare.

Sul display il valore impostato lampeggia
per alcuni istanti, poi il display torna alla
visualizzazione della teperatura ambien-
te rilevata.

« »

Esclusione
riscaldamento/raffrescamento

E possibile escludere il riscaldemento/
raffrescamento della zona in cui e instal-
lato il sensore ambiente.

Premere il tasto “MODE” fino alla visua-
lizzazione sul display del simbolo: * O
Quando il riscaldamento & spento, la fun-
zione antigelo ¢ abilitata.

Funzione antigelo
Quando la funzione antigelo ¢ attiva il di-

»

splay visualizza il simbolo: “ 3 "

In questa modalita il riscaldamento si at-
tivera solo se la temperatura ambiente
scendera al di sotto dei 5°C come pro-
tezione contro il congelamento delle tu-
bature.

Fig. 4

Fig. 6
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funzionamento programmato

Il funzionamento programmato segue la
programmazione oraria di riscaldamen-
to o raffrescamento impostata sull’inter-
faccia del sistema installato.

Premere il tasto “MODE” fino alla visua-
lizzazione sul display del simbolo @ ,
(Fig. 7).

Regolazione temporizzata

temperatura ambiente

Durante la modalita programmata attiva
e possibile modificare temporaneamente
la temperatura di set-point, impostata tra-
mite I'interfaccia de sistema.

« n

Premere i tasti regolazione “+” o “-”, per
impostare il valore di temperatura am-
biente che si desidera (fig. 8).

Premere il tasto “OK” per confermare il
valore di temperatura ambiente tempo-
raneo.

Successivamente il display visualizza il
simbolo “ X ” e inizia a lampeggiare il va-
lore del tempo per cui si desidera mante-
nere la modifica (3h default) (fig. 9).
Premere i tasti “+” o “-“ per impostare la
durata della modifica che varia da un mi-
nimo di O ore ad un massimo di 24 ore.
Premere il tasto “OK” per confermare la
modifica del setpoint ambiente.

Il display torna alla visualizzazione della
temperatura ambiente rilevata.

Al termine della durata della modifica il
dispositivo tornera alla temperatura di
set-point impostata precedentemente
tramite I'interfaccia del sistema.

Per cancellare la modifica, premere il
tasto “MODE” e selezionare la modalita

manuale.
Premere il tasto “MODE” fino alla visualiz-
zazione sul display del simbolo “ " per

ritornare al funzionamento programmato.

Fig. 9
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installazione versione cablata (3319116)

Posizionamento

Lapparecchio rileva la temperatura am-
biente, quindi nella scelta della posizio-
ne di installazione vanno tenuti presenti
alcuni accorgimenti. Posizionarlo lontano
da fonti di calore (radiatori, raggi solari, ca-
minetti, ecc.) e da correnti d’aria o apertu-
re verso I'esterno, le quali potrebbero in-
fluenzarne la rilevazione. Installarlo a circa
1,50 m di altezza dal pavimento.

A ATTENZIONE!

Linstallazione deve essere eseguita da
personale tecnico qualificato.

Prima di effettuare qualsiasi tipo di colle-
gamento togliere I'alimentazione elettri-
ca al generatore di calore tramite l'inter-
rutore bipolare esterno.

Installazione a parete

- Montare, se necessario, la placca di
supporto alla scatola elettrica, fornita
all'interno del kit (fig. 10).

- Separare la base di fissaggio del Sen-
sore Ambiente esercitando una leggere
pressione sulla linguetta posta in basso
(Fig.).

- Fissare la base alla parete, nel punto
prescelto, utilizzando i tasselli e le viti
fornite nel kit (fig. 12).

Collegamento elettrico al generatore di

calore.

PER EVITARE PROBLEMI DI INTERFE-

RENZE, UTILIZZARE UN CAVO SCHER-

MATO O UN DOPPINO TELEFONICO.

- Inserire i cavi nellapposita fessura e
collegarli al morsetti Be T.

- Una volta collegati i cavi riposizionare |l
Sensore Ambiente inserendo prima la
parte superiore poi ruotando vero il basso
premendo delicatamente verso la parete.

- Collegare i cavi del Sensore Ambiente
al morsetto BUS nella morsettiera dedi-
cata del generatore di calore (fig.13).

- Alimentare il generatore di calore

morsettiera
¥ generatore di calore
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installazione versione cablata (3319116)

Assegnazione della zona

Verificare che il Sensore Ambiente sia
alimentato ed i collegamenti siano stati
effettuati correttamente

Premere per 5 secondi il tasto “+” sul
sensore ambiente (fig. 14).

Il display mostra, alternando, la versio-
ne software e 'indice di modifica.

Premere per 5 secondi il tasto “+” sul
sensore ambiente.

Il display mostra il parametro “nr02”
(fig. 15).

Premere il tasto “OK” per entrare nel
menu di assegnazione di zona, Il di-
splay mostra la prima zona disponibile.

Premere itasti “+” 0 “-=” per scegliere la
zona da assegnare (FIG. 16).

Premere il tasto “OK” per confermare
Premere il tasto “MODE” per tornare
alla schermata principale

Fig. 16




installazione versione wirelss (3319118)

Il Sensore Ambiente wireless al fine di
poter funzionare correttamente deve es-
sere associato al ricevitore. L'associazio-
ne comporta che gli apparecchi vengano
messi in funzione nello stesso luogo.

Associazione tra Sensore Ambiente e

Ricevitore e assegnazione della zona.

- Portare il Sensore Ambiente in prossi-
mita del ricevitore

- Verificare che il Ricevitore radio sia ali-
mentato

- Alimentare il Sensore Ambiente tramite
le 2 batterie fornite nel kit.

- Premere il tasto sul ricevitore per 5s il
LED rosso comincia a lampeggiare.

- Premere il tasto “+” sul sensore am-
biente (fig. 17) per 5 secondi. Il display
mostra, alternando, la versione softwa-
re e l'indice di modifica

- Premere nuovamente il tasto “+” per
5 secondi per accedere ai parametri
tecnici, Il display mostra il parametro
“rFO1” (fig. 18)

- Premere il tasto “OK” per entrare nel
parametro di associazione. Il display
mostra il numero dei dispositivi wire-
less associati

- Premere il tasto “OK” per 3 secondi per
avviare la procedura di associazione

- Una volta terminata la procedura di as-
sociazione il display mostra il numero
di dispositivi wireless associati aggior-
nato.

il LED rosso del ricevitore si spegne.
(In caso di mancata associazione, il LED
rosso sul ricevitore rimane acceso, ri-
petere la procedura di connessione
precedentemente descritta.)

NOTA: Nel caso sia necessario I'utiliz-
zo di un ripetitore consultare I'apposito
manuale per la procedura di associa-
zione del ripetitore.

Assegnazione della zona

Ora il display mostra automaticamente
il parametro “rF02”.

Premere il tasto “OK” per entrare nel
parametro di assegnazione di zona

Il display mostra la prima zona disponi-
bile

Premere itasti “+” 0 “-” per scegliere la
zona da assegnare. (fig.5)

Premere il tasto “OK” per confermare
Premere il tasto “MODE” per tornare
alla schermata principale

G 2

Fig. 18

10 - 1IT



installazione versione wirelss (3319118)

Inserimento o sostituzione batterie

Tipologia N°
pile alcaline AAA (1,5V, LRO3) 2
pile Lithium 1,5V LRO3 (AAA), 2
1200 mAh

ATTENZIONE!

Rischio di esplosione se le batterie ven-
gono sostituite con un tipo non corretto.
Le batterie devono essere smaltite me-
diante raccolta differenziata per essere
trattate in modo particolare.

Separare la base di fissaggio esercitando
una leggere pressione sulla linguetta po-
sta in basso (fig. 19).

Inserire le 2 batterie nell’apposito vano
seguendo il verso indicato sull’apparec-
chio. Una volta terminata 'operazione ri-
posizionare il Sensore Ambiente inseren-
do prima la parte superiore poi ruotando
vero il basso premendo delicatamente.

I Sensore Ambiente Wireless esegue un
monitoraggio continuo del livello di cari-
ca delle batterie, la cui durata ¢ di circa 2
anni. Quando la carica si sta esaurendo,
il display visualizza il simbolo “ ﬂ " (fig10).
Provvedere a sostiutire le pile

come precedentemente descritto.

Installazione a parete

Seguire le istruzioni descritte nel paragra-
fo “Installazione a parete” della versione
cablata.

Montaggio supporto da tavolo

Il Sensore Ambiente wireless e fornito di
un supporto da tavolo.

Posizionare il supporto da tavolo sul Sen-
sore Ambiente inserendo i due lembi
della parte superiore nelle loro sedi, poi
spingere delicatamente verso il basso
fino al click. Per togleirlo tirare verso I'al-
to.

1
A

Fig. 19

(j"J_l_.—ll_ll'll_ll'l ﬂﬂﬂl—_'_L‘b

Fig. 20

Fig. 21
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regolazioni tecniche

TABELLA PARAMETRI

VERSIONE CABLATA E WIRELESS

di modifica.

- Premere il tasto “+” per 5 secondi. Il display mostra, alternando, la versione software e I'indice

- Premere il tasto “OK” per entrare nel menu parametri di impostazione.
- Premere itasti “+” 0 “-” per scorrere I'elenco paramatri.
- Premere il tasto “OK” per selezionare il parametro.

Par. Descrizione Default
CFO1 Correzione temperatura ambiente (range +/-5°C) 0°C
0: Display OFF dopo 10s
CFN i ; 1
1: Display sempre attivo
CF12 0: Backlight disattivata 1
1: Backlight OFF dopo 5s di inattivita
VERSIONE WIRELSS

di modifica.

mostra il parametro “rF01”

- Premere il tasto “+” per 5 secondi. Il display mostra, alternando, la versione software e I'indice
- Premere nuovamente il tasto “+” per 5 secondi per accedere ai parametri tecnici, Il display
- Premere il tasto “OK” per entrare nel menu parametri di impostazione.

- Premere itasti “+” 0 “-” per scorrere I'elenco paramatri.
- Premere il tasto “OK” per selezionare il parametro.

Par. Descrizione Default
rFO1 Rilevamento dispositivo (0-15)
rFO2 Assegnazione Zone (1 - 6)
rFO3 livello del segnale (O - 4)
rFO4 Associazione (0-1)
TABELLA ERRORI
Errore Causa Soluzione
Errore assegnazione zona: la | Controllare i sensori ambiente preceden-
Err — Ebus zona associata al dispositivo € | temente installati. Associare una zona
gia stata assegnata diversa
Verificare I'intensita del segnale radio
Errore comunicazione radio: il | tramite il parametro “rF03”
Err — rout sensore amplenFe radio e fuori Utilizzare un ripetitore.
portata del ricevitore o del - — -
ripetitore Cambiare posizione al sensore ambiente.
Ripetere la procedura di associzione
- Il sensore di temperatura Sostituire il sensore ambiente
Err ambiente e danneggiato
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safety regulations

SYMBOL LEGEND:

A Failure to comply with this warning may
result in personal injury or even death.

Failure to comply with this warning may
A result in serious damage to property,
plants or animals.

Do not perform operations that involve
removing the appliance from its instal-
lation location.

/\ Damage to the device.
Do not climb onto chairs, stools, lad-
ders or unstable supports to clean the
device.

AN Personal injury caused by falling from a
height or shearing (stepladders shutting
accidentally).

Do not use any insecticides, solvents
or aggressive detergents to clean the
appliance.

/\ Damage to plastic or painted parts.
Do not use the appliance for any pur-
pose other than normal domestic use.

/\ Damage to the device caused by opera-
tion overload.

/\ Damage to objects caused by improper
use.
Do not allow children or inexperienced
people to operate the appliance.

/\ Damage to the appliance caused by im-
proper use.

ATTENTION!

The appliance can be used by children old-
er than 8 years and by people with reduced
physical, sensory or mental abilities, or who
lack adequate experience and the neces-
sary knowledge, provided they are super-
vised or have been instructed on the safe
use of the appliance and on the potential
risks connected with it.

Children must not play with the appliance.
Any cleaning and maintenance performed
by the user must not be effected by unsu-
pervised children.

e

PRODUCT CONFORMING TO EU W
DIRECTIVE 2012/19/EU @
I

The barred wheeled bin symbol appearing
on the appliance or on its packaging indi-
cates that the product must be collected
separately from other waste at the end of
its useful life.

The user must therefore deliver the decom-
missioned product to an appropriate local
facility for separate collection of electro-
technical and electronic waste.
Alternatively, the appliance to be scrapped
can be delivered to the dealer when pur-
chasing a new equivalent appliance.
Electronic products for disposal measuring
less than 25 c¢cm can also be delivered free
of charge to electronic equipment dealers
having a surface area of at least 400 m?,
without having to purchase other products.
Proper separated collection of the decom-
missioned appliance for its subsequent
recycling, treatment and eco-compatible
disposal helps to prevent negative effects
on the environment and human health, be-
sides encouraging reuse and/or recycling
of its constituent materials.
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technical features

Technical data - room sensor (cabled version)

Power supply

BridgeNet® BUS 8 to 24Vdc max / Limited
Power Source complies

Electrical uptake 6 mA
Operating temperature -0 to 40°C
Storage temperature -10 to 70°C

IN ORDER TO AVOID INTERFERENCE PROBLEMS, USE A
SHIELDED CABLE OR TWISTED PAIR CABLE.

Dimensions 93 x 88 x 24 mm
Bus wire length and cross-sectional area
NOTE: max. 50 m - min. 0.5 mm?

Insulation class

Protection rating

IP20 (when installed as specified)

Temperature sensor

+1%

Technical data - room sensor (wireless version)

Power supply

2 x 15V, LRO3 (AAA) alkaline batteries
Alternatively

2 x 1.5V, LRO3 (AAA) 1200 mAh lithium bat-
teries

Battery life 2 years
Operating temperature -0 to 40°C
Radio frequency 868 MHz

Reception range

100 m-300 minthe open, depending on
the number of devices

Storage temperature

-10 to 70°C

Dimensions

93 x 88 x 24 mm

Insulation class

Protection rating

IP20 (when installed as specified)

Temperature sensor

+1%
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technical features

Product Technical Sheet

Supplier name

ARISTON

Manufacturer's model ID

Room Sensor

Temperature control class

\

Energy efficiency contribution (%) for space heating

+3%

If an Ariston external sensor is added:

Temperature control class

i

Energy efficiency contribution (%) for space heating

+4%

In a system with 3 zones with 1 Sensys and 1 room sensor:

Temperature control class

VIII

Energy efficiency contribution (%) for space heating

+5%

Room sensor:
1. display

2. keys //

Display:

. Detected room temperature

. WiFi device detected on bus

. Heating/cooling mode indication
. Fault

. Cooling/anti-freeze mode in con-
trolled zone

Heat request

moO >

I 0
O OO
PO

of]—

z':,

®m

. Timer-based modification of
room temperature set-point in the
schedule programming (when ena- \\

(A ARISTON

=

bled)

H. Manual mode active

I. Programmed mode active
(heating/cooling as scheduled on the A
system interface)

C
|

GH

<

Battery low charge —'-'
Mode key (“MODE?”) P
Confirm key (OK) L’
Increase temperature setting key (+) "HEAT
. Decrease temperature setting key (-) coOOL

ovozZ

B
|
Controlled zone OFF = HEATCOOL A

|
i)
myuy

-y

+ OK

l*—m

1
'CD_M

F
|||
Aﬁa |
Z(‘)

— L

MODE

Set mode to heating (HEAT) or cool-
ing (COOL). U
Q

|

P O

U

N
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operating mode

The system's operating mode can be set
to heating or cooling when the device is
connected to a product which supports
both modes (such as a heat pump).

Press the “MODE” key (Fig. 1) to display:
“ o n‘

Press “MODE” again (Fig. 2) for 5 sec-
onds.

HEAT
“cooL ~ will display next to the key.
Now press the key to select the mode
(Fig. 3)
The display will show:
- “HEAT” heating
- “COOL”’ cooling.

Press the OK button to confirm the selec-
tion.

NOTE:
The heating/cooling mode selection ap-
plies to the entire system.

Fig. 3
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manual operation

Manual operation heats or cools the zone
in which the room sensor is installed, and
maintains the manual temperature set-
ting throughout the day (time scheduling
is disabled).

Press the "MODE" button until the display

shows “ N\ " (Fig. 4).

Modifying the room temperature

In manual mode, the set-point tempera-
ture (default value 20°C) can be modified.
Press the temperature adjustment keys

“+” and “-” to set the room temperature
(Fig. 5). Press “OK” to confirm.

The set value will flash on the display for
a few seconds, after which the display
will once again show the detected room
temperature.

Disabling

heating/cooling

You can disable heating/cooling in the
zone in which the room sensor is in-
stalled.

Press the "MODE" button until the display
shows: “ O

When heating is off, the anti-freeze func-
tion is enabled.

Anti-freeze function
When the anti-freeze function is enabled,
the display shows: “ 3§ "

In this mode, central heating will only ac-
tivate if the room temperature falls below
5°C, to protect the pipes against freezing
up.

Fig. 4

Fig. 6
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programmed operation

Programmed operation is controlled by
the heating/cooling schedule set on the
system interface.

Press the "MODE" button until the display
shows “ @ " (Fig. 7).

Timed adjustment

room temperature

In programmed mode, you can temporar-
ily modify the set-point temperature set
on the system interface.

Press the temperature adjustment keys

“+” and “-” to set the room temperature
(Fig. 8).

Press “OK” to confirm the temporary set-
ting.

The display will now show “ X " and the
time for which the changed setting ap-
plies will flash (3h default) (Fig. 9).

Press “+” and “-“ to set the duration of the
modification, which can vary between O
hour (minimum) and 24 hours (maximum).
Press "OK" to confirm the modified set-
ting.

The display will now show the detected
room temperature again.

When the temporary setting times out,
the display will again show the set-point
temperature set with the system inter-
face.

To cancel the modified setting, press
“MODE” and select manual mode.

Press the "MODE" button until the display
shows “ @ ” to return to programmed
operation.

Fig. 9
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installing the cabled version (3319116)

Positioning

The device detects the room tempera-
ture, therefore several factors should be
taken into account when choosing an in-
stallation site. Position the device far from
heat sources (radiators, sunlight, fireplac-
es, etc) and from draughts, doorways
and windows which could affect the tem-
perature readings. It should be installed
approximately 1.5 metres above the floor
level.

A ATTENTION!

Installation should be performed by a
qualified technician.

Before making any connections, shut off
electrical power to the heat generator
with its external two-position switch.

Wall installation

- If necessary, install the mounting plate
to the electrical box included in the kit
(Fig. 10).

- Detach the room sensor's base by
pressing down the tab at the bottom
(Fig. ).

- Fix the base to the wall at the chosen
position, using the plugs and screws
supplied with the kit (Fig. 12).

Electrical connection to the heat gen-

erator.

IN ORDER TO AVOID INTERFERENCE

PROBLEMS, USE A SHIELDED CABLE

OR TWISTED PAIR CABLE.

- Route the wires through the slot and
connect them to terminals B and T.

- Once the wires have been connected,
restore the room sensor by first inserting
the top and then rotating it downwards
while pressing it gently in towards the
wall.

- Connect the room sensor wire to the
BUS terminal on the heat generator's
terminal board (Fig. 13).

- Power up the heat generator

heat generator terminal

y board

GB - 19



installing the cabled version (3319116)

Associating the zone

Check that the room sensor is powered
up and properly hooked up

Hold the “+” key on the room sensor
down for 5 seconds (Fig. 14).

The display will alternate between the
software version and modification in-
dex.

Hold the “+” key on the room sensor
down for 5 seconds.

The display will show the parameter
“nr02” (Fig. 15).

Press “OK” to enter the zone associa-
tion menu; the display will show the first
available zone.

Press “+” and “-” to select the zone you
wish to associate (Fig. 16).

Press ‘OK’ to confirm.

Press “MODE” to return to the main
screen.

Fig. 16
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installing the wireless version (3319118)

In order to function properly, the wireless
room sensor must be associated with the
receiver. This requires that the devices
be started up in the same place.

Associating the room sensor with the

receiver and associating the zone.

- Position the room sensor so that it is
close to the receiver

- Check that the radio receiver is pow-
ered up

- Power up the room sensor with its two
batteries (included in the kit).

- Hold the button on the receiver down
for 5 seconds; the red led will start
flashing

- Hold the “+” key on the room sensor
down for 5 seconds (Fig. 17). The dis-
play will alternate between the soft-
ware version and modification index

- Hold “+” down for 5 seconds again to
enter the technical parameters menu;
parameter “rFO1” will display (Fig. 18)

- Press “OK” to enter the association pa-
rameter. The display will show the num-
ber of associated wireless devices

- Hold “OK” down for 3 seconds to
launch the association procedure

- Once the association procedure has
terminated, the display will show the
updated number of associated devic-
es.

The receiver's red led will turn off.

(If the association procedure fails, the
red led on the receiver will stay on. In
this case, repeat the procedure as de-
scribed above))

NOTE: If you need to use an aerial, re-
fer to the manual for the association
procedure for the aerial.

Associating the zone
- The display will now automatically
show the parameter “rF02”

Press “OK” to enter the zone associa-
tion parameter

The display will show the first available
zone

Press “+” and “-” to select the zone you
wish to associate (Fig.5)

Press ‘OK’ to confirm

Press “MODE” to return to the main
screen

Fig. 18
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installing the wireless version (3319118)

Inserting or replacing the batteries

Type N.
AAA (1.5 V, LRO3) alkaline batteries | 2

1.5 V LRO3 (AAA), 1200 mAh lithi- | 2
um batteries

CAUTION:

Risk of explosion if battery is replaced
by an incorrect type.

Do not dispose of batteries with your
normal household waste. The batteries
should be disposed of by recycling in
the proper manner.

Detach the base by pressing down the
tab at the bottom (Fig. 19).

Insert the 2 batteries in the compartment
(make sure to observe the polarity indi-
cation). Now restore the room sensor by
first inserting the top and then rotating it
downwards while pressing it gently in.
The wireless room sensor continuously
monitors its battery charge. The battery
life is around 2 years.

When the batteries are nearing exhaus-
tion, the display shows “ G ” (Fig. 10).

Replace the batteries as described
above.

Wall installation

Follow the “Wall installation” instructions
for the cabled version.

Fitting the table-top version

The wireless room sensor has a table-top
mount.

Fit the table-top mount onto the room
sensor by inserting the two tabs at the
top and then pushing it down until it clicks
into place. Pull it upwards to remove it.

1
A

Fig. 19
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Fig. 20

Fig. 21
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technical adjustments

TABLE OF PARAMETERS

CABLED AND WIRELESS VERSIONS

« »

- Press “+” and

- Hold “+” down for 5 seconds. The display will alternate between the software version and
modification index.

- Press “OK” to enter the settings menu.

to scroll through the parameters.

- Press "OK" button to select a parameter.

Par. Description Default
CFO1 Room temperature correction (range +/-5°C) 0°C
CF11 0: Dlsplay OFF after 10s 1

1: Display always on
CF12 0: Back.llght off 4 N 1

1: Backlight OFF after 5s of inactivity
WIRELESS VERSION

will display

«n

- Press “+” and

- Hold “+” down for 5 seconds. The display will alternate between the software version and
modification index.
- Hold “+” down for 5 seconds again to enter the technical parameters menu; parameter “rFO1”

- Press “OK” to enter the settings menu.
to scroll through the parameters.
- Press "OK" button to select a parameter.

Par. Description Default
rFO1 Detect device (0 - 15)

rFO2 Associate zone (1 - 6)

rFO3 Signal level (O - 4)

rFO4 Association (O - 1)

TABLE OF ERRORS

Error Cause Solution
Zon jation error: th
one assoc'ato e. or: the Check the installed room sensors. Associ-
Err — Ebus zone associated with the )
o : ate a different zone
device is already assigned
Check the signal strength with parameter
Radio communications error: rFo3
Err — rout the room sensor is out of Use an aerial.
range of the receiver or aerial | Reposition the room sensor.
Repeat the association procedure
Err The room sensor is damaged | Replace it
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consignes de sécurité

LEGENDE DES SYMBOLES :

A Le non-respect des avertissements com-
porte un risque de blessures pour les
individus et peut méme entrainer la mort
dans certaines circonstances.

/\ Le non-respect des avertissements de
danger peut endommager, gravement
dans certains cas, les biens, les plantes
ou blesser les animaux.

N'effectuer aucune opération exigeant
la dépose de l'appareil.
/\ Endommagement de I'appareil.

Ne pas grimper sur des chaises, des ta-
bourets, des échelles ou des supports
instables pour nettoyer I'appareil.
Blessures provoquées par la chute

A d'une hauteur élevée ou par cisaillement
(échelle double).
Ne pas utiliser d'insecticides, de solvants
ou de produits de nettoyage agressifs
pour le nettoyage de l'appareil.

/\ Endommagement des parties peintes ou

en plastique.
Ne pas utiliser l'appareil pour des usages
autres qu'un usage domestique habituel.
Endommagement de l'appareil du fait

/A d'une surcharge de fonctionnement.
Endommagement des objets indiment

A traités.
Ne pas permettre aux enfants ou aux
personnes inexpérimentées d'utiliser
I'appareil.
Endommagement de I'appareil di a un

/\ usage impropre

ATTENTION!

L'appareil peut étre utilisé par des enfants a
partir de 8 ans et par des personnes dont les
capacités physiques, sensorielles ou men-
tales sont limitées, voire des personnes dé-
nuées d'expérience ou des connaissances

nécessaires, mais sous surveillance ou
aprés avoir regu les conseils nécessaires a
une utilisation en toute sécurité de I'appareil
et avoir compris les risques inhérents. Les
enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil.
Le nettoyage et I'entretien devant étre ef-
fectués par I'utilisateur ne doivent pas étre
assurés par des enfants sans surveillance.

LE PRODUIT EST CONFORME A LA
DIRECTIVE UE EU 2012/19/EU-

Le symbole de la poubelle barrée d'une
croix sur l'appareil ou sur son emballage
indique que ce produit a la fin de sa durée
de vie doit étre collecté séparément des
autres déchets.

Lutilisateur doit donc remettre I'équipe-
ment en fin de vie dans les centres munici-
paux appropriés de tri des déchets électro-
niques et électrotechniques.

Si vous ne souhaitez pas vous en occuper
vous-méme, vous pouvez remettre I'appa-
reil a éliminer au revendeur, lors de I'achat
d'un nouvel appareil équivalent.

Chez les revendeurs de produits élec-
troniques dont la surface de vente est au
moins égale a 400 m?, il est également
possible de remettre gratuitement, sans
obligation d'achat, les produits électro-
niques a éliminer, lorsque leurs dimensions
sont inférieures a 25 cm.

Un tri sélectif approprié pour acheminer
I'appareil usagé au recyclage, au traitement
et a une mise au rebut respectueuse de
I'environnement contribue a éviter des ef-
fets négatifs sur I'environnement et sur la
santé et favorise la rédutilisation ou le recy-
clage des matériaux composant le produit.
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caractéristiques techniques

Données techniques du capteur d'ambiance version filaire

Alimentation électrique

BUS BridgeNet® 8 to 24Vdc max / Limited
Power Source complies

Puissance électrique absorbée 6 mA
Température de fonctionnement de -0 a 40°C
Température de stockage de -10 a 70°C

Mesures

93 x 88 x 24 mm

Longueur et section du céble Bus

NOTE :

POUR EVITER DES PROBLEMES D'INTERFERENCES, UTILI-
SER UN CABLE BLINDE OU UN CABLE DE TELEPHONE A
DEUX FILS.

maxi. 50 m - mini. 0,5 mm?

Classe d'isolation

Indice de protection

IP20 (avec installation conforme)

Sonde de température

1%

Données techniques du capteur d'ambiance (sans fil)

Alimentation électrique

2 piles alcalines 1,5V, LRO3 (AAA)
ou bien
2 piles au lithium 1,5V, LRO3 (AAA) 1200 mAh

Durée de la batterie

2 ans

Température de fonctionnement

de -0 a40°C

Fréquence radio

868MHz

Champ de réception

100 m - 300 m en champ ouvert selon le
nombre d’appareils couplés

Température de stockage

de -10 a 70°C

Mesures

93 x 88 x 24 mm

Classe d'isolation

Indice de protection

IP20 (avec installation conforme)

Sonde de température

1%
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caractéristiques techniques

Fiche produit

Nom du fournisseur

ARISTON

Modeéle d'identification du fournisseur

Capteur d’'ambiance

Classe de controle de la température

\

Contribution a l'efficacité énergétique en % pour le chauffage des piéces

+3%

En ajoutant une sonde extérieure Ariston :

Classe de controle de la température

Vi

Contribution a l'efficacité énergétique en % pour le chauffage des piéces

+4%

Dans un systéme a 3 zones avec 1 Sensys et 1 capteur d'ambiance :

Classe de controle de la température

VI

Contribution a l'efficacité énergétique en % pour le chauffage des pieces

+5%

Capteur d’ambiance : 1
1. écran

2 touches //

m

cran :
. Température ambiante détectée
. Dispositif WiFi détecté sur le Bus
. Mode chauffage ou refroidissement activé

. Signalement anomalie
. Demande de refroidissement ou
mode hors-gel activé sur la zone

moO >

I
__ O C O«
P

of]—

0

z':,

Lol

contrélée

n

G. Modification temporisée du point de
consigne température ambiante dans \\

. Demande de chaleur (A ARISTON

=

la programmation horaire (si elle est
activée)

H. Mode manuel activé

I. Mode programmé activé A
(chauffage/refroidissement selon le

(@)

GH

B
SSSEIE 5t |
programme horaire fixé sur l'interface % HEATCOOL A\

|
000

du systéme) s
L. OFF de la zone contrblée '
M. Piles déchargées
N. Touche (« MODE ») mode de fonc- ,
tionnement "HEAT
O. Touche de confirmation de la sélec- cooL +

mjmymj

-y

e
Ich

OK MODE

l*—m

|

— 1
— L

M

tion (OK)
P. Touche de réglage de la température (+) U H
Q. Touche de réglage de la température () Q P
Sélection du mode de chauffage
(HEAT) ou de refroidissement (COOL).

|

O N
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mode de fonctionnement

Il est possible de sélectionner le mode
de fonctionnement du systeme de chauf-
fage ou de refroidissement si le dispositif
est combiné avec un produit qui prend en
charge les deux modes (par ex. pompe a
chaleur).

Appuyer sur la touche « MODE » (Fig. 1)
jusqu'a I'affichage de I'écran du symbole :

« (|> ».

Appuyer sur la touche « MODE » (Fig. 2)
pendant 5 secondes.

L'écran affiche le symbole « ggglr_
veau de la touche.

Appuyer maintenant sur la touche pour
sélectionner le mode souhaité (Fig. 3)
L'écran affiche le symbole :

- « HEAT » chauffage

- « COOL » refroidissement.

» au ni-

Appuyer sur la touche OK pour confirmer
la sélection.

NOTE :

Le mode de chauffage ou de refroidisse-
ment est appliqué a I'ensemble du sys-
teme.

Fig. 3

FR - 27



fonctionnement manuel

Le fonctionnement manuel permet le
chauffage ou le refroidissement de la
zone ou se trouve le capteur d'ambiance,
en maintenant a toute heure de la jour-
née la température sélectionnée manuel-
lement, en désactivant la programmation
horaire.

Appuyer sur la touche « MODE » jusqu'a
ce que I'écran affiche le symbole «‘& »
(Fig. 4).

Modifier température ambiante
Pendant le fonctionnement manuel, il est
possible de modifier la température du
point de consigne (par défaut 20°C).

Appuyer sur les touches de réglage « + »

ou « = », pour régler la température am-
biante souhaitée (Fig. 5). Appuyer sur la
touche « OK » pour confirmer.

La valeur définie clignote a I'écran pen-
dant quelques instants, puis I'écran af-
fiche la température ambiante relevée.

Exclusion

chauffage/refroidissement

Il est possible d'exclure le chauffage/re-

froidissement de la zone ou le capteur

d'ambiance est installé.

Appuyer sur la touche « MODE » jusqu'a

ceI que I'écran affiche le symbole : «
>,

Quand le chauffage est éteint, la fonction

hors-gel est activée.

Fonction hors gel
Lorsque la fonction hors-gel est activée,
I'écran affiche le symbole : « ;>I<'; ».

Dans ce mode de fonctionnement, le
chauffage ne démarrera que si la tem-
pérature ambiante descend en dessous
de 5°C comme protection hors gel des
tuyaux.

Fig. 4

Fig. 6
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fonctionnement programmé

Le fonctionnement programmé suite la
programmation horaire de chauffage
ou de refroidissement configurée sur
l'interface du systéme installé.

Appuyer sur la touche « MODE » jusqu'a
ce que I'écran affiche le symbole « @ »
(Fig. 7).

Réglage temporisé

température ambiante

En mode programmé activé, il est pos-
sible de modifier temporairement la tem-
pérature de consigne, configurée par l'in-
terface du systeme.

Appuyer sur les touches de réglage « + »

ou « = », pour régler la valeur de la tempé-
rature ambiante souhaitée (Fig. 8).
Appuyer sur la touche « OK » pour confir-
mer la valeur de la température ambiante
temporaire.

Ensuite, I'écran affiche le symbole « X »
et la valeur du temps pour laquelle la mo-
dification doit étre maintenue (par défaut
3h00) commence a clignoter (Fig. 9).
Appuyer sur les touches « +» ou « - »pour dé-
finir la durée de la modification qui varie d'un
minimum de O a un maximum de 24 heures.
Appuyer sur la touche « OK » pour vali-
der la modification du point de consigne
ambiant.

L'écran retourne a l'affichage de la tem-
pérature ambiante détectée.

A la fin de la durée de la modification, le
dispositif retournera a la température de
consigne réglée précédemment par I'in-
terface du systeme.

Pour annuler la modification, appuyer sur
la touche « MODE » et sélectionner le
mode manuel.

Appuyer sur la touche « MODE » jusqu'a ce
que I'écran affiche le symbole « @ » pour
revenir au fonctionnement programmé.

Fig. 9
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installation de la version filaire (3319116)

Positionnement

Cet appareil détecte la température am-
biante, il faut par conséquent tenir compte
de plusieurs facteurs lors du choix de son
emplacement. Il faut le placer loin de sources
de chaleur (radiateurs, rayons solaires, che-
minées, etc.) et a I'abri des courants d'air ou
d'ouvertures vers l'extérieur qui pourraient
influencer son fonctionnement. Il faut l'instal-
ler a environ Im50 au-dessus du sol.

A ATTENTION !

Linstallation doit étre effectuée par un
personnel technique qualifié.

Avantde procéderatouttype de connexion,
couper l'alimentation électrique du généra-
teur de chaleur par l'intermédiaire de I'in-
terrupteur bipolaire externe.

Installation murale

- Monter, si nécessaire, la plague de sup-
port du boitier électrique, fournie dans
le kit (Fig. 10).

- Séparer la base de fixation du capteur
d'ambiance en exercant une légére pres-
sion sur la languette placée en bas (Fig. 11).

- Fixer la base au mur, a I'endroit voulu, a
I'aide des chevilles et des vis fournies
dans le kit (Fig. 12).

Raccordement électrique au générateur

de chaleur.

POUR EVITER DES PROBLEMES D'INTERFE-

RENCES, UTILISER UN CABLE BLINDE OU

UN CABLE DE TELEPHONE A DEUX FILS.

- Introduire les cables dans la fente pré-
vue a cet effet et les raccorder aux
bornesBetT.

- Aprés avoir branché les cables, repo-
sitionner le capteur d'ambiance en pla-
cant d’abord la partie supérieure puis
en tournant vers le bas en appuyant
délicatement vers le mur.

- Brancher les cables du capteur d'am-
biance a la borne BUS sur le bornier du
générateur de chaleur (Fig. 13).
Alimenter le générateur de chaleur

Bornier générateur de

§y chaleur
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installation de la version filaire (3319116)

Attribution de la zone

Vérifier que le capteur d’ambiance est
connecté a l'alimentation et que les
connexions ont été faites correcte-
ment.

Appuyer 5 secondes sur la touche « +»
sur le capteur d’ambiance (Fig. 14).
'écran indique, en alternance, la ver-
sion du logiciel et I'indice de modifica-
tion.

Appuyer 5 secondes sur la touche « +»
sur le capteur d’ambiance.

'écran affiche le parametre « NRO2 »
(Fig. 15).

Appuyer sur « OK » pour entrer dans le
menu d'attribution de la zone, 'écran
affiche la premiere zone disponible.

Appuyer sur les touches « +» ou « = »
pour sélectionner la zone a attribuer
(Fig. 16).

Appuyer sur la touche « OK » pour
confirmer.

Appuyer sur la touche « MODE » pour
retourner a l'affichage précédent.

Fig. 16
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installation de la version sans fil (3319118)

Pour pouvoir fonctionner correctement,
le capteur d'ambiance sans fil doit étre
associé au récepteur. Le jumelage signi-
fie que les dispositifs sont mis en service
au méme endroit.

Jumelage entre le capteur d’ambiance et

le récepteur et le jumelage de la zone.

- Placer le capteur d'ambiance a proximi-
té du récepteur

- Vérifier que le récepteur radio est alimenté.

- Alimenter le capteur d'ambiance grace
aux 2 piles fournies dans le kit.

- Appuyer sur la touche du récepteur
pendant 5 secondes, la LED rouge
commence a clignoter.

- Appuyer sur la touche « +» sur le capteur
d’ambiance (Fig. 17) pendant 5 secondes.
’écran indique, en alternance, la version
du logiciel et I'indice de modification.

- Appuyer sur la touche « + » pendant
5 secondes pour accéder aux para-
metres techniques, I'écran affiche le

parametre « rFO1 » (Fig. 18).

- Appuyer sur la touche « OK » pour
accéder au parametre de jumelage.
'écran indique le nombre de disposi-
tifs sans fil jumelés.

- Appuyer sur la touche « OK » pendant 3
secondes pour lancer la procédure de
jumelage.

- Une fois que la procédure de jumelage
est terminée, I'écran affiche le nombre
de dispositifs sans fil jumelés a jour.

La LED rouge du récepteur s'éteint.
(En cas de non-jumelage, la LED rouge
sur le récepteur reste allumée, répéter
la procédure de connexion décrite pré-
cédemment.)

NOTE : Au cas ou I'utilisation d'un répé-
titeur est nécessaire, consulter le ma-
nuel pour la procédure de jumelage du
répétiteur.

Attribution de la zone

Maintenant, I'écran affiche automati-
quement le parametre « rFO2 ».
Appuyer sur la touche « OK » pour ac-
céder au parametre d'attribution de la
zone.

L’écran affiche la premiere zone disponible.

Appuyer sur les touches « +» ou « =» pour
sélectionner la zone a attribuer (Fig. 5).
Appuyer sur la touche « OK » pour
confirmer.

Appuyer sur la touche « MODE » pour re-

tourner a I'affichage précédent.

G 2

Fig. 18
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installation de la version sans fil (3319118)

Introduction ou remplacement des piles

o

Typologie n
piles alcaline AAA (1,5V, LRO3) 2

piles au lithium 1,5V, LRO3 (AAA)|2
1200 mAh

ATTENTION:

Risque d’explosion si la batterie est
remplacée par un type incorrect.

Ne pas jeter les batteries avec les or-
dures ménageres. Les batteries doivent
étre recyclées de maniere appropriée.

Séparer la base de fixation en exercant
une légere pression sur la languette pla-
cée en bas (Fig. 19). Introduire les 2 piles
dans leur logement en respectant le sens
indiqué sur l'appareil.

Aprés avoir terminé I'opération, reposi-
tionner le capteur d'ambiance en pla-
cant d’abord la partie supérieure puis
en tournant vers le bas en appuyant dé-
licatement. Le capteur d’ambiance sans
fil surveille en permanence le niveau de
charge des piles, dont la durée est d’en-
viron 2 ans. Quand la charge est presque
épuisée, I'écran affiche le symbole «
(Fig. 10).

Remplacer les piles comme décrit ci-des-
sus.

Installation murale

Suivre les instructions décrites dans le pa-
ragraphe « montage mural » de la version
filaire.

Montage support de table

Le capteur d’ambiance sans fil est fourni
avec un support de table.

Placer le support de table sur le capteur
d’ambiance en insérant les deux rebords
de la partie supérieure dans leurs loge-
ments, puis pousser délicatement vers le
bas jusqu’au déclic. Pour l'enlever, tirer
vers le haut.

1
A

Fig. 19
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Fig. 20

Fig. 21

FR - 33



réglages techniques

TABLEAU DES PARAMETRES

VERSION FILAIRE ET SANS FIL

- Appuyer sur la touche « + » pendant 5 secondes. L'écran indique, en alternance, la version du
logiciel et I'indice de modification.
- Appuyer sur la touche « OK » pour entrer dans le menu des parametres de réglage.

- Appuyer sur les touches « +» ou « - » pour faire défiler la liste des paramétres.
- Appuyer sur la touche « OK » pour sélectionner le parametre.

par. Description défaut
CFO1 Correction de la température ambiante (gamme +/--5°C) 0°C
CEM 0. ]Ecran OEF apres 10s 1

1. Ecran toujours activé
CFI2 0. Rétro-éclairage désactivé

1. Rétro-éclairage désactivé apres 5 secondes d’inactivité

VERSION SANS FIL

- Appuyer sur la touche « + » pendant 5 secondes. L'écran indique, en alternance, la version du
logiciel et I'indice de modification.

- Appuyer de nouveau sur la touche « + » pendant 5 secondes pour accéder aux parametres
techniques, I'écran affiche le parametre « rFO1 ».

- Appuyer sur la touche « OK » pour entrer dans le menu des parametres de réglage.

- Appuyer sur les touches « +» ou « - » pour faire défiler la liste des paramétres.

- Appuyer sur la touche « OK » pour sélectionner le parametre.

par. Description défaut
rFO1 Détection du dispositif (O - 15)

rFO2 Attribution des zones (1- 6)

rFO3 niveau de signal (O - 4)

rFO4 Jumelage (0-1)

TABLEAU DES ERREURS

Erreur Cause Solution
Errzeour:edigszl;rzglZﬂ:%:iu Vérifier les capteurs d'ambiance installés
Err — Ebus ; VN ] ) précédemment. Attribuer une zone diffé-
dispositif a 'appareil est déja
o rente.
attribuée.
Vérifier 'intensité du signal radio via le
Erreur de communication parametre « rFO3 ».
Err— rout radio : le capteur d’'ambiance | Utiliser un répétiteur.
radio est hors de portée du Changer la position du capteur d’am-
récepteur ou du répétiteur. biance.
Répéter la procédure de jumelage.
--- L r mpératur
c cgpteu de températu ? Remplacer le capteur d’ambiance.
Err ambiante est endommagé.
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normas de seguridad

LEYENDA DE SIMBOLOS:

A Elincumplimiento de la advertencia impli-
ca riesgo de lesiones personales incluso
mortales.

/\ Elincumplimiento de la advertencia impli-
ca riesgo de dafios, incluso graves, para
objetos, plantas o animales.

No realizar operaciones que requieran
el retiro del aparato del lugar de insta-
lacion.

/\ Dafios en el aparato.

No subirse a sillas, taburetes, escaleras
o soportes inestables para efectuar la
limpieza del aparato.

A/ Lesiones personales por la caida desde
lo alto o por cortes (escaleras dobles).
No utilizar insecticidas, disolventes o
detergentes agresivos para la limpieza
del aparato.

/A Dafio de las piezas plasticas o pintadas.
No destinar el aparato a usos diferentes
del uso doméstico normal.

/A Dafio del aparato por sobrecarga de fun-
cionamiento.

A Dafiodelos objetos indebidamente tratados.
No permitir el uso del aparato a nifios o
a personas inexpertas.

/\ Dafio del aparato por uso impropio.

{ATENCION!

Este aparato puede ser utilizado por nifios
de no menos de 8 afios de edad y por per-
sonas con capacidades fisicas, sensoriales
o mentales reducidas, o carentes de expe-
riencia o del conocimiento necesario, pero
s6lo bajo vigilancia e instrucciones sobre el
uso seguro y después de comprender bien
los peligros inherentes. Los nifios no deben
jugar con el aparato. La limpieza y el mante-
nimiento del aparato deben ser efectuados
por el usuario y no por nifios sin vigilancia.

PRODUCTO CONFORME A LA
DIRECTIVA EU 2012/19/EUE)

El simbolo del contenedor tachado repro-
ducido en el aparato o en el embalaje, in-
dica que al final de la vida Util del producto,
este debe eliminarse por separado de los
demés residuos.

El usuario deberé entregar el aparato al fi-
nal de su vida Util a los centros municipales
idéneos de recogida selectiva de residuos
electrotécnicos y electrénicos.

Como alternativa a la gestion auténoma es
posible entregar al revendedor el aparato
que se desea eliminar, en el momento de la
compra de un nuevo aparato de tipo equi-
valente.

En tiendas de productos electrénicos con
una superficie de venta de por lo menos
400 m?, se pueden entregar gratuitamente,
sin obligacién de compra, productos elec-
tronicos con tamafio inferior a 25 c¢cm, para
su eliminacién.

La debida recogida selectiva para enviar el
equipo al reciclado, al tratamiento o al des-
guace compatible con el medio ambiente
contribuye a evitar posibles efectos negati-
vos al medio ambiente y a la salud y favore-
ce el reciclado de los materiales de los que
se compone el equipo.
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caracteristicas técnicas

Datos técnicos Sensor Ambiente versién cableada

Alimentacién eléctrica

BUS BridgeNet® 8 to 24Vdc max / Limited
Power Source complies

Consumo eléctrico 6 mA
Temperatura de funcionamiento -0 +40°C
Temperatura de almacenamiento -10 +70°C

PARA EVITAR PROBLEMAS DE INTERFERENCIAS, UTILIZAR
UN CABLE BLINDADO O UN CABLE DE PAR TRENZADO.

Medidas 93 x 88 x 24 mm
Longitud y seccion del cable bus
NOTA: max. 50 m - min. 0.5 mm?

Clase de aislamiento

Grado de proteccion

IP20 (con una instalacion correcta)

Sensor temperatura

+1%

Datos técnicos Sensor Ambiente version inaldmbrica

Alimentacién eléctrica

2 pilas alcalinas 1,5V, LRO3 (AAA)
O bien
2 pilas de litio 1,5V, LRO3 (AAA) 1200 mAh

Duracion de la bateria

2 anos

Temperatura de funcionamiento

-0 +40°C

Radiofrecuencia

868MHz

Campo de recepcion

100 m - 300m en campo abierto segun el
ndmero de dispositivos asociados

Temperatura de almacenamiento

-10 = 70°C

Medidas

93 x 88 x 24 mm

Clase de aislamiento

Grado de proteccion

IP20 (con una instalacion correcta)

Sensor temperatura

+1%
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caracteristicas técnicas

Ficha de producto

Nombre del proveedor

ARISTON

Modelo de identificacion del proveedor

Sensor Ambiente

Clase de control de temperatura

\

Contribucién a la eficiencia energética % para la calefaccién de los
ambientes

+3%

Anadiendo un Ariston Sonda Externa:

Clase de control de temperatura

i

Contribucién a la eficiencia energética % para la calefaccion de los ambientes

+4%

En un sistema de 3 zonas con 1 Sensys y 1 Sensor Ambiente:

Clase de control de temperatura

VIl

Contribucién a la eficiencia energética % para la calefaccion de los ambientes

+5%

Sensor ambiente: 1

2.teclas

1. display
i

Display:

. Temperatura ambiente medida

. Dispositivo WiFi detectado en el Bus
. Modo calefaccién o refrigeracion activo

. Sefial de anomalia
. Demanda de refrigeracién o modo
anticongelante activo en la zona con-

moO >

I
— O C
P

of]—

0

z':,

Lol

trolada

n

Demanda de calor
. Modificacién temporizada del valor
de set-point

-

(A ARISTON

=

temperatura ambiente en la
programacién horaria (si esta activa)
. Modo manual activo
|. Modo programado activo
(calefaccién/refrigeracion segun

A C

GH

programa horario seleccionado en la
interfaz del sistema)
OFF de la zona controlada

B
=
5

HEATCOOL A\

—

|
l

F
|||
TP

l*—m

— L

|

© VO

. Baterfas descargadas

. Tecla (“MODE”) modo de funciona-

miento

. Tecla confirmacién seleccién (OK)

Tecla regulacion temperatura (+)

. Tecla regulacién temperatura (-)

Selecciéon modo calefaccién (HEAT) o
refrigeraciéon (COOL).

]
L

HEAT
cooL

Ly

-

+

)

-y

[

OK

L2

Cio

MODE

M

|

Q

U

P

|

O

U

N
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modos de funcionamiento

Es posible seleccionar el modo de fun-
cionamiento del sistema entre calefac-
cién y refrigeracion si el dispositivo esta
asociado a un producto compatible con
ambos modos (ej. bomba de calor).

Pulsar la tecla “MODE” (Fig. 1) hasta visua-
lizar en pantalla el simbolo: d)

Pulsar nuevamente la tecla “MODE” (Fig.
2) 5 segundos.

« HEAT »

cooL al lado de

Aparece el simbolo
la tecla.

Pulsar la tecla para seleccionar el modo
deseado (Fig. 3)

aparece el simbolo:

- “HEAT” calefaccién

- “COOL” refrigeracién.

Pulsar la tecla OK para confirmar la se-
leccion.

NOTA:
El modo calefaccion o refrigeracion se
aplica a todo el sistema.

Fig. 3
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funcionamiento manual

El funcionamiento manual permite la ca-
lefaccién o la refrigeracion de la zona en
la que se ha instalado el Sensor Ambien-
te, manteniendo a toda hora del dia la
temperatura seleccionada manualmente,
desactivando la programacién horaria.

Pulsar la tecla “MODE” hasta que aparez-

ca el simbolo “ @™\ " (Fig. 4).

Modificacién de la temperatura ambien-
te

Durante el funcionamiento manual se
puede modificar la temperatura de set-
point (default 20°C).

Pulsar las teclas “+” o para seleccio-
nar el valor de temperatura ambiente de-
seado (Fig. 5). Pulsar la tecla “OK” para
confirmar.

En el display el valor programado par-
padea y después de algunos instantes
vuelve la visualizacion de la temperatura
ambiente registrada.

«

Exclusion

calefaccién o refrigeracion

Se puede excluir la calefaccién o la refri-
geracion de la zona en la que se ha ins-
talado el sensor ambiente.

Pulsar la tecla “MODE” hasta que aparez-
ca el simbolo: “ O g

Cuando la calefaccion estd apagada, la
funcién anticongelante esté activada.

Funcién anticongelante
Cuando la funcién anticongelante se ac-
tiva, en el display aparece el simbolo: *

En este modo la calefaccién se activara
sélo si la temperatura ambiente descien-
de por debajo de los 5°C como protec-
cién contra la congelacion de las tube-
rias.

Fig. 4

Fig. 6
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funcionamiento programado

El funcionamiento programado sigue la
programacion horaria de la calefaccién
o la refrigeraciéon programada en la in-
terfaz del sistema.

Pulsar la tecla “MODE” hasta que aparez-
ca el simbolo “ @ " (Fig. 7).

Regulacion temporizada

temperatura ambiente

Durante el funcionamiento en el modo
programado se puede modificar tempo-
ralmente la temperatura de set-point pro-
gramada en la interfaz del sistema.
Pulsar las teclas “+” o “-” para seleccionar
el valor de temperatura ambiente desea-
do (Fig. 8).

Pulsar la tecla “OK” para confirmar el va-
lor de temperatura ambiente provisional.
Sucesivamente el display visualiza el sim-
bolo “ X ”y empieza a parpadear el valor
deltiempo durante el cual se desea man-
tener la modificacién (3h default) (Fig. 9).
Pulsar “+” o “-“ para seleccionar la dura-
cién entre O y 24 horas.

Pulsar “OK” para confirmar la modifica-
cién del set-point ambiente.

El display vuelve a mostrar la temperatu-
ra ambiente registrada.

Terminado el lapso de duracion, el dis-
positivo vuelve a la temperatura de set-
point programada anteriormente en la
interfaz del sistema.

Para anular la modificacion pulsar la tecla
“MODE” y seleccionar el modo manual.
Pulsar la tecla “MODE” hasta visualizar el
simbolo “ ” para volver al funciona-
miento programado.

Fig. 9

40 - ES



instalacion version cableada (3319116)

Emplazamiento

El aparato mide la temperatura ambiente,
por lo tanto, cuando se elige la posicion
de instalacién deben tomarse algunas
precauciones. Colocarlo alejado de fuen-
tes de calor (radiadores, rayos solares,
chimeneas, etc.) y de corrientes de aire o
aberturas que podrian alterar la medicién.
Instalarlo a aproximadamente 1,50 m de
altura del pavimento.

A {ATENCION!

La instalacién debe ser realizada por
personal técnico especializado.

Antes de realizar cualquier conexion,
desconectar la alimentacién eléctrica
del generador de calor utilizando el inte-
rruptor bipolar externo.

Instalacién en la pared

- Montar, si es necesario, la placa de so-
porte de la caja eléctrica suministrada
en el kit (Fig. 10).

- Separar la base de fijacion del Sensor
Ambiente ejerciendo una leve presién
sobre la lengleta de abajo (Fig. 11).

- Fijar la base a la pared en el punto ele-
gido, utilizando los tarugos y tornillos
suministrados en el kit (fig 12).

Conexion eléctrica al generador de calor.
PARA EVITAR PROBLEMAS DE INTERFE-
RENCIAS UTILIZAR UN CABLE BLINDA-
DO O UN CABLE DOBLE TRENZADO.
Introducir los cables en la ranura espe-
mﬂca y conectarlos a los bornes By T.

- Una vez conectados los cables, colocar
el Sensor Ambiente por la parte supe-
rior y luego girarlo hacia abajo presio-
nando suavemente hacia la pared.

- Conectar los cables del Sensor Ambien-
te al borne BUS en la bornera del gene-
rador de calor (Fig. 13).

- Alimentar el generador de calor

bornera del generador
y de calor
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instalacion version cableada (3319116)

Asignacion de la zona

Comprobar que el Sensor Ambiente
esté alimentado y las conexiones es-
tén realizadas correctamente

Pulsar 5 segundos la tecla “+” en el
sensor ambiente (Fig. 14).

El display alterna la visualizacion de la
versiéon del software con el indice de
modificacion.

Pulsar 5 segundos la tecla “+” en el
sensor ambiente.

El display muestra el parametro “nr02”
(Fig. 15).

Pulsar “OK” para entrar en el mend de
asignacion de zona. El display muestra
la primera zona disponible.

Pulsar “+” o “-” para elegir la zona a
asignar (Fig. 16).

Pulsar “OK” para confirmar

Pulsar “MODE” para volver a la pantalla
principal

Fig. 16
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instalacion version inalambrica (3319118)

Para funcionar correctamente, el Sensor
Ambiente inaldmbrico debe estar asocia-
do al receptor. Esto implica que los apa-
ratos deben ponerse en funcionamiento
en el mismo lugar.

Asociacion entre Sensor Ambiente y

Receptor y asignacion de la zona.

- Colocar el Sensor Ambiente cerca del
receptor

- Comprobar que el radiorreceptor esté
alimentado

- Alimentar el Sensor Ambiente median-
te las 2 baterias suministradas en el kit.

- Pulsar la tecla en el receptor 5s. EI LED
rojo comienza a parpadear.

- Pulsar la tecla “+” en el sensor ambien-
te (Fig. 17) 5 segundos. El display al-
terna la visualizacion de la version del
software con el indice de modificacion.

- Pulsar nuevamente la tecla “+” 5 se-
gundos para acceder a los pardmetros
técnicos. El display muestra el parédme-
tro “rFO1” (Fig. 18)

- Pulsar la tecla “OK” para entrar en el
parédmetro de asociacion. El display
muestra el nimero de dispositivos ina-
ldmbricos asociados.

- Pulsar la tecla “OK” 3 segundos para
iniciar el procedimiento de asociacién

- Terminado el procedimiento de asocia-
cién, el display muestra el nimero de
dispositivos inaldmbricos asociados
actualizado.

El LED rojo del receptor se apaga.

(En caso de fracaso de asociacion el
LED rojo en el receptor permanece
encendido; repetir el procedimiento de
conexion descrito.)

NOTA: Si es necesario el uso de un
repetidor, consultar en el manual el
procedimiento de asociaciéon del repe-
tidor.

Asignacion de la zona
- El display muestra autométicamente el

pardmetro “rF02”.

Pulsar la tecla “OK” para entrar en el
pardmetro de asignaciéon de zona

El display muestra la primera zona dis-
ponible

Pulsar “+” o “-” para elegir la zona a
asignar. (Fig. 5)

Pulsar “OK” para confirmar

Pulsar “MODE” para volver a la pantalla
principal

G 2

Fig. 18
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instalacion version inalambrica (3319118)

Colocacion o sustitucién de las baterias

Tipo N°
pilas alcalinas AAA (1,5V, LRO3) 2

pilas de litio 1,5V LRO3 (AAA), |2
1200 mAh

ADVERTENCIA:

Riesgo de explosién si la bateria se sus-
tituye por un tipo incorrecto. Deseche
las baterias usadas de acuerdo con to-
dos los requisitos locales y nacionales
de seguridad y medio ambiente.

Separar la base de fijacién ejerciendo
una leve presién sobre la lengleta de
abajo (Fig. 19).

Introducir las 2 baterias en el alojamiento
siguiendo el sentido indicado en el apa-
rato. Terminada la operacién, colocar el
Sensor Ambiente por la parte superior
y luego girarlo hacia abajo presionando
suavemente.

El Sensor Ambiente inaldmbrico efectla
una monitorizacién continua de la carga
de las baterias, que dura aproximada-
mente 2 afios.

Cuando la carga esté por terminar, el dis-
play visualiza el simbolo * ﬂ " (Fig. 10).

Sustituir las pilas como se indico anterior-
mente.

Instalacién en la pared

Seguir las instrucciones del apartado “Insta-
lacién en la pared” de la version cableada.
Montaje del soporte de mesa

El Sensor Ambiente inaldmbrico esta pro-
visto de un soporte de mesa.

Aplicar el soporte de mesa al Sensor
Ambiente insertando los dos bordes de
la parte superior en los alojamientos; em-
pujar delicadamente hacia abajo hasta el
encastre. Para quitarlo tirar hacia arriba.

1
A

Fig. 19
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regulaciones técnicas

TABLA DE PARAMETROS

VERSION CABLEADA E INALAMBRICA

el indice de modificacion.

“« »

- Pulsar las teclas “+” o
- Pulsar “OK” para seleccionar el parédmetro.

- Pulsar la tecla “+” 5 segundos. El display alterna la visualizacién de la versién del software con

- Pulsar la tecla “OK” para entrar en el menu de pardmetros de configuracion.
para desplazarse por la lista de pardmetros.

Param. Descripcién Default
CFO1 Correccién temperatura ambiente (rango +/-5°C) 0°C
0: Display OFF después de 10s
CFN i ) : 1
1: Display siempre activo
CF12 0: Backlight desactivada 1
1: Backlight OFF después de 5s de inactividad

VERSION INALAMBRICA

el indice de modificacién.

muestra el parédmetro “rFO1”

- Pulsar “OK” para seleccionar el parédmetro.

- Pulsar la tecla “+” 5 segundos. El display alterna la visualizacién de la versién del software con
- Pulsar nuevamente la tecla “+” 5 segundos para acceder a los pardametros técnicos. El display

- Pulsar la tecla “OK” para entrar en el menu de pardmetros de configuracion.
- Pulsar las teclas “+” o “-” para desplazarse por la lista de pardmetros.

Parédm. Descripcién Default
rFO1 Deteccién dispositivo (0-15)

rFO2 Asignacion Zonas (1- 6)

rFO3 nivel de sefial (O - 4)

rFO4 Asociacion (0 - 1)

TABLA DE ERRORES

Error Causa Solucién
Error asignacion zona: la zona ) )
) . L Controlar los sensores ambiente instala-
Err — Ebus asociada al dispositivo ya ha ) )
) : dos. Asociar una zona diferente
sido asignada.
Verificar la intensidad de la sefial radio
Error comunicacién radio: el mediante el pardmetro “rF03”
Err — rout sensor ambiente radio esta Utilizar un repetidor.
fuera del alcance del receptor Cambiar | cion del b
o del repetidor ambiar la posicion del sensor ambiente.
Repetir el procedimiento de asociacion
El sensor de temperatura - )
. P Sustituir el sensor ambiente
Err ambiente esta dafiado
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normas de segurancga

Legenda dos simbolos:

A A falta de obediéncia de uma advertén-
cia implica risco de lesdes, em determi-
nadas circunstancias até mesmo mortais,
para pessoas.

/\ A falta de obediéncia de uma advertén-
cia implica risco de danos, em determi-
nadas circunstancias até mesmo graves,
para objetos, plantas ou animais.

Nao realize operagdes que impliquem a
remocdo do aparelho da sua instalagdo.

A Danos do aparelho.
N&o suba para cadeiras, bancos, esca-
das ou suportes instdveis para efetuar a
limpeza do aparelho.

AN Lesdes pessoais causadas por queda ou

corte (escadotes).
Nao utilize inseticidas, solventes nem
detergentes agressivos para a limpeza
do aparelho.

A Danos nas pegas de material plastico ou
pintadas.
Nao utilize o aparelho para fins diferen-
tes da utilizagdo doméstica normal.

/\ Danos no aparelho por sobrecarga de
funcionamento.

/\ Danos nos objetos tratados indevida-
mente.
N&do permita que criangcas ou pessoas
inexperientes utilizem o aparelho.

/\ Danos no aparelho causados por uma
utilizagdo indevida.

ATENCAO!

O aparelho pode ser utilizado por criangas
de idade ndo inferior a 8 anos e por pes-
soas com reduzidas capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais, ou sem experiéncia
ou conhecimentos necessarios, desde que
sob vigilancia ou depois de receberem ins-
trucdes relativas ao uso seguro do aparelho

e a compreensado dos perigos inerentes ao
mesmo. As criancas ndo devem brincar com
o aparelho. A limpeza e a manutencao desti-
nada a ser efetuada pelo utilizador ndo deve
ser efetuada por criangas sem vigilancia.

PRODUTO EM CONFORMIDADE
COM A DIRETIVA EU 2012/19/EU

O simbolo do contentor barrado aposto no
equipamento ou na respetiva embalagem
indica que o produto deve ser eliminado
separadamente dos outros resfduos no fim
de vida util.

Por conseguinte, o utilizador deve entregar
0 equipamento em fim de vida Util num cen-
tro municipal de recolha diferenciada de re-
siduos eletrotécnicos e eletronicos.

Em alternativa a gestdo auténoma, é pos-
sivel entregar o equipamento que se pre-
tende eliminar ao revendedor no ato de
aquisicdo de um novo equipamento de tipo
equivalente.

Junto dos revendedores de produtos ele-
trénicos com uma superficie de venda de
pelo menos 400 m?, é também possivel
entregar gratuitamente e sem obrigatorie-
dade de compra 0s produtos eletrénicos
que pretende eliminar com dimensdées in-
feriores a 25 cm.

Uma recolha seletiva adequada para pos-
terior envio do equipamento eliminado
para reciclagem, tratamento e eliminacdo
ecocompativel contribui para evitar possi-
veis efeitos nocivos no meio ambiente e na
salde e favorece a reutilizagdo/reciclagem
dos materiais que o compdem.
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caracteristicas técnicas

Dados técnicos Sensor Ambiente versdo com fios

Alimentacao elétrica

BUS BridgeNet® 8 to 24Vdc max / Limited
Power Source complies

Absorcdo elétrica 6 mA
Temperatura de funcionamento -0+40°C
Temperatura de armazenamento -10 + 70 °C

PARA EVITAR PROBLEMAS DE INTERFERENCIAS, UTILIZE
UM CABO BLINDADO OU UM PAR DE FIOS ENTRELACADOS.

Medidas 93 x 88 x 24 mm
Comprimento e secg¢do do cabo bus
NOTA: méx. 50 m - min. 0,5 mm?

Classe de isolamento

Grau de protecdo

IP20 (com instalacdo correta)

Sensor de temperatura

+1%

Dados técnicos Sensor Ambiente versao wireless (sem fios)

Alimentacdo elétrica

2 pilhas alcalinas 1,5V, LRO3 (AAA)
Ou
2 pilhas de litio 1,5V, LRO3 (AAA) 1200 mAh

Duracdo da bateria

2 anos

Temperatura de funcionamento

-0+40°C

Frequéncia radio

868MHz

Campo de rececdo

100 m - 300 m em campo aberto conforme
o nlmero de dispositivos associados

Temperatura de armazenamento

-10 =70°C

Medidas

93 x 88 x 24 mm

Classe de isolamento

Grau de protecdo

IP20 (com instalagdo correta)

Sensor de temperatura

+1%
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caracteristicas técnicas

Ficha Produto

Nome do fornecedor

ARISTON

Modelo identificativo do fornecedor

Sensor Ambiente

Classe do controlo de temperatura

\

Contributo para a eficiéncia energética em % no aquecimento dos ambientes

+3%

Adicionando um Ariston Sonda Externa:

Classe do controlo de temperatura

Vi

Contributo para a eficiéncia energética em % no aquecimento dos ambientes

+4%

Num sistema de 3 zonas com 1 Sensys e 1 Sensor Ambiente:

Classe do controlo de temperatura

VIl

Contributo para a eficiéncia energética em % no aquecimento dos am-
bientes

+5%

Sensor de ambiente:
1. ecra
2.teclas

Ecra:

A
B.
C.

—

N

Temperatura ambiente detetada
Dispositivo WiFi detetado no Bus
Modalidade aquecimento ou arrefeci-
mento ativa

. Aviso anomalia
. Pedido de arrefecimento ou modalida-

de antigelo ativa em zona controlada
Pedido de calor

. Modificagdo temporizada set-point

temperatura ambiente na
programacdo horéria (se ativa)

. Modo manual ativo

Modo programado ativo
(aquecimento/arrefecimento confor-
me programa horéario configurado na
interface do sistema)

OFF da zona controlada

. Pilhas descarregadas

. Tecla (“MODE”) modo de funciona-

mento

. Tecla confirmacdo selecdo (OK)

Tecla regulagao temperatura (+)
Tecla regulagao temperatura (-)
Sele¢do modo aquecimento (HEAT)
ou arrefecimento (COOL).

//
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modos de funcionamento

E possivel selecionar o modo de funcio-
namento do sistema entre aquecimen-
to ou arrefecimento se o dispositivo for
combinado com um produto que suporta
ambos os modos (por ex. bomba de ca-
lor).

Pressionar a tecla “MODE” (Fig. 1) até vi-
sualizar no visor o simbolo: (')

Pressionar novamente a tecla “MODE”
(Fig. 2) por 5 segundos.

« HEAT »

O visor apresenta o simbolo CooL

respondente a tecla.

Pressionar agora a tecla para selecionar
o modo pretendido (Fig. 3)

O visor apresenta o simbolo:

- “HEAT” aquecimento

- “COOL” arrefecimento.

cor-

Pressionar a tecla OK para confirmar a
selecdo.

NOTA:
O modo aquecimento ou arrefecimento é
aplicado a todo o sistema.

Fig. 3
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funcionamento manual

O funcionamento manual permite desa-
tivar o aquecimento ou arrefecimento da
zona onde estd instalado o Sensor Am-
biente, mantendo a cada hora do dia a
temperatura configurada manualmente,
desativando a programacgdo horéria.

Pressionar a tecla do modo “MODE” até
visualizar no ecrd o simbolo “ ‘& " (Fig.
4).

Modificagdo da temperatura ambiente
Durante o funcionamento manual é pos-
sivel modificar a temperatura definida
(predefinida a 20 °C).

Pressionar as teclas de regulacdo “+” ou
“.”, para configurar o valor de tempera-
tura ambiente que se pretende (fig. 5).
Pressionar a tecla “OK” para confirmar.
No visor o valor configurado pisca duran-
te alguns instantes e depois o visor volta
a apresentacdo da temperatura ambien-
te detetada.

Exclusdo

aquecimento/arrefecimento

E possivel excluir o aquecimento/arrefe-
cimento da zona onde estd instalado o
sensor ambiente.

Pressionar a tecla “MODE” até visualizar
no ecra o simbolo: “ o

Quando o aquecimento é desligado, a
funcdo antigelo é ativada.

Funcdo antigelo
Quando a fungdo antigelo esta ativa, o

»

ecrd apresenta o simbolo: © }I&; :

Neste modo de funcionamento, o aque-
cimento sé se ativard se a temperatura
ambiente descer abaixo dos 5 °C como
protecdo contra a congelacdo da tuba-
gem.

Fig. 4

Fig. 6
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funcionamento programado

O funcionamento programado segue a
programacao hordria de aquecimento
ou arrefecimento configurada na inter-
face do sistema instalado.

Pressionar a tecla “MODE” até visualizar
no ecré o simbolo @ " (Fig. 7).

Regulagao temporizada

temperatura ambiente

Com o modo programado ativo, € possi-
vel modificar temporariamente a tempe-
ratura de set-point, configurada através
da interface do sistema.

Pressionar as teclas de regulagao “+” ou
“.”, para configurar o valor de temperatu-
ra ambiente que se pretende (Fig. 8).
Pressionar a tecla “OK” para confirmar o
valor de temperatura ambiente tempora-
rio.

Em seguida, o visor apresenta o simbolo
“ X ” e comeca a piscar o valor do tempo
para o qual se pretende manter a modifi-
cacdo (predefinido a 3h) (Fig. 9).
Pressionar as teclas “+” ou “-“ para confi-
gurar a duragao da modificagao, que va-
ria de um minimo de O a um méaximo de
24 horas.

Pressionar a tecla “OK” para confirmar a
modificagdo do set-point ambiente.

O visor regressa a visualizagdo da tem-
peratura ambiente detetada.

No final da modificagdo, o dispositivo
regressard a temperatura de set-point
configurada anteriormente através da in-
terface do sistema.

Para cancelar a modificagdo, pressionar a
tecla “MODE” e selecionar a modalidade
manual.

Pressionar a tecla “MODE” até visualizar
no ecrd o simbolo “ @ ” para regressar
ao funcionamento programado.

Fig. 9
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instalacao versao com fios (3319116)

Posicionamento

O aparelho deteta a temperatura ambien-
te, portanto, no ato de escolher a posicao
de instalagdo devem-se considerar alguns
aspetos. Posiciona-lo longe de fontes de
calor (radiadores, raios solares, lareiras,
etc) e de correntes de ar ou aberturas
para o exterior que poderiam influenciar a
medicdo da temperatura. Instalar o apare-
Iho a cerca de 1,50 m do pavimento.

A ATENCAO!

A instalacdo deve ser efetuada por um
técnico qualificado.

Antes de efetuar qualquer tipo de liga-
cdo, retirar a alimentagdo elétrica do
gerador de calor através do interruptor
bipolar externo.

Instalacdo na parede

- Se necessdrio, montar a placa de supor-
te da caixa elétrica, fornecida com o kit
(Fig. 10).

- Separar a base de fixacdo do Sensor
Ambiente exercendo uma leve pressdo
na lingueta em baixo (Fig. 11).

- Fixar a base a parede, no ponto escolhi-
do, utilizando as buchas e os parafusos
fornecidos com o kit (Fig. 12).

Ligacdo elétrica ao gerador de calor.
PARA EVITAR PROBLEMAS DE INTER-
FERENCIAS, UTILIZAR UM CABO BLIN-
DADO OU UM PAR DE FIOS ENTRELA-
CADOS.

- Inserir os cabos na respetiva fissura e
ligd-los aos terminais B e T.

- Depois de ligados os cabos, reposicio-
nar o Sensor Ambiente inserindo pri-
meiro a parte superior, depois rodando
para baixo pressionando delicadamen-
te na direcdo da parede.

- Ligar os cabos do Sensor Ambiente ao
terminal BUS na placa de terminais de-
dicada do gerador de calor (Fig. 13).

- Alimentar o gerador de calor.

placa de terminais do

§ gerador de calor
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instalacao versao com fios (3319116)

Atribuicdo da zona

Verificar se o Sensor Ambiente estd a
ser alimentado e se as ligagdes foram
efetuadas corretamente.

Pressionar durante 5 segundos a tecla

“+” no sensor ambiente (Fig. 14).

O visor apresenta, alternando, a versdo
do software e o indice de modificagao.
Pressionar durante 5 segundos a tecla

“+” no sensor ambiente.

O visor mostra o parametro “nr02” (Fig.
15).

Pressionar a tecla “OK” para entrar no
menu de atribuicdo de zona, o visor
mostra a primeira zona disponivel.

Pressionar as teclas “+” ou “-” para es-
colher a zona a atribuir (Fig. 16).
Pressionar a tecla “OK” para confirmar.
Pressionar a tecla “MODE” para regres-
sar ao ecra principal.

Fig. 16
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instalacao versao sem fios (3319118)

O Sensor Ambiente wireless deve ser as-
sociado ao recetor para poder funcionar
corretamente. A associagao implica que
os aparelhos sejam colocados em fun-
cionamento no mesmo local.

Associagdao entre Sensor Ambiente e

Recetor e atribuicao de zona.

- Colocar o Sensor Ambiente perto do
recetor.

- Verificar se o Recetor de radio esta a
ser alimentado.

- Alimentar o Sensor Ambiente através
das 2 pilhas fornecidas no kit.

- Pressionar a tecla no recetor por 5
seg., 0 LED vermelho comeca a piscar.

- Pressionar a tecla “t+” no sensor am-
biente (Fig. 17) durante 5 segundos. O
visor apresenta, alternando, a versao
do software e o indice de modificagao.

- Pressionar novamente a tecla “+” por 5
segundos para aceder aos parametros
técnicos, o visor apresenta o parame-
tro “rFO1” (Fig. 18).

- Pressionar a tecla “OK” para entrar no
parametro de associacdo. O visor apre-
senta o nimero dos dispositivos wire-
less associados.

- Pressionar a tecla “OK” por 3 segundos
para iniciar o procedimento de asso-
ciagao.

- Depois de terminado o procedimento
de associagdo, o visor apresenta o nu-
mero de dispositivos wireless associa-
dos atualizado.

O LED vermelho do recetor desliga-se.
(Em caso de falha de associagcdo, o
LED vermelho no recetor permanece
aceso; repetir o procedimento de liga-
cdo anteriormente descrito).

NOTA: Caso seja necessario o uso de
um repetidor, consultar o respetivo ma-
nual para o procedimento de associa-
cdo do repetidor.

Atribuicdo da zona
- Agora o visor mostra automaticamente

o parametro “rF02”.

Pressionar a tecla “OK” para entrar no
pardmetro de associagdo de zona.

O visor mostra a primeira zona disponi-
vel.

«

Pressionar as teclas “+” ou “-” para es-
colher a zona a atribuir. (Fig. 5)
Pressionar a tecla “OK” para confirmar.
Pressionar a tecla “MODE” para regres-
sar ao ecra principal.

G 2

Fig. 18
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instalacao versao sem fios (3319118)

Introducdo ou substituicao das pilhas

Tipo N.°
pilhas alcalinas AAA (1,5V, LRO3) 2

pilhas de litio 1,5V LRO3 (AAA), | 2
1200 mAh

ATENCAO: Riesgo de explosién si la ba-
teria se sustituye por un tipo incorrecto.
Descarte as baterias usadas de acordo
com todos os requisitos locais e nacio-
nais de seguranga e ambientais.

Separar a base de fixagdo exercendo
uma leve pressdo na lingueta em baixo
(Fig. 19).

Inserir as 2 pilhas no especifico compar-
timento, seguindo a dire¢do indicada no
aparelho. Terminada a operagao, reposi-
cionar o Sensor Ambiente inserindo pri-
meiro a parte superior, depois rodando
para baixo pressionando delicadamente.
O Sensor Ambiente Wireless executa
uma monitorizagdo continua do nivel de
carga das pilhas, cuja duracdo € de cer-
ca de 2 anos. Quando estiverem quase
descarregadas, no visor é apresentado o
simbolo “[]” (Fig. 10).

Substituir as pilhas tal como descrito an-
teriormente.

Instalacdo na parede

Seguir as instrucdes descritas no paragra-
fo “Instalacdo na parede” da versdo com
fios.

Montagem de suporte de mesa

O Sensor Ambiente wireless é fornecido
com um suporte de mesa.

Posicionar o suporte de mesa no Sen-
sor Ambiente inserindo as duas abas da
parte superior nos respetivos alojamen-
tos, pressionando depois delicadamente
para baixo até ouvir um clique. Para retira-
-lo, puxar para cima.

1
A

Fig. 19

(j"J_l_.—ll_ll'll_ll'l ﬂﬂﬂl—_'_L‘b

Fig. 20

Fig. 21
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regulacoes técnicas

TABELA PARAMETROS

VERSAO COM E SEM FIOS

- Pressionar a tecla “+” por 5 segundos. O visor apresenta, alternando, a versdo do software e
o indice de modificagdo.

- Pressionar a tecla “OK” para entrar no menu de parédmetros de configuragao.

- Pressionar as teclas “+” ou “-” para navegar pela lista de parametros.

- Pressionar a tecla “OK” para selecionar o pardmetro.

Par. Descricdo Predefinicdo
CFO1 Corregdo temperatura ambiente (intervalo +/-5 °C) 0°C
CF11 0: Visor OFF ap6s 10s 1

1. Visor sempre ativo

0: Backlight desativada

CF12 1: Backlight OFF apds 5s de inatividade

VERSAO SEM FIOS

- Pressionar a tecla “+” por 5 segundos. O visor apresenta, alternando, a versdo do software e
o indice de modificagdo.

- Pressionar novamente a tecla “+” por 5 segundos para aceder aos pardmetros técnicos, o
visor apresenta o parametro “rF01”

- Pressionar a tecla “OK” para entrar no menu de parédmetros de configuragao.

- Pressionar as teclas “+” ou “-” para navegar pela lista de parametros.

- Pressionar a tecla “OK” para selecionar o pardmetro.

Par. Descrigcdo Predefinicdo
rFO1 Detecdo dispositivo (O - 15)
rFO2 Atribuicdo de zonas (1 - 6)
rFO3 nivel do sinal (O - 4)
rFO4 Associacgado (0 - 1)
TABELA ERROS
Erro Causa Solugao

Erro atribuicdo zona: a zona o ) .
Verificar os sensores ambiente anterior-

Err — Ebus associada ao dispositivo ja foi ) )
L mente instalados. Associar outra zona
atribuida
Verificar a intensidade do sinal de radio
Erro de comunicacéo radio: através do parametro “rF03”
Err — rout 0 sensor ambiente radio esta Utilizar um repetidor.

fora do alcance do recetor ou

do repetidor Alterar a posi¢cdo do sensor ambiente.

Repetir o procedimento de associagdo.

--- O sensor de temperatura

Err ambiente estd danificado Substituir o sensor ambiente
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glivenlik normlari

SEMBOLLERIN ACIKLAMASI:

A Uyarllann dikkate alinmamasindan dolay
insanlara zarar gelebilir. Ortaya cikan za-
rarlar bazen 6ltim nedeni olabilir.

Uyarilarin dikkate alinmamasindan dola-
A\ Y cisimler, bitkiler veya hayvanlar bazen
agir sekilde zarar gorebilir.

Cihazin montaj yerinden hareket ettiril-

mesini gerektiren islemleri yapmayin.
A Cihazin hasar gérmesi.

Cihazi temizlemek icin saglam olmayan

sandalye, merdiven veya herhangi bir

destek lizerine ¢ikmayin.

Yiksekten disme veya kapanma (Gift

AN merdiven) nedeniyle kisisel yaralanmalar.

Cihazi temizlemek igin bocek oldiiriic,

¢Oziicli veya agresif deterjanlar kullan-

mayin.

Plastik veya boyall kisimlarin zarar gor-
A mesi.

Cihaz evlerde kullaniimak {izere tasarla-

nip Uretilmistir. Farkl amaglarla kullan-

mayin.

Asiriisleyis ylkl nedeniyle cihazin zarar

gormesi.

Gerektigi gibi kullaniimayan nesnelerin

zarar gormesi.

Cocuklara veya tecriibesiz kisilere ciha-

zi kullandirmayin.

Uygunsuz kullanim nedeniyle cihazin za-
/\ rargormesi.

DIKKAT!

Cihaz, 8 yasindan kiiciik cocuklar ve fiziksel,
duyusal veya mental yetersizlige sahip ya da
tecriibesiz olan veya gereken bilgiye sahip
olmayan kisiler tarafindan, denetim altinda
olmalari sartiyla veya cihazin emniyetli kul-
lanimina ve tehlikelerinin anlasiimasina ilis-
kin talimatlar verildikten sonra, kullanilabilir.
Cocuklar cihazla oynamamalidir. Kullanici ta-

rafindan gerceklestiriimesi gereken temizlik
ve bakim islemleri, denetim altinda olmayan
cocuklar tarafindan yerine getiriimemelidir.

Urdin, Elektrikli ve Elektronik Ekip- -

man Atiklarinin (RAEE) islenmesine ﬁ:
iliskin 2012/19/EU sayili AB DIREK- &
TIFINE-49/2014 sayil K.H.K'ye ’

UYGUNDUR |

Ekipman ve ambalaji Uzerinde aktarilan
lzerinde carpi isareti bulunan ¢op kutusu
sembold, Uriindn kullanim omri sonunda
diger atiklardan ayr olarak toplanmasi ge-
rektigini gosterir.

Kullanicinin, uygun elektroteknik ve elektro-
nik atiklari toplama ve ayristrma merkezleri-
ne ekipmani ulastirmasi gerekecektir.
Bagimsiz yonetime alternatif olarak, esde-
ger tipte yeni bir ekipman satin alindiginda,
imha edilmesi istenen ekipmani saticlya
teslim etmek mimkindur.

Ayrica, en az 400 m?lik satis alanina sahip
elektronik drlin saticilarina, satin alma zo-
runlulugu olmadan, 25 cm'den daha kiguk,
imha edilecek elektronik Urtinleri Ucretsiz
olarak teslim etmek de mimkundur.
Hizmet disi birakilan ekipmanin geri donu-
sim amaci ile yetkili ayristirma merkezleri-
ne teslim edilmesi, cevre ve saglik agisin-
dan olasi negatif etkilerin engellenmesine
katki saglar ve ekipmani olusturan malze-
melerin geri donlstlrilmesine ve/veya ye-
niden kullanilmasina olanak tanir.
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teknik ozellikler

Kablolu model Oda Sensoriiniin teknik verileri

Elektrik beslemesi

BUS BridgeNet® 8 to 24Vdc max / Limited
Power Source complies

Elektrik emisi 6 mA
Calisma sicakhgi -0 +40°C
Saklama sicaklig -10 +70°C

PARAZIT SORUNLARINI ONLEMEK iCiN, BLENDAJLI BiR
KABLO VEYA GiFT BUKUMLU BiR KABLO KULLANIN.

Olciler 93 x 88 x 24 mm
Veri yolu kablosunun uzunlugu ve kesiti
NOT: maks. 50 m - min. 0.5 mm?

izolasyon sinifi

Koruma derecesi

IP20 (dogru kurulumla)

Sicaklik sensorl

+%!1

Kablosuz (telsiz) model Oda Sensdriiniin teknik verileri

Elektrik beslemesi

2 Adet alkalin pil 1,5V, LRO3 (AAA)

Veya
2 adet lityum pil 1,5V, LRO3 (AAA) 1200 mAh
Pil stresi 2 il
Calisma sicakhgi -0 +40°C
Radyo frekansi 868MHz
Alma alani Eslestirilen donanimlarin sayisina gore

aclk alanda 100 m - 300m

Saklama sicaklig

-10 = 70°C

Olciiler

93 x 88 x 24 mm

izolasyon sinifi

Koruma derecesi

IP20 (dogru kurulumla)

Sicaklik sensorl

+%!1
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teknik ozellikler

Uriin Dosyasi

Tedarik¢i firmanin adi

ARISTON

Tedarik¢i firmanin tanimlama «<MODE»li

Oda Sensori

Sicaklik kontrolindn sinifi

V

Odalarin isinmasi icin % cinsinden enerji verimine katkisi

+%3

Harici bir Ariston Probu Eklendiginde:

Sicaklik kontrolintn sinifi

Vi

Odalarin isinmasi icin % cinsinden enerji verimine katkisi

+9%4

1 Sensys ve 1 Oda Sensoriniin bulundugu 3 bdlgeli bir sistemde:

Sicaklik kontrolinin sinifi

VIl

Odalarin isinmasi icin % cinsinden enerji verimine katkisi

+%5

Oda sensorii:
1. ekran

2.tuslar

//

Ekran:

A. Algilanan oda sicaklidi
B. Veri yolu Uzerinde algilanan WiFi
donanimi

C. Isitma veya sogutma modu aktif
D. Ariza sinyali
E. Sogutma talebi veya antifriz modu

of]—

I 0
O OO
PO

z':,

kontrolll bolge Uzerinde aktif

F. Isi talebi
. Saat programlamasindaki
(aktif ise) oda sicakhg!

-

(A ARISTON

=

ayar noktasinin zamanlanmis sicakligi
H. Manuel mod aktif
I. Programlanmis mod aktif
(sistemin araylizU Uzerinde ayarlanan
saat programina gore Isitma/sogutma)

A C

GH

—

. Kontrolld bolgenin OFF konumu

M. Piller bos

OUVv0OoZ

. Galisma modu (“MODE”) tusu
. Secimi onaylama tusu (OK)

Sicaklik regilasyon tusu (+)

. Sicaklik regilasyon tusu (-)

Isitma (HEAT) veya sogutma (COOL)
modu secimi.
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calisma modu

Donanim her iki modu da destekleyen
bir Grtinle (6rn. 1sI pompasl) birlestirilirse,
sistemin modunu Isitma veya sogutma
arasinda secmek mimkunddr.

Ekran Uzerinde sembol gorintlleninceye
kadar “MODE” tusuna (Sek. 1) basin: (')

“MODE” tusuna (Sek. 2) 5 saniye boyun-
ca yeniden basin.

EkrénQQ Fug;n kAar§|S|ndak| ggé{ sem-
bold gorinttlenir.

Simdi, arzu edilen modu secmek igin tusa
basin (Sek. 3)

ekranda, asagidaki sembol gorintdlenir:

- “HEAT” 1sitma

- “COOL” sogutma.

Secimi onaylamak igin OK tusuna basin.
NOT:

Isitma veya sogutma modu tim sisteme
uygulanir.

Sek. 3
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maniiel calisma

Manuel calisma modu, saat programla-
masini devre disi birakarak, ginun her sa-
atinde mantel olarak ayarlanmis sicaklik
derecesini koruyarak, Oda Sensorinin
monte edildigi bolgeyi i1sitmaya veya so-
gutmaya olanak tanir.

Ekranda “ ‘& " semboll gorintilenin-
ceye kadar “MODE” mod tusuna basin
(Sek. 4).

Oda sicakhginin degistirilimesi

Manuel calisma sirasinda, ayar noktasi
sicakligini (varsayilan deger 20°C) degis-
tirmek mumkdnddar.

Arzu edilen oda sicaklik degerini ayarla-
mak icin “+” veya “-” regiilasyon tuslarina
basin (sek. 5). Onaylamak icin “OK” tusu-
na basin.

Ayarlanan deger ekranda birkac¢ saniye
yanip soner, ardindan ekranda algilanan
oda sicakligi gorintulenir.

Isitmanin/sogutmanin

devre disi birakilmasi

Oda sensortintiin monte edildigi bdlgenin
isitmasini/sogutmasini devre disi birak-
mak mumkunddr.

Ekranda asagidaki sembol gorinttlenin-
ceye kadar “MODE” tusuna basin: “ O
Isitma kapandigi zaman, antifriz fonksiyo-
nu devreye girer.

Antifriz fonksiyonu
Antifriz fonksiyonu aktif oldugu zaman,
ekranda asagidaki sembol gortntilenir:

u;%:u

Bu calisma modunda isitma, sadece oda
sicakhigr 5°C'nin altina inerse, borularin
donmasini engellemek amaciyla devreye
girecektir.

Sek. 4

G A\

Sek. 6
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programlanmis calisma

Programlanmis ¢calisma, kurulumu yapi-
lan sistemin araytizii lizerinde ayarlan-
mis Isitma veya sogutma isleminin saat
programlamasini takip eder.

Ekranda “ @ ” sembolil gériintilenince-
ye kadar “MODE” tusuna basin (Sek. 7).

Oda sicakhginin

zamanlanmis regtlasyonu

Aktif programlama modu sirasinda, sis-
temin araylzU vasitasiyla ayarlanan, ayar
noktasi sicakligini gegici olarak degistir-
mek mumkundur.

Arzu edilen oda sicaklik degerini ayarla-
mak icin “+” veya “-” regiilasyon tuslarina
basin (sek. 8).

Gegici oda sicaklik degerini onaylamak
icin “OK” tusuna basin.

Ardindan, ekranda “ X ” semboll gorin-
tUlenir ve degisikligin korunmak istendi-
gi surenin degeri yanip sonmeye baslar
(varsayilan deger 3saat) (sek. 9).
Minimum O saatten maksimum 24 saate
kadar degisen degisikligin slresini ayar-
lamak icin, “+” veya “-“ tuslarina basin.
Oda ayar noktasinin degisimini onayla-
mak icin “OK” tusuna basin.

Ekran, algilanan oda sicakhgini gorintile-
meye geri doner.

Degisiklik suresi sonunda, donanim 6n-
ceden sistemin arayiizU vasitasiyla ayar-
lanmis olan ayar noktasi sicakligina geri
donecektir.

Degisikligi iptal etmek icin “MODE” tusu-
na basin ve mantel modu segin.
Programlanmis isleyise geri donmek icin,
ekranda “ ” semboll goruntilenince-
ye kadar “MODE” tusuna basin.

Sek. 9
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kablolu modelin kurulumu (3319116)

Konumlandirma

Cihaz oda sicakligini algilar, dolayisiyla ku-
rulum pozisyonu secilirken bazi dnlemler
alinmalidir. Algilamay! etkileyebilecek 1si
kaynaklarindan (radyatorler, gines 15131,
somineler vb.) ve hava akimlarindan veya
disan dogru acilan acikliklardan uzak tu-
tun. Zemin seviyesinden vyaklasik 1,50
metre yukari monte edin.

A DIiKKAT!

Kurulum islemi, nitelikli teknik personel
tarafindan gerceklestiriimelidir.
Herhangi bir baglanti yapmadan o6nce,
harici c¢ift kutuplu anahtar vasitasiyla isi
jeneratoriindeki elektrik beslemesini kal-
dirin.

Duvara kurulum

- Gerekirse, elektrik kutusuna kitin igin-
de verilen destek plakasini monte edin
(sek. 10).

- Asagida yer alan dil Uzerine hafif bir ba-
sing uygulayarak, Oda Sensortnin tes-
pit tabanini ayirin (Sek.11).

- Tabani, kit icinde verilen vida ve dibel-
leri kullanarak, secilen noktada, duvara
sabitleyin (sek. 12).

Isi jeneratdriine elektrik baglantisi.

PARAZIT SORUNLARINI ONLEMEK iCiN,

BLENDAJLI BiR KABLO VEYA CIFT BU-

KUMLU BIiR KABLO KULLANIN.

- Kablolarr 6zel yuvaya takin ve B ve T
baglanti uclarina baglayin.

- Kablolari bagladiktan sonra, Oda Senso-
rind once Ust tarafa takarak, ardindan
duvara dogru yavasca bastirp asagi
dogru dondtrerek yerlestirin.

- Oda Sensortnin kablolarini isi jenerato-
riinUn baglanti terminalindeki BUS bag-
lanti ucuna baglayin (sek.13).

- Isi jeneratorini besleyin

ISl jeneratorl baglanti

g terminali
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kablolu modelin kurulumu (3319116)

Boélgenin tayin edilmesi

- Oda Sensoérinin beslendigini ve bag-
lantilarin dogru sekilde yapildigini kont-
rol edin

- Oda sensort Uzerindeki “+” tusuna 5
saniye boyunca basin (sek. 14).

Ekran, degisimli olarak, yazilim strimdu-
nu ve degisiklik bilgisini gosterir.

- Oda sensorl Uzerindeki “+” tusuna 5
saniye boyunca basin.

Ekran, “nr02” parametresini gosterir
(sek. 15).

- Bolge tayini menlsine girmek igin
“OK” tusuna basin, Ekran kullanilabilen
birinci bolgeyi gosterir.

- Tayin edilecek bolgeyi secmek icin “+”
veya “=” tuslarina basin (SEK. 16).

- Onaylamak igin “OK” tusuna basin

- Ana ekrana geri donmek icin “MODE”
tusuna basin

Sek. 16
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kablosuz modelin kurulumu (3319118)

Kablosuz Oda Sensorl, dogru calisabil-
mesi i¢in alici ile eslestiriimelidir. Eslestir-
me, cihazlarin ayni mekanda calistiriima-
sini saglar.

Oda Sensorii ve Alici arasindaki esles-

tirme ve bolgenin tayin edilmesi.

- Oda Sensoriind alicinin yakinina getirin

- Radyo alicisinin beslendigini kontrol
edin

- Oda Sensorind kit iginde verilen 2
adet pil vasitasiyla besleyin.

- 5san boyunca alici Gzerindeki tusa ba-
sin, kirmizi LED yanip sonmeye baslar.

- Oda sensorl Uzerindeki “+” tusuna 5
saniye boyunca basin (sek. 17). Ekran,
degisimli olarak, yaziim surimind ve
degisiklik bilgisini gosterir

- Teknik parametrelere erismek icin 5
saniye boyunca “+” tusuna yeniden ba-
sin, Ekran “rFO1” parametresini gosterir
(sek. 18)

- Eslestirme parametresine girmek igin
“OK” tusuna basin. Ekran, eslestirilen
kablosuz donanimlarin sayisini gosterir

- Eslestirme prosedurint baslatmak icin
3 saniye boyunca “OK” tusuna basin

- Eslestirme prosedirl sona erdigi za-
man, ekran guncellenen eslestirilmis
kablosuz donanimlarin sayisini gosterir.
alicinin kirmizi LED lambasi séner.
(Eslestirme yapllmamasi halinde, alici
Uzerindeki kirmizi LED yanik kalir, daha
once acliklanan baglanti prosedurinid
tekrarlayin.)

NOT: Bir yineleyicinin kullaniimasi ge-
rektiginde, yineleyicinin eslestirme pro-
seduru i¢in kendi kilavuzuna danisin.

Boélgenin tayin edilmesi

- Ekran simdi otomatik olarak “rF02” pa-
rametresini gosterir.

- Bolge tayini parametresine girmek icin
“OK” tusuna basin

- Ekran, kullanilabilen birinci bolgeyi gos-
terir

- Tayin edilecek bolgeyi segmek igin “+”
veya “-” tuslarina basin. (sek.5)

- Onaylamak icin “OK” tusuna basin

- Ana ekrana geri donmek icin “MODE”
tusuna basin

G 2

Sek. 18
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kablosuz modelin kurulumu (3319118)

Pillerin takilmasi veya degistiriimesi

Tipoloji Ad-
-t
alkalin pil AAA (1,5V, LRO3) 2

Lityum pil 1,5V LRO3 (AAA), |2
1200 mAh

DIKKAT!

Piller, yanhis bir pil ile degistirilirse pat-
lama riski olabilir.

Pilleri evsel atiklar ile birlikte ¢cope at-
mayiniz. Piller, geri donisiime 6zel
¢Ope atilmalidir.

Asagida yer alan dil Uzerine hafif bir ba-
sin¢ uygulayarak, tespit tabanini ayirin
(sek. 19). Cihaz Uzerinde gosterilen yonu
takip ederek, 2 adet pili 6zel bdlmeye
takin. islem tamamlandiktan sonra, Oda
Sensorini once ust tarafa takarak, ardin-
dan yavasca bastirip asagi dogru dondu-
rerek yerlestirin.

Kablosuz Oda Sensorl, kullanim omrd
yaklasik 2 yil olan pillerin sarj seviyesini
surekli olarak goruntdler.

Sarj slresi bitmek lzere oldugunda, ek-
randa ﬂ semboll goruntdlenir (sek.10).

Pilleri daha once aciklandigl gibi yenileri
ile degistirin.

Duvara kurulum

Kablolu modelin “Duvara kurulum” parag-
rafinda aciklanan talimatlari takip edin.
Masa destegine montaj

Kablosuz Oda Sensord, bir masa destegdi
ile birlikte tedarik edilir.

Masa destegini, Ust taraftaki iki kenari yu-
valarina takarak Oda Sensoriinin Uzerine
yerlestirin, ardindan klik sesini duyuncaya
kadar asagl dogru yavasca itin. Cikarmak
icin, yukari dogru ¢ekin.

Sek. 19

(j"J_l_.—ll_ll'll_ll'l I'Il_ll'll—‘_'_[b

@)

Gill I -
SN

Sek. 20

Sek. 21
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teknik regilasyonlar

PARAMETRE TABLOSU

KABLOLU VE KABLOSUZ MODEL

- “+” tusuna 5 saniye boyunca basin. Ekran, degisimli olarak, yazilim strimunu ve degisiklik
bilgisini gosterir.

- Ayarlama parametreleri mendstine girmek icin “OK” tusuna basin.

- Parametre listesini kaydirmak icin “+” veya “-” tuslarina basin.

- Parametreyi se¢cmek icin “OK” tusuna basin.

Par. Aciklama Varsayilan
CFO1 Oda sicakliginin dizeltiimesi (aralik +/-5°C) 0°C
CF11 0:10 san sonra ekran KAPANIR 1

1. Ekran her zaman aktif

0: Arka 1sik devre digi
1: 5 san hareketsiz kaldiktan sonra arka isik SONER

CF12

KABLOSUZ MODEL

- “+” tusuna 5 saniye boyunca basin. Ekran, degdisimli olarak, yazilim strimunu ve degisiklik
bilgisini gosterir.

- Teknik parametrelere erismek icin 5 saniye boyunca “+” tusuna yeniden basin, Ekran “rFO1”
parametresini gosterir

- Ayarlama parametreleri mendstine girmek icin “OK” tusuna basin.

- Parametre listesini kaydirmak icin “+” veya “-” tuslarina basin.

- Parametreyi se¢gmek icin “OK” tusuna basin.

Par. Aciklama Varsayilan
rFO1 Donanimin algilanmasi (0-15)

rFO2 Bolgelerin Tayin Edilmesi (1 - 6)

rFO3 sinyal seviyesi (O - 4)

rFO4 Eslestirme (0-1)
HATA TABLOSU

Hata Nedeni Cozumu

Bolge tayin etme hatasi: dona-
Err — Ebus nimla eslestirilen bolge zaten
tayin edilmis

Onceden monte edilen oda sensérlerini
kontrol edin. Farkli bir bolge eslestirin

“rF03” parametresi vasitasiyla radyo sinya-

Radyo iletisim hatast: radyo linin yogunlugunu kontrol edin

Err — rout oda sensori, alicinin veya Bir yineleyici kullanin.
yineleyicinin disina getirildi Oda sensériiniin pozisyonu degistirin.

Eslestirme prosedurind tekrarlayin

Err Oda sicaklik sensorl hasarli Oda sensoriini yenisi ile degistirin
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przepisy bezpieczenstwa

OBJASNIENIE SYMBOLI:

A Niestosowanie sie do tego ostrzezenia
moze prowadzi¢ do obrazen ciata, w nie-
ktérych przypadkach nawet ze skutkiem
Smiertelnym.

/\ Niestosowanie sie¢ do tego ostrzezenia
moze powodowac ryzyko szkéd i obrazen,
w okreslonych sytuacjach réwniez powaz-
nych, zwierzat, roslin lub przedmiotéw.

Nie wykonywaé czynnosci, ktére wy-
magajg usuniecia urzadzenia z miejsca
instalacji.

/\ Uszkodzenie urzadzenia.
Nie wchodzié¢ na niestabilne krzesta, ta-
borety, drabiny, itp. w celu wyczyszcze-
nia urzadzenia.

A Obrazenia spowodowane upadkiem z
duzej wysokosci lub przecieciem (drabi-
na podwajna).

Nie uzywa¢ do czyszczenia urzadzenia
srodkéw owadobojczych, rozpuszczalni-
koéw, ani silnych srodkéw czyszczacych.

A Uszkodzenie plastikowych lub lakierowa-
nych czesci.
Nie korzystac z urzadzenia do celéw in-
nych niz normalny uzytek domowy.

A\ Uszkodzenie urzadzenia z powodu prze-
cigzenia.

A Uszkodzenie niewtasciwie
nych przedmiotéw.
Nie pozwala¢ na uzytkowanie urzadze-
nia przez dzieci lub osoby, ktére nie po-
siadajg odpowiednich kwalifikacji.

A Uszkodzenie urzadzenia spowodowane
niewtasciwym uzytkowaniem.

uzytkowa-

UWAGA!

Urzadzenie to moze byc¢ obstugiwane przez dzieci
powyzej 8 roku Zycia i przez osoby o ograniczo-
nych zdolnosciach fizycznych, zmystowych badz
umystowych lub nieposiadajace odpowiedniego

doswiadczenia i wiedzy, jezeli znajdujg sie one
pod nadzorem osob odpowiedzialnych za ich bez-
pieczefstwo i zostaty przez te osoby przeszkolo-
ne w kwestiach dotyczacych obstugi urzadzenia.
Nie zezwala¢ dzieciom na zabawe urzadzeniem.
Czyszczenie i czynnosci konserwacyjne, bedace
w gestii uzytkownika, nie moga by¢ wykonywane
przez dzieci bez odpowiedniego nadzoru.

PRODUKT ZGODNY Z DYREKTY- %
WA UE 2012/19/UE- —Q
]

Symbol przekreslonego pojemnika na
odpady zamieszczony na urzadzeniu lub
jego opakowaniu oznacza, ze produkt, po
zakonczeniu eksploatacji, musi zosta¢ pod-
dany selektywnej zbidrce.

Uzytkownik musi dostarczy¢ urzadzenie
do odpowiednich osrodkéw selektywnej
zbidrki sprzetu elektrotechnicznego i elek-
trycznego.

Urzadzenie przeznaczone do usuniecia
mozna réwniez przekaza¢ do sprzedawcy
w chwili zakupu nowego, réwnorzednego
urzadzenia.

U sprzedawcéw produktéw elektronicz-
nych o powierzchni sprzedazy wynoszacej
co najmniej 400 m? mozliwe jest przekaza-
nie, bezptatnie i bez obowigzku dokonania
zakupu, produktéw elektronicznych prze-
znaczonych do usuniecia o wymiarach nie-
przekraczajacych 25 cm.

Wiasciwa selektywna zbidrka urzadzen,
majaca na celu przekazanie ich do re-
cyklingu, obrébki lub utylizacji w sposob
przyjazny dla $rodowiska, przyczynia sie
do unikniecia ich szkodliwego wptywu na
Srodowisko i zdrowie, a takze sprzyja po-
nownemu wykorzystaniu i/lub recyklingowi
surowcow, z ktérych urzadzenie zostato
zbudowane.
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charakterystyka techniczna

Dane techniczne czujnika temperatury pomies

zczenia, wersja przewodowa

Zasilanie elektryczne

BUS BridgeNet® 8 to 24Vdc max / Limited
Power Source complies

Pobdr mocy 6 mA
Temperatura robocza -0 +40°C
Temperatura przechowywania -10 +70°C

Wymiary

93 x 88 x 24 mm

Dtugosc i przekrdj przewodu bus
UWAGA:
W CELU UNIKNIECIA ZAKLOCEN, UZYWAC PRZEWODU

EKRANOWANEGO LUB DWUZYLOWEGO PRZEWODU TELE-
FONICZNEGO.

maks. 50 m - min. 0,5 mm?

Klasa izolagji

Stopien ochrony

IP20 (przy poprawnej instalacji)

Czujnik temperatury

+1%

Dane techniczne czujnika temperatury pomies

zczenia, wersja bezprzewodowa

Zasilanie elektryczne

2 bateria alkaliczne 1,5V, LRO3 (AAA)
Lub
2 baterie litowe 1,5V, LRO3 (AAA) 1200 mAh

Zywotnos$¢ baterii

2 lata

Temperatura robocza

-0+ 40°C

Czestotliwosc¢ radiowa

868MHz

Zasieg odbioru

100 m - 300m na otwartej przestrzeni w za-
leznosci od liczby sparowanych urzadzen

Temperatura przechowywania

-10 +70°C

Wymiary

93 x 88 x 24 mm

Klasa izolacji

Stopien ochrony

IP20 (przy poprawnej instalacji)

Czujnik temperatury

+1%

PL - 69



charakterystyka techniczna

Karta produktu

Nazwa dostawcy ARISTON

«MODE>l identyfikacyjny dostawcy Czujnik temperatury
pomieszczenia

Klasa sterowania temperatura V

Wptyw na wydajnosc¢ energetycznag w % podczas ogrzewania pomieszczen +3%

Dodajgc czujnik zewnetrzny Ariston:

Klasa sterowania temperaturg VI

Wptyw na wydajnos¢ energetyczng w % podczas ogrzewania pomieszczen +4%

W systemie 3-strefowym z 1 Sensys i 1 czujnikiem temperatury pomieszczenia:

Klasa sterowania temperaturg VI

Wptyw na wydajnos¢ energetyczng w % podczas ogrzewania pomieszczen +5%

Czujnik temperatury pomieszczenia: 1 2

1. wyswietlacz
2.przycisKi

Wyswietlacz:
A. Wykryta temperatura otoczenia

B. Urzadzenie bezprzewodowe wykryte

na magistrali

. Wtgczony tryb ogrzewania lub chtodzenia

C
D. Komunikat o btedzie
E

. Zadanie chtodzenia lub wtaczony tryb
ochrony przed mrozem w kontrolowa-

nej strefie

F. Zadanie ciepta

G. Zmiana czasowa nastawy
temperatury otoczenia w
programowaniu godzinowym (jesli
jest ono witaczone)

H. Wtaczony tryb reczny

|. Wtaczony tryb programowany
(ogrzewanie/chtodzenie zgodnie z

programem godzinowym ustawionym

na interfejsie systemu)
OFF kontrolowanej strefy
Roztadowane baterie

<

Przycisk (,MODE?”) trybu roboczego
. Przycisk potwierdzenia wyboru (OK)
Przycisk regulacji temperatury (+)

. Przycisk regulacji temperatury (-)
Wybér trybu ogrzewania (HEAT) lub
chtodzenia (COOL).
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tryb roboczy

Tryb roboczy moze zostac¢ ustawiony na
ogrzewanie lub chtodzenie, jesli urzadze-
nie jest potaczone z produktem obstugu-
jacym oba tryby (np. z pompa ciepta).

Nacisnac¢ przycisk ,MODE” (Rys. 1) az do
wyswietlenia sie na wyswietlaczu symbo-

lu:, d)

Wcisngé ponownie przycisk ,MODE”
(Rys. 2) na 5 sekund.

Na wyswietlaczu obok przycisku pojawi
sie symbol ,, HEAT
” C . .
Teraz nalezy nacisngC przycisk wyboru
zadanego trybu (Rys. 3)
na wyswietlaczu pojawi sie symbol:
- ,HEAT” ogrzewania
- ,COOL’ chtodzenia.

Nacisna¢ przycisk OK, aby potwierdzi¢
wybor.

UWAGA:
Tryb ogrzewania lub chtodzenia zostat
witgczony w catym systemie.

Rys. 3
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tryb reczny

Tryb reczny pozwala na ogrzewanie lub
chtodzenie strefy, w ktérej zainstalowa-
no czujnik temperatury pomieszczenia,
utrzymujac o kazdej godzinie dnia usta-
wiong recznie temperature przy réwno-
czesnym wytgczeniu programowania
godzinowego.

Nacisnac przycisk trybu ,MODE” tak, aby
na wyswietlaczu pojawit sie symbol

SN\ " (Rys. 4).

Zmiana temperatury otoczenia

Podczas pracy w trybie recznym mozna
zmienic¢ nastawe temperatury (domyslinie
20°C).

Nacisna¢ przyciski regulacji ,+” lub -7,
aby ustawi¢ zadang wartos¢ temperatury
w pomieszczeniu (Rys. 5). Nacisnac przy-
cisk ,,OK”, aby potwierdzic.

Ustawiona wartos¢ miga przez chwile na
wyswietlaczu, po czym pojawia sie po-
nownie wartos¢ wykrywanej temperatury
otoczenia.

Wytaczenie

ogrzewania/chtodzenia

W strefie, w ktdérej zainstalowano czujnik
temperatury pomieszczenia mozna wyta-
czy¢ ogrzewanie/chtodzenie.

Nacisna¢ przycisk ,MODE” tak, ab|y na
wyswietlaczu pojawit sie symbol: ,,

Gdy ogrzewanie jest wytaczone, funkqa
ochrony przed mrozem jest wtgczona.

Funkcja ochrony przed mrozem
Gdy funkcja ochrony przed mrozem jest
wigczona, na wyswietlaczu widoczny jest

symbol:, 3§ .

W tym trybie ogrzewanie wtaczy sie tylko
w przypadku, gdy temperatura otoczenia
spadnie ponizej 5°C, jako zabezpiecze-
nie przed zamarznieciem rur.

Rys. 4

Rys. 6
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praca w trybie programowanym

Praca w trybie programowanym przebiega
zgodnie z programem godzinowym ogrze-
wania lub chtodzenia, ktéry ustawiono na
interfejsie zainstalowanego systemu.

Nacisna¢ przycisk ,MODE” tak, aby na
wyswietlaczu pojawit sie symbol ,, @ ,
(Rys. 7).

Regulacja czasowa

temperatury otoczenia

Podczas pracy w trybie programowanym,
mozna czasowo zmieni¢ nastawe tem-
peratury ustawiong za pomoca interfejsu
systemu.

Nacisna¢ przyciski regulacji ,+” lub -7,
aby ustawi¢ zadang wartos¢ temperatury
w pomieszczeniu (Rys. 8).

Nacisnac¢ przycisk ,OK”, aby potwierdzic¢
tymczasowa wartos¢ temperatury w po-
mieszczeniu.

Nastepnie na wyswietlaczu pojawia sie
symbol , X ” | zaczyna migac czas, przez
jaki ma sie utrzymac wprowadzona zmia-
na (domyslnie przez 3h) (Rys. 9).
Nacisnac przyciski ,,+” lub ,-", aby ustawic
Czas trwania zmiany, wynoszacy minimum
0 godzin a maksymalnie 24 godziny.
Nacisnac¢ przycisk ,OK”, aby potwierdzic¢
zmiane nastawy temperatury w pomiesz-
czeniu.

Wyswietlacz ponownie zacznie przedstawiac
wyrywang temperature w pomieszczeniu.

Po uptynieciu czas, przez jaki miata sie
utrzymac zmiana, urzadzenia powrdci do
nastawy temperatury ustawionej wcze-
Sniej za pomoca interfejsu systemu.

Aby wykasowac¢ zmiane, nacisna¢ przy-
cisk ,MODE” i wybrac tryb reczny.
Nacisna¢ przycisk ,MODE” tak, aby na
wyswietlaczu pojawit sie symbol ,, "
i aby powrdcic¢ do pracy w trybie progra-
mowanym.

Rys. 9
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instalowanie wersji przewodowej (3319116)

Miejsce instalacji

W zwigzku z tym, ze urzadzenie odczytuje tem-
perature otoczenia, przy wyborze miejsca insta-
lagji nalezy zwréci¢ uwage na pewne czynniki.
Urzadzenie nalezy umiesci¢ z dala od Zrédet
ciepta (grzejnikéw, promieni stonecznych, ko-
minkdw, itp.) oraz w miejscach nienarazonych
na przeciagi i nieposiadajacych otworéw wylo-
towych na zewnatrz, gdyz mogtoby to zaktécié
pomiary. Urzadzenie powinno byc zainstalowa-
ne na wysokosci ok. 1,50 m od podtogi.

A UWAGA!

Montaz powinien by¢ wykonany przez
wykwalifikowany personel techniczny.

Przed wykonaniem jakiegokolwiek rodzaju
potaczenia, nalezy odtgczy¢ zasilanie elek-
tryczne od generatora ciepta przy uzyciu ze-
wnetrznego wytacznika dwubiegunowego.

Montaz na $cianie

- Zamontowad, w razie potrzeby, ptytke
wspornikowg skrzynki elektrycznej, do-
starczona w zestawie (Rys. 10).

- Oddzieli¢ podstawe czujnika temperatury
pomieszczenia naciskajac lekko na wy-
pust umieszczony w dolnej czesci (Rys. 11).

- Zamocowa¢ podstawe do Sciany w wybra-
nym miejscu przy uzyciu kotkéw rozporowych
i Srub dostarczonych w zestawie (Rys. 12).

Podtaczenie elektryczne do generatora ciepta.
W CELU UNIKNIECIA ZAKLOCEN, UZYC
PRZEWODU EKRANOWANEGO LUB DWU-
ZYLOWEGO PRZEWODU TELEFONICZNEGO.
Wiozy¢ przewody do odpowiedniego
otworu i podtaczyc je do zacisku Bi T.
Po podtaczeniu przewoddw, ponownie
zatozy¢ czujnik temperatury pomiesz-
czenia, zaktadajac najpierw czesc¢ gor-
ng, a potem obracajac do dotu naciska-
jac lekko w kierunku Sciany.

Przytaczy¢ przewody czujnika tempe-
ratury pomieszczenia do zacisku BUS
generatora ciepta (Rys. 13).

Podtgczyc zasilanie do generatora ciepta
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instalowanie wersji przewodowej (3319116)

Przypisywanie strefy

- Upewnic sie, ze do czujnika tempera-
tury pomieszczenia podtaczono zasi-
lanie, a potaczenia zostaty wykonane
prawidtowo

- Wcisna¢ na 5 sekund przycisk ,+” na
czujniku temperatury pomieszczenia
(Rys. 14).

Na wyswietlaczu pokazywane sa na
przemian wersja oprogramowania i in-
deks zmian.

- Wcisna¢ na 5 sekund przycisk ,+” na
czujniku temperatury pomieszczenia.
NA wyswietlaczu widoczny jest para-
metr ,nr02” (Rys. 15).

- Nacisnac¢ przycisk ,OK”, aby przejs¢ do
menu przypisywania strefy. Na wyswie-
tlaczu widoczna jest pierwsza dostep-
na strefa.

- Nacisna¢ przyciski ,+” lub =", aby wy-
brac strefe, ktérag chce sie przypisac
(Rys. 16).

- Nacisna¢ przycisk ,OK”, aby potwier-
dzic¢

- Nacisnac¢ przycisk ,MODE”, aby powro-
ci¢ na strone gtéwna

Rys. 16
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instalowanie wersji bezprzewodowej (3319118)

Bezprzewodowy czujnik temperatury po-
mieszczania do prawidtowego dziatania
wymaga sparowania z odbiornikiem. W
tym celu konieczne jest, aby urzadzenia
pracowaty w tym samym miejscu.

Sparowanie czujnika temperatury
pomieszczenia z odbiornikiem i przypi-
sanie strefy.

- Umiescic czujnik temperatury pomiesz-
czenia w poblizu odbiornika.

- Upewnic sie, ze odbiornik radiowy jest
zasilany.

- Zasilic czujnik temperatury pomiesz-
czenia 2 bateriami dostarczonymi w
zestawie.

- Nacisna¢ przycisk na odbiorniku przez
5s, czerwona dioda LED zaczyna migac.

- Wecisnac przycisk ,+” na czujniku temperatu-
ry pomieszczenia (Rys. 17) na 5 sekund. Na
wyswietlaczu pokazywane sg na przemian
wersja oprogramowania i indeks zmian.

- Wcisng¢ ponownie przycisk ,+” na 5
sekund, aby przejs¢ do parametréow
technicznych; na wyswietlaczu pojawi
sie parametr ,rFO1” (Rys. 18).

- Nacisna¢ przycisk ,OK”, aby przejs¢
do parametry przypisania. Wyswietlacz
pokazuje liczbe sparowanych urza-
dzen bezprzewodowych.

- Wcisnac¢ przycisk ,OK” na 3 sekundy,
aby uruchomic procedure parowania

- Po zakonczeniu procedury parowania na

wysSwietlaczu widoczna jest aktualna liczba
sparowanych urzadzen bezprzewodowych.
Czerwona dioda LED odbiornika gasnie.
(Jesli parowanie nie powiodto sie, czer-
wona dioda LED na odbiorniku pozo-
stanie wtaczona; nalezy powtdrzy¢ opi-
sang procedure parowania.)
UWAGA: Jesli zastosowanie wzmacnia-
cza jest konieczne, wczesniej nalezy
zapoznac sie z jego instrukcja, gdzie
opisano procedure parowania.

Przypisywanie strefy

- Wyswietlacz przedstawia teraz auto-
matycznie parametr ,rF02”.

- Nacisnac¢ przycisk ,OK”, aby przejs¢ do
parametru przypisywania strefy

- Na wyswietlaczu widoczna jest pierw-
sza dostepna strefa

- Nacisnac przyciski ,+” lub -, aby wybrac
strefe, ktdéra ma zostac przypisana. (Rys. 5)

- Nacisnac przycisk ,OK”, aby potwierdzi¢

- Nacisnac¢ przycisk ,MODE”, aby powré-
ci¢ na strone gtéwna

G 2

Rys. 17

Rys. 18

76 - PL



instalowanie wersji bezprzewodowej (3319118)

Wktadanie lub wymiana baterii

Typ Szt
baterie alkaliczne AAA (1,5V, LRO3) | 2

baterie litowe 15V LRO3 (AAA) |2
1200 mAh

OSTRZEZENIE: Ryzyko wybuchu, jesli
bateria zostanie wymieniona na niepra-
widtowy typ. Zuzyte baterie nalezy uty-
lizowac zgodnie z lokalnymi i krajowymi
normami bezpieczeristwa i ochrony $ro-
dowiska.

Oddzieli¢ podstawe naciskajac lekko
na wypust umieszczony w dolnej czesci
(Rys. 19).

Wiozy¢ do komory 2 baterie, wktadajac
je zgodnie z kierunkiem wskazanym na
urzadzeniu. Po zakonczeniu operacji, po-
nownie zatozy¢ czujnik temperatury po-
mieszczenia, zaktadajac najpierw czesé
gdérna, a potem obracajac do dotu i lekko
naciskajgc.Bezprzewodowy czujnik tem-
peratury pomieszczania monitoruje cig-
gle poziom natadowania baterii, ktérych
zywotnoscé wynosi ok. 2 lat. Gdy baterie
zaczynaja sie roztadowywac, na wyswie-

»

tlaczu pojawia sie symbol D (Rys. 10).

Nalezy wéwczas wymieni¢ baterie w opi-
sany powyzej sposéb.

Montaz na $cianie

Postepowac zgodnie z instrukcjami z pa-
ragrafu ,Montaz $cienny” wersji przewo-
dowej.

Montaz wspornika stotowego
Bezprzewodowy czujnik temperatury po-
mieszczenia jest dostarczany ze wspornikiem
stotowym. Umiesci¢ wspornik stotowy na czuj-
niku temperatury pomieszczenia, wprowadza-
jac dwa brzegi czesci gérnej w odpowiednie
gniazda, a nastepnie dociskajac delikatnie do
dotu az rozlegnie sie klikniecie. Pociggna¢ do
géry w celu wyjecia.

1
A

Rys. 19

(j"J_l_.—ll_ll'll_ll'l ﬂﬂﬂl—_'_L‘b

@)

Gill I -
SN

Rys. 20

Rys. 21
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regulacje techniczne

TABELA PARAMETROW

WERSJA OKABLOWANA | BEZPRZEWODOWA

- Wecisnac¢ przycisk ,+" na 5 sekund. Na wyswietlaczu pokazywane sg na przemian wersja opro-
gramowania i indeks zmian.

- Nacisnac¢ przycisk ,OK”, aby przejs¢ do menu parametréw ustawien.

- Nacisnac¢ przyciski ,+” lub ,-", aby przejrzec liste parametrow.

- Nacisnac¢ przycisk ,OK”, aby wybrac parametr.

Par. Opis Ust. domysine
CFO1 Korekta temperatury otoczenia (zakres +/-5°C) 0°C
0: Wyswietlacz OFF po 10s
CFI o 1
1: Wyswietlacz zawsze wtgczony
CF12 0: Podswietlenie wytaczone 1
1: Podswietlenie OFF po 5s bezczynnosci

WERSJA BEZPRZEWODOWA

- Wecisnac¢ przycisk ,+" na 5 sekund. Na wyswietlaczu pokazywane sg na przemian wersja opro-
gramowania i indeks zmian.

- Wecisna¢ ponownie przycisk ,+” na 5 sekund, aby przej$¢ do parametréw technicznych. Na
wysSwietlaczu pojawia sie parametr ,rFO1”

- Nacisnac¢ przycisk ,OK”, aby przejs¢ do menu parametréw ustawien.
- Nacisnac¢ przyciski ,+” lub ,-", aby przejrzec liste parametrow.
- Nacisnac¢ przycisk ,OK”, aby wybrac parametr.

Par. Opis Ust. domysine
rFO1 Wykrywanie urzadzenia (0-15)
rFO2 Przypisywanie stref (1- 6)
rFO3 poziom sygnatu (O - 4)
rFO4 Parowanie (0 - 1)
TABELA BLEDOW
Btad Przyczyna Srodek zaradczy
Blad Podczas przypisywania Sprawdzi¢ zainstalowane wczesniej czuj-
strefy: strefa wybrana dla urza- |~ ) ) o
Err — Ebus ; o L niki temperatury pomieszczenia. Przypisac
dzenia zostata juz wczesniej )
) inng strefe
przypisana
Sprawdzic site sygnatu radiowego za
Btad komunikacji radiowej: pomocg parametru ,rF03”
radlqu cqun.lk.temperatury Uzy¢ wzmacniacza.
Err — rout pomieszczenia jest poza — — —
zasiegiem odbiornika Iub Zmle_mc po+o_zen|e czujnika temperatury
wzmacniacza pomieszczenia.
Powtdrzy¢ procedure parowania
--- Czujnik temperatury pomiesz- | Wymieni¢ czujnik temperatury pomiesz-
Err czenia jest uszkodzony czenia
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bezpecénostni pokyny

VYSVETLIVKY K SYMBOLUM:

A Nedodrzenivarovani ma za nasledek rizi-
ko ublizeni na zdravi osob, které mohou
byt za urcitych okolnosti také smrtelné.

/\ Nedodrzeni upozorneni mé za nasledek
riziko zpusobeni $kod na majetku, rostli-
nach nebo ublizeni zviratum, za urcitych
okolnosti také vazné.

Neprovadéjte ukony vyzadujici demon-
taz zafizeni z polohy, do které bylo na-
instalovano.

/\ Poskozeni zafizeni.

Pfi cisténi zafizeni nelezte na zidle,
stolicky, zebriky ani na nestabilni pod-
lozky.

A Ublizeni na zdravi osob nasledkem padu
z vysky nebo padu zapficinéného Zebfi-
kem (u dvojitych Zebfikad).

K cisténi zafizeni nepouzivejte insekti-
cidy, rozpoustédla ani agresivni Cistici
prostredky.

/\ Poskozeni soucasti z plastd nebo natérd.
Nepouzivejte zafizeni k odliSnym Uce-
Iim nez k béznému pouziti v domac-
nosti.

/\ Poskozeni zafizeni nasledkem pretizeni
v rdmci ¢innosti.

/\ Poskozeni pfedmétl ndsledkem nevhod-
ného zachazeni.

Nenechdvejte pouzivat zafizeni déti
nebo nepoucené osoby.

/\ Poskozeni zafizeni nasledkem nesprav-
ného pouziti.

UPOZORNENI!

Toto zarizeni muze byt pouzivano detmi ve
veku nejméne 8 let a osobami s omezeny-
mi fyzickymi, senzorickymi nebo dusevnimi
schopnostmi nebo osobami bez zkuSenosti
nebo potrebné znalosti, pokud jsou pod do-
zorem nebo byly pouceny o bezpecném po-

uziti zarizeni a chapou souvisejici nebezpe-
ci. Déti si nesmi hréat se zafizenim. Cisténi a
udrzbu, které ma provadét uzivatel, nesméji
provadét déti bez dozoru.

VYROBEK JE VE SHODE SE SMER- %
NICi EU 2012/19/EU —©
]

Symbol preskrtnutého kose, ktery je uve-
deny na zarizeni nebo na jeho obalu, ozna-
cuje, ze vyrobek musi byt po skonceni své
zivotnosti odevzdan do sberu oddelene od
ostatniho odpadu.

UZivatel proto musi zafizeni odevzdat do
vhodnych komunalnich sbérnych stfedisek
pro separovany sbér elektrotechnického a
elektronického odpadu.

Alternativné k samostatné spravé Ize do-
rucit zaffzeni uréené k likvidaci prodejci v
okamZiku zakoupenf nového zafizenf ekvi-
valentniho druhu.

K prodejctim elektronickych vyrobk( s pro-
dejni plochou nejméné 400 m? je déle moz-
né bezplatné dorucit elektronické vyrobky
o rozmérech mensich nez 25 cm, které jsou
ur¢ené k likvidaci.

Vhodny separovany sber za Gcelem dalsiho
odeslani vyrazeného zarizenf do recyklace,
zpracovani a likvidace, kterd je kompatibiln{
se Zivotnim prostredim, prispiva k zabrane-
ni moznym negativnim dopadum na Zivotni
prostredf a na zdravi a podporuje opetovné
pouziti a/nebo recyklaci materidlu, ze kte-
rych je zarizenf slozeno.
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technické udaje

Technické parametry Snimace prostiedi - verze s kabelem

Elektrické napéjeni

BUS BridgeNet® 8 to 24Vdc max / Limited
Power Source complies

Elektricky pfikon 6 mA
Provozni teplota -0 +40°C
Skladovaci teplota -10 +70°C

Rozméry

93 x 88 x 24 mm

Délka a prlfez kabelu sbérnice

POZNAMKA:
ABYSTE ZABRANILI PROBLEMUM RUSENI, POUZIJTE STINE-
NY KABEL NEBO TELEFONNi DVOJLINKU,

max. 50 m - min. 0,5 mm?

Trida izolace

TFida ochrany

IP 20 (za pfedpokladu spravné instalace)

Snimac teploty

+1%

Technické parametry Bezdratové verze Snima

Ce prostredi

Elektrické napéjeni

2 alkalické baterie 1,5 V, LRO3 (AAA)
nebo
2 lithiové baterie 1,5V, LRO3 (AAA) 1200 mAh

Zivotnost baterie 2 roky
Provozni teplota -0 +40°C
Radiova frekvence 868 MHz

Rozsah pfijmu

100 m - 300 m na otevieném prostranstvi,
v zavislosti od poctu pfifazenych zafizeni

Skladovaci teplota

-10 = 70°C

Rozméry

93 x 88 x 24 mm

Délka a prlfez kabelu sbérnice

POZNAMKA:
ABYSTE ZABRANILI PROBLEMUM RUSENI, POUZIJTE STINE-
NY KABEL NEBO TELEFONNI DVOJLINKU.

max. 50 m - min. 0,5 mm?

Trida izolace

Tfida ochrany

IP 20 (za pfedpokladu spravné instalace)

Snimac teploty

1%
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technické udaje

List vyrobku

Néazev dodavatele

ARISTON

«MODE»> - Identifika¢ni oznaceni dodavatele

Snimac prostredi

Tfida fizeni teploty

\

Prispévek k energetické Gcinnosti v % pro vytapéni prostiedi

+3%

Pridanim Vnéjsi sondy Ariston:

Trida fizeni teploty

Vi

Prispévek k energetické Gcinnosti v % pro vytapéni prostiedi

+4%

V systému se 3 zénami s 1 Snimacem prostredi:

Trida fizeni teploty

VIl

Prispevek k energetické Gcinnosti v % pro vytapeni prostredi

+5%

Senzor prostredi:
1. displej

2.tlacitka //

Displej:

A. Namérenéd teplota prostiedi

B. Bezdratové zafizeni zaznamenané na

Sbérnici

C. Aktivni rezim topeni nebo chlazeni

D. Signalizace poruchy

H. PoZzadavek na chlazeni nebo aktivo-
vany rezim ochrany pfed zamrznutim

of]—

I
— O C
P

0

O

z':,

fizené zény
F. PoZadavek na teplo
. Casove vymezena zména cilové

-

(A ARISTON

=

teploty prostredf
s hodinovym programovanim (je-li
aktivni)

. Aktivovany manudlini rezim

| Aktivovany naprogramovany rezim

A

C
|

GH

B
(topeni/chlazeni podle hodinového a,.;lg
programu, nastaveného na rozhrani <
systému)
VYP. fizené zény
. Vy bité baterie

]
L

» . . HEAT
Tlacitko (,MODE*) rezimu cinnosti cooL

<

HEATCOOL A\

-
()N

+

e
] %¢
Idch

Ay
OK MODE

l*—m

— 1
— L

M

|
T

Tlacitko potvrzeni volby (OK)
Tlacitko nastavenf teploty (+) U
Tlacitko nastavenf teploty ()
Volba reZimu topeni (HEAT) nebo
chlazeni (COOL).

poozZ

Q

U

P

|

O N
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provozni rezim

Je mozné zvolit provozni rezim systému
mezi topenim a chlazenim, kdyz je zafize-
ni pfifazeno k vyrobku, ktery podporuje
oba reZzimy (napf. tepelné Cerpadlo).

Stisknéte tlacitko ,MODE" (Obr. 1) az do
zobrazeni nasledujiciho symbolu na dis-

pleji: , (')

Znowvu stisknéte tlacitko ,MODE" (Obr. 2)
na 5 sekund.

N? dvISp|evJ/IJe zobrazen symbol ,, ggglr_ v
miste tlacitka.

Nyni stisknéte tlacitko za ucelem volby
pozadovaného rezimu (Obr. 3)

Na displeji se zobrazi symbol:

- ,HEAT* - topeni

- ,COOL* - chlazeni.

Potvrdte provedenou volbu stisknutim
tlacitka OK.

POZNAMKA:
ReZim topeni nebo chlazenf je aplikovan
na cely systém.

Obr. 3
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c¢innost v manualnim rezimu

Cinnost v manuéinim rezimu umoZfiu-
je zapnout nebo vypnout topeni nebo
chlazeni zény, ve které je nainstalovan
Snimac prostfedi, a udrzovat po cely den
teplotu nastavenou manualné a zrusit ho-
dinové programovani.

Stisknéte tlacitko rezimu ,MODE" a to az
do zobrazeni symbolu ,, @ “na displeji
(Obr. 4).

Zména teploty prostredi

Beéhem manualni ¢innosti Ize zmenit cilo-
vou teplotu (pfednastavena hodnota je
20 °C).

Stisknutim tlacitek nastaveni ,+“ nebo - f \
nastavte pozadovanou hodnotu teploty

prostfedi (Obr. 5). Potvrdte stisknutim tla-

Obr. 4

Citka OK. HEAT ' a
Na displeji nastavena hodnota blikéd a po E '50
nékolika okamzicich se na displeji obnovi — c
zobrazovani naméfené teploty prostiedi. I =1 U
Vylouceni

topeni/chlazeni

Lze vyloucit topeni/chlazeni zény, ve kte-
ré je nainstalovan snimac prostredi.
Stisknéte tlacitko rezimu ,MODE", a to az
do zobrazeni nasledujiciho symbolu na
displeji: ,, O

Topenf je vypnuto a funkce ochrany proti
zamrznutf je aktivni.

Funkce ochrany proti zamrznuti
Pfi aktivaci funkce ochrany proti zamrz-

«

nuti se na displeji zobrazi symbol: ,, ;>1'<§ :

V tomto rezimu dojde k aktivaci tope-
ni pouze v pfipadé, Ze teplota prostiedi
klesne pod 5 °C, aby bylo potrubi chrane-
no proti zamrznutf.

Obr. 6
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naprogramovana c¢innost

Naprogramovand cinnost sleduje hodi-
nové programovani topeni nebo chlaze-
ni, které je nastavené na rozhrani nain-
stalovaného systému.

Stisknéte tlacitko rezimu ,MODE" a to az
do zobrazeni symbolu ,, @ “ na displeji
(Obr. 7).

Casové vymezené nastaveni

teplota prostiedi

Béhem aktivniho rezimu programovani
je mozné docasné zmeénit cilovou teplo-
tu, nastavenou prostfednictvim rozhrani
systému.

Stisknutim tlacitek nastaveni ,+“ nebo ,-“
nastavte pozadovanou hodnotu teploty
prostfedi (Obr. 8).

Potvrdte docasnou hodnotu teploty pro-
stfedi stisknutim tlacitka ,OK.

Poté se na displeji zobrazi symbol ,, X “a
zacCne blikat hodnota doby, po kterou si
pfejete zachovat zménu (pfednastavena
hodnota je 3h) (Obr. 9).

Stisknutim tlacitek ,+* nebo - nastavte
dobu trvani zmény, kterd se mlze pohy-
bovat od minimalné O hodiny, po maxi-
malné 24 hodin.

Potvrdte zménu cilové hodnoty teploty
prostfedi stisknutim tlacitka ,OK*.

Na displeji se obnovi zobrazovani namé-
fené teploty prostredi.

Po uplynuti doby trvani zmeény se zafizeni
vrati na cilovou teplotu, ktera je predtim
nastavena rozhranim systému.

Pro vymazani zmény stisknéte tlacitko
,MODE" a zvolte manualni rezim.

Pro navrat na naprogramovanou ¢innost
stisknéte tlacitko rezimu ,MODE" a to az
do zobrazeni symbolu ,, @ “ na displeji.

Obr.9
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instalace verze s kabelem (3319116)

Umisténi

Zatizeni méfi teplotu prostfedi, a proto je
v okamziku, kdy se rozhodujete o poloze
jeho instalace, tfeba vzit v Uvahu nékterd
opatfeni. Umistéte jej v dostatecné vzdale-
nosti od zdroji tepla (radidtor(, slunec¢nich
paprski, krbd atd.) a daleko od proudéni
vzduchu nebo otvorl smérem ven, které
by mohly ovlivnit jeho méreni. Nainstalujte
jej do vysky pfiblizné 1,50 m od podlahy.

A UPOZORNEN!!

Instalace musi byt provedena kvalifiko-
vanym technickym persondlem.

Pred provedenim jakéhokoliv druhu pri-
pojeni odpojte elektrické napdjeni na
tepelném generdtoru prostrednictvim
externiho dvoupdlového jistice.

Instalace na sténu

- Dle potfeby namontujte opérnou desku
na elektrickou skfifiku, kterd je dodéna
v rdmci sady (Obr. 10).

- Oddélte upevriovaci spodni ¢4st Snima-
Ce prostfedi mirnym zatlacenim na jazyk
ve spodni ¢asti (Obr. 11).

- Upevnéte spodni ¢ast na zvolené misto,
na sténé a s pouzitim kotev a Sroubd,
které jsou soucasti sady (Obr. 12).

Elektrické pfipojeni k tepelnému gene-

ratoru.

ABYSTE ZABRANILI PROBLEMUM RU-

SENI, POUZIJTE STINENY KABEL NEBO

TELEFONNI DVOULINKU.

- Vlozte vodi¢e do pfislusné stérbiny a
pfipojte je ke svorkdm B a T.

- Po pfipojeni vodi¢d premistéte Snimac
prostfedi. Nejdfive vloZzte horni c¢ast
a poté otocte smérem doll a jemné
pfitlacte snimac na sténu.

- Pripojte vodice Snimace ke svorce
SBERNICE na pfisluiné svorkovnici te-
pelného generéatoru (Obr. 13).

- Zapnéte napdjeni tepelného generato-
ru.

svorkovnice tepelného

§ generatoru
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instalace verze s kabelem (3319116)

Prifazeni zény

- Zkontrolujte, zda je zapnuto napéjeni
Snimace prostiedi a zda bylo pfipojeni
provedeno spravne.

- Stisknéte po dobu 5 sekund tlacitko

,1“ na snimaci prostiedi (Obr. 14).
Displej bude stfidavé zobrazovat verzi
softwaru a index zmény.

- Stisknéte po dobu 5 sekund tlacitko

,1“ na snimaci prostfedi.
Na displeji je zobrazen parametr ,nr02*
(Obr. 15).

- Stisknéte tlacitko ,OK* kvali pFistupu k
menu pro pfifazeni zoény. Na displeji se
zobrazi prvni dostupna zdéna.

- Stisknéte tlacitka ,+“ nebo ,-“ za Uce-
lem volby zény, kterd ma byt pfifazena

(Obr. 16).

- Potvrdte zvolenou hodnotu stisknutim
tlacitka ,OK*.

- Stisknutim tlacitka ,MODE" se vratte se

na hlavni stranu.

Obr. 16
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instalace bezdratové verze (3319118)

Bezdratovy Snimac prostfedi musi mit pro
svou cCinnost spravné pfifazeni k pfijima-
Ci. Pfifazeni znamena, ze zafizeni budou
uvedeny do Cinnosti na stejném miste.

Prifazeni mezi Snimacem prostredi a

Prijimacem a pfifazeni zony.

- Umistéte Snimac prostfedi do blizkosti
pfijimace.

- Zkontrolujte, zda je Radiovy pfijimac
napajen.

- Zajistéte napdajeni Snimace prostfedi
prostfednictvim 2 baterii, které jsou do-
dany v rdmci sady.

- Stisknéte na 5 s tlacitko na pfijimaci;
Cervenad LED zacne blikat.

- Stisknéte tlacitko ,*+“ na snimaci pro-
stfedi (Obr. 17) na dobu 5 sekund. Dis-
plej bude stfidavé zobrazovat verzi
softwaru a index zmény

- Znovu stisknéte tlacitko ,+“ na 5
sekund, a to kv(li pfistupu k technic-

kym parametrdm; na displeji se zobrazi

parametr ,,rFO1“ (Obr. 18)
- Stisknéte tlacitko ,,OK" pro pfistup k pa-

rametru pfifazeni. Na displeji se zobrazi

pocet pfifazenych bezdratovych zafi-
zenl.

- Stisknete tlacitko ,OK* na dobu 3 sekund
kvuli zahajeni postupu prirazovani.

- Po ukonceni postupu pfifazovani dis-

plej zobrazi aktualizovany pocet pfifa-
zenych bezdratovych zafizent,
Cervend LED ptijimace zhasne.
(V pfipadé chybéjiciho pfifazeni zlsta-
ne Cervena LED na pfijimaci rozsvice-
na; zopakujte vysSe popsany postup
pfipojent.)

POZNAMKA: V pifpadé potieby pouziti

opakovace si prectéte jeho pfislusny
navod.

Ptifazeni zény
- Nyni displej automaticky zobrazi para-
metr ,rFO2".

Stisknéte tlacitko ,,OK" pro pfistup k pa-
rametru prifazeni zény.

Na displeji je zobrazena prvni dostup-
na zéna.

Stisknéte tlacitka ,+* nebo ,-“ za Uce-
lem volby zdny, kterd ma byt pfifazena

(Obr. 5).
Potvrdte zvolenou hodnotu stisknutim
tlacitka ,OK*.

Stisknutim tlacitka ,MODE" se vratte se
na hlavni stranu.

Obr. 18
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instalace bezdratové verze (3319118)

Vlozeni nebo vyména baterii

Typ Pocet
alkalické baterie AAA (1,5 V, LRO3) | 2

lithiové baterie 1,5 V, LRO3 (AAA) 1| 2
200 mAh

VAROVANI: Nebezpeéi vybuchu, po-
kud je baterie nahrazena nespravnym
typem. Pouzité baterie zlikvidujte v
souladu se véemi mistnimi a narodnimi
pozadavky na bezpecnost a ochranu zi-
votniho prostredi.

Oddélte upevnovaci spodni ¢ast mirnym
zatlacenim na jazyk ve spodni ¢éasti (Obr.
19). Vlozte 2 baterie do pfislusného pro-
storu, avSak za dodrzeni sméru uvedené-
ho na zafizeni. Po ukonceni uvedeného
postupu premistéte Snimac prostredi.
Nejdrive vliozte horni ¢ast a poté otocte
smérem doll a jemné pfitlacte.
Bezdratovy snimac prostredi provadi ne-
pretrzité monitorovani Grovné nabiti bate-
rif; jejich Zivotnost je pfiblizné 2 roky.
Kdyz jsou témér vybité, na displeji je zob-
razen symbol ,, G “(Obr. 10).

Vyménte baterie vyse popsanym zplso-
bem.

Instalace na sténu

Postupujte dle pokynd uvedenych v od-
stavci ,Instalace na sténu®, které se tykaji
verze s kabelem.

Montéaz drzaku na stul

Bezdratovy Snimac prostiedi je vybaven
drzékem na stdl.

Umistéte drzék na stdl, na Snimac pro-
stfedi, vlozenim dvou okrajd horni ¢asti
do jejich ulozeni a poté jemné zatlaCte
smérem doll, dokud neuslysite kliknuti.
Pro jeho sejmuti jej potdhnéte smérem
nahoru.

1
A

Obr. 19
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Obr. 20

Obr. 21
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technicka nastaveni

TABULKA PARAMETRU

VERZE S KABELEM A BEZDRATOVA VERZE

- Stisknéte tlacitko ,+“ na dobu 5 sekund. Displej bude stfidavé zobrazovat verzi softwaru a
index zmény.

- Stisknéte tlacitko ,OK* pro pfistup k menu parametrd nastaveni.

- Stisknutim tlacitek ,+“ nebo ,-“ miZete posouvat zobrazeny seznam parametr(i.

- Zvolte parametr stisknutim tlacitka ,OK".

Par PoDis Prednastave-
' P né hodnota
CFO1 Korekce teploty prostfedi (rozsah +/-5 °C) 0°C
CF11 0: VYP. displeje po 10 s 1
1: Displej je nepretrzité aktivni
CF12 0: Vypnuté podsviceni 1
1: VYP. Podsviceni po 5 s necinnosti
BEZDRATOVA VERZE

- Stisknéte tlacitko ,+“ na dobu 5 sekund. Displej bude stfidavé zobrazovat verzi softwaru a
index zmény.

- Znowu stisknéte tlacitko ,+“ na 5 sekund, a to kvili pfistupu k technickym parametrim; na
displeji se zobrazi parametr ,rFO1*

- Stisknéte tlacitko ,OK* pro pfistup k menu parametr( nastavent.

- Stisknutim tlacitek ,+“ nebo ,-“ miZete posouvat zobrazeny seznam parametr(.

- Zvolte parametr stisknutim tlacitka ,OK".

Par Popis PF/ednastave—
na hodnota
rFO1 Zaznamenavani zafizenf (0-15)
rFO2 Pfiftazeni zon (1- 6)
rFO3 Urovet signélu (O - 4)
rFO4 Pfitazen (0 - 1)
TABULKA CHYB
Chyba Pfi¢ina Redeni

Chyba pfifazeni zony: zéna
Err — Ebus pfifazovana zafizenf jiz byla
pfifazena.

Zkontrolujte pfedtim nainstalované snima-
Ce prostredi. Pfifazeni jiné zény.

Zkontrolujte intenzitu radiového signalu
Chyba radiové komunikace: | prostfednictvim parametru ,rFO3
radiovy snimac prostiedi se

Err — rout SO Pouzijte opakovac.
nachéazi mimo dosahu pfijima- . — —
&e nebo opakovace Zmente polohu snimace prostredi.
Zopakujte postup pfifazovani.
- Snimac teploty prostred je Vyménte snima¢ prostiedi.
Err poskozeny.
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biztonsagi eldirasok

SZIMBOLUMOK JELMAGYARAZATA:

A A figyelmeztetések figyelmen kivil ha-
gyasa személyi sériilést okozhat, amely
akar haldlos kimenetel( is lehet.

A figyelmeztetések figyelmen kivil ha-
/\ Oyasa targyak, novények vagy dllatok
akar sulyos sériilését okozhatjak.

Ne végezzen olyan miveleteket, me-
lyek a késziiléknek a felszerelési helyé-
rél valo eltavolitasat eredményezhetik!
A\ Akészilék karosodasa.
A késziiléken végzendo tisztitdsi mlive-
leteket ne végezze székre, Iétrdra, vagy
mas kevésbé stabil szerkezetre allval
AN Ellenkez6 esetben leeshet a magasbdl,
illetve kétoldalas létra esetén a létra Osz-
szecsukddhat, ami személyi sériiléseket
eredményezhet.
A késziilék tisztitdsahoz ne haszndljon
erés rovarirtd-, moso- és tisztitoszereket!
/A A mianyag és zomancozott alkatrészek
karosodhatnak.
Ne hasznadlja a késziiléket a normal haz-
tartdsi hasznalattdl eltéré médon!
A\ A tllterhelés hatéséra a keszilék karo-
sodhat.
A A nem megfeleléen kezelt alkatrészek
karosodhatnak.
Ne engedje, hogy a késziiléket hozza
nem értdk, vagy gyerekek miikodtessék.
A A nem megfeleld hasznalat soran a ké-
szllék karosodhat.

FIGYELEM!

Ezt a berendezést 8 évesnél fiatalabb gye-
rekek valamint csokkent fizikai, értelmi vagy
mentdlis képességekkel rendelkezé szemé-
lyek vagy olyan személyek, akik nem rendel-
keznek megfeleld ismeretekkel illetve gya-
korlattal, csak felligyelet alatt haszndlhatjak,
illetve ha megfelelé utasitasokkal lattak el

Oket a berendezés biztonsagos hasznélata-
ra vonatkozéan, és megértették a haszna-
latbdl eredd veszélyeket. Ne engedije, hogy
a gyermekek jatszanak a berendezéssel. A
felhaszndlé 4ltal végzett tisztitadst és kar-
bantartast felligyelet nélkiili gyerekek nem
végezhetik el.

A TERMEK MEGFELEL AZ elekiro- o
mos és elektronikus berendezések F‘
hulladékairél sz6l6 EL{ 2012/19/ ‘@
EU- D.Lgs.49/2014 IRANYELVNEK ’

(RAEE) I

VA

A keresztben athuzott hulladékgydjtd
edény a készilék adatait tartalmazé cim-
kén azt jelzi, hogy a haztartdsi hulladéktdl
eltéréen kell kezelni, ha elérte élettartama
vEgét.

A felhaszndlonak a késziiléket élettartama
végén at kell adnia a megfeleld elektromos
és elektronikus hulladékot gydjt6 onkor-
manyzati hulladékudvarnak.

Vagy vissza lehet vinni a kereskedének az
artalmatlanitasra szant késziléket, amikor
azzal egyenértékl Uj késziléket vasarol-
nak.

A legaldbb 400 m2-es terilettel rendelkezd
elektronikus termékeket értékesitd kiske-
reskeddknél ingyenesen le lehet adni, va-
sérldsi kotelezettség nélkil, a hulladéknak
széant 25 cm-nél kisebb méret( elektronikai
terméket.

A leselejtezett készilék megfeleléen el-
kilonitett kezelése, illetve kdrnyezetbardt
Ujrahasznositdsa, hulladékkezelése hoz-
z4jarul a kornyezeti és egészségi artalmak
elkerliléséhez, és elbseqiti a készilék al-
katrészeinek Ujrahasznositasat.
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muszaki jellemzdk

Huzalozott tipusu kdrnyezeti érzékeld miiszaki adatai

Aramell4tés

BUS BridgeNet® 8 to 24Vdc max / Limited
Power Source complies

Teljesitményfelvétel 6 mA
Uzemi hémérséklet -0 +40°C
Tarolasi hémérséklet -10 + 70°C

Méretek

93 x 88 x 24 mm

A buszkabel hossza és keresztmetszete

MEGJEGYZES:

AZ INTERFERENCIA MIATTI PROBLEMAK ELKERULESE ER-
DEKEBEN HASZNALJON LEARNYEKOLT KABELT VAGY KE-
TERU TELEFONKABELT.

max. 50 m - min. 0.5 mm?

Szigetelési osztély

Védelmi szint

IP20 (megfelel§ beszerelés esetén)

Homérséklet-érzékeld

+1%

Vezeték nélkiili kérnyezeti érzékelé6 miiszaki adatai (huzalok nélkiil)

Aramellatés

2 alkali elem 1,5V, LRO3 (AAA)
Vagy
2 litium elem 1,5V, LRO3 (AAA) 1200 mAh

Elem élettartam

2 év

Uzemi hémérséklet

-0 = 40°C

R&dié frekvencia

868MHz

Vételi tartomany

100 m - 300m nyilt mez&ben a csatlakozta-
tott eszkdzok szdménak megfelel8en

Tarolasi hémérséklet

-10 +70°C

Méretek

93 x 88 x 24 mm

Szigetelési osztaly

Védelmi szint

IP20 (megfeleld beszerelés esetén)

Hémérséklet-érzékeld

1%
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muszaki jellemzdk

Termék adatlap

Sz4allité neve ARISTON
Szallité azonositd «MODE»llje Kornyezeti érzékeld
H&mérséklet-ellendrzé osztaly Y
Hozz4ajarulds az energiahatékonysdghoz % helyiségek flitésénél +3%

Kiilsé Ariston érzékeld csatlakoztatdsaval:

H&mérséklet-ellendrzd osztaly VI
Hozz4jarulds az energiahatékonysdghoz % helyiségek flitésénél +4%

Egy 3 z6ndas rendszerben 1 Sensys és 1 kdrnyezeti érzékelbvel:

Hémérséklet-ellendrzé osztaly VIII
Hozz4jarulds az energiahatékonysaghoz % helyiségek flitésénél +5%
Kornyezeti érzékel6: 1 2

1. kijelzé

2.gombok // \\
Kijelz6:

A. Mért kornyezeti hémérséklet
B. Vezeték nélkilli eszkodz észlelve a
Bus-on

C. F(tési vagy h(itési mod aktiv

o jelzé B
D. Rejln/dellenesseggel/z.e'se o SO
E. Htés vagy fagyalld lzemmaod kérés Q P O N
az ellenérzétt zondban
F. Héigény A ARISTON

G. Kornyezeti hémérséklet alapértéké-
nek idézitett médositédsa a az iddre-

-

=

ndprogramozasban (ha aktiv)
H. Kézi tzemmdd aktiv
|. Programozott mdd aktiv

(fités/n(ités a rendszer interfészén A B C D E FGH
bedllitott idérend programozas szerint) | | | 1 111
L. Ellenérzétt zona kikapcsolasa =
M. Lemer(ilt elemek —iEATi)OL-A :)E-A = L
N. Uzemméd (,MODE”) gomb ' " ' ' " ' Z @
O. Kivélasztast j6véhagyd gomb (OK) S S Sy S0 (DL
P. Hémérséklet szabdlyzd gomb (+) L’ L’ ,-"L' C n LM
Q. H6mérséklet szabalyzé gomb (-) "HEAT
Fiités (HEAT) vagy hités (COOL) méd cooL T+ OK  MODE
kivalasztasa. U H U H
Q P 0] N

92 - HU



uzemmaod

Lehet6ség van a rendszer f(ités vagy
hdtés lzemmoddja kozotti valtasra, ha a
készilék olyan termékhez csatlakozik,
mely mindkét izemmaddot tdmogatja (pl.
hészivatty).

Nyomja meg a ,MODE” gombot (1. dbra),
mig a kijelzén megjelenik az aldbbi szim-

bélum: ,, (')

Nyomja meg Ujbdl a ,MODE” gombot (2.
abra 5 masodpercig.

HEAT -

cooL szimbo-

A kijelz6n megjelenik a ,,
lum a gomb mellett.
Most nyomja meg az Uzemmod kivalasz-
t6 gombot (3. &bra)

a kijelzén az alabbi szimbdlum jelenik
meg:

- ,HEAT” flités

- ,COOL” hiités.

A vélasztas j6védhagydsahoz nyomja meg
az OK gombot.

MEGJEGYZES:
A f(ités vagy a hltés méd a rendszeren
belll van alkalmazva.

3. dbra
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kézi funkcio

A kézi lzemmod lehetévé teszi annak a
zénanak a fltését és hltését, melybe a
kornyezeti érzékel6 beszerelése tortént,
a nap minden 6rdjaban fenntartja a kéz-
zel beallitott hémérsékletet, kikapcsolva
az idérend programozast.

Nyomja meg a ,MODE” gombot, mig a ki-
jelzén megjelenik a , €N\ " szimbdlum
(4. abra).

A kornyezeti hémérséklet médositdsa
A kézi izemmoddban lehetéség van az
alapbeallitott hémérséklet mddositasara
(20 °C alapértelmezett).

Nyomja meg a ,t” vagy ,-” szabalyzé
gombokat, és allitsa be a kivant koérnye-
zeti hémérséklet értéket (5. dbra). Nyom-
jameg az ,OK” gombot a j6vahagyashoz.
A kijelz6n a beallitott érték par pillanatig
villog, majd a kijelzé Gjbdl az észlelt kor-
nyezeti hémérsékletet jeleniti meg.

Esclusione

Fltés/hlités kizdrasa

Lehetdség van annak a zénanak a f(ité-
se/hltése kizarasara, ahova a kdrnyezeti
érzékeld beszerelése tortént.

Nyomja meg a ,MODE” gombot, mig a ki-
jellz(jn megjelenik az alabbi szimbdlum: ,,

Amikor a f(ités ki van kapcsolva, a fagyal-
16 funkcié be van kapcsolva.

Fagyallé funkcié
Ha a fagyallé funkcié be van kapcsolva, a
kijelz6n az aldbbi szimbdlum jelenik meg:

Ebben az Gzemmdédban a f(ités csak a
kornyezeti hémérséklet 5 °C ala sullye-
dése esetén, a csovek fagyas elleni vé-
delme érdekében kapcsol be.

4. 4bra

6. dbra
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programozott mikodés

A programozott miikédés a telepitett
rendszer interfészén beallitott flités
vagy hiités idérend programjanak meg-
feleléen torténik.

Nyomja meg a ,MODE” gombot, mig a
kijelz6n megjelenik a @ " szimbélum
(7. &bra).

Kornyezeti hémérséklet

id6zitett szabalyozasa

Az aktiv programozott izemmadban le-
hetéség van a rendszer interfészén ke-
resztil bedllitott alapértelmezett hémér-
séklet ideiglenes moédositasara.

Nyomja meg a ,t” vagy ,-” szabalyzé
gombokat, és allitsa be a kivant koérnye-
zeti hBmérséklet értéket (8. dbra).
Nyomja meg az ,OK” gombot az ideigle-
nes kornyezeti hémérséklet érték jova-
hagyasahoz.

A kijelzén megjelenik a , X 7 szimbolum,
és villogni kezd az id6 értéke, ahol a mé-
dositast meg szeretné tartani (3 6ra alap-
értelmezett) (9. dbra).

Nyomja meg a ,*+” vagy a ,-, gombokat
a modositas idbtartamanak bedllitdaséhoz
minimum O 6ra és maximum 24 oéra ko-
zOtt.

Nyomja meg az ,OK” gombot a kornye-
zeti alapérték modositasahoz.

A kijelzdn Gjbdl megjelenik az észlelt hé-
mérséklet.

A modositds id6tartama végén a készu-
€k a rendszer interfészen keresztil ko-
rébban beallitott alaphédmérsékletre all.

A modositas torléséhez nyomja meg a
,MODE” gombot és valassza ki a kézi
Uzemmodot.

Nyomja meg a ,MODE” gombot, mig a
kijelzén megjelenik a ,, 7 szimbolum,
ezzel visszatér a programozott lUzem-
maodba.

9. dbra
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huzalozott tipus telepitése (3319116)

Elhelyezés

A késziulék megemeli a kdrnyezeti ho-
mérsékletet, ezért a felszerelés helyének
kivélasztdsakor néhany évintézkedést be
kell tartani. H&forrdsoktél (radidtorok, nap-
sugérzas, radidtorok, kandallék stb.) és
huzatos, illetve kiiltér felé nyitott helyektdl
tdvol helyezze el, mert ezek befolyésol-
hatjak az észlelést. A padlétél nagyjabdl 10. abra
1,50 m tdvolsdgban szerelje be.

A FIGYELEM!

A felszerelést képzett miiszaki szakem-
bernek kell elvégeznie.

Barmilyen csatlakoztatas el6tt aramtala-
nitsa a hégeneratort a kiilsé kétpdélusu
megszakitoéval.

Fali felszerelés

- Szlkség esetén szerelje fel a tartdlapot
az elektromos dobozhoz, készletben
mellékelve (10. dbra).

- Vélassza le a kdrnyezeti érzékeld rogzitd
lapjat, nyomja meg enyhén az alsoé nyel-
vet (11. dbra).

- Rogzitse az alapot a falhoz a kivalasztott
ponton, hasznélja a készletben lévé tip-
liket és csavarokat (12. bra).

Hégenerator elektromos csatlakoztatésa.

AZ INTERFERENCIA MIATTI PROBLE-

MAK ELKERULESE ERDEKEBEN HASZ-

NALJON LEARNYEKOLT KABELT VAGY

KETERU TELEFONKABELT.

- lllessze a kabeleket a megfeleld résbe,
és csatlakoztassa a B és T sorkapcsok-
hoz.

- A kdbelek csatlakoztatdsa utan helyezze
el a kérnyezeti érzékelbt, elébb a fel-
sé részét illessze, majd lefelé forditva
nyomja enyhén a falhoz.

- Csatlakoztassa a kornyezeti érzékeld ka-
beleit a BUS sorkapocshoz a hégene-
rator megfelelé sorkapcséban (13. dbra).

- Helyezze fesziiltség ald a hégeneréatort

13. &bra
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huzalozott tipus telepitése (3319116)

Zbéna hozzarendelése

- Ellendrizze, hogy a kornyezeti érzékeld
feszlltség alatt van-e, és a csatlakozta-
tdsok megfeleléen torténtek-e.

Nyomja meg a ,+” gombot a kdrnyezet
érzékeldn (14. dbra) 5 masodpercig.

A kijelz felvaltva jeleniti meg a szoft-
ver verziot és a médositas értékét.

Nyomja meg a ,+” gombot a kdrnyezet

érzékel6n 5 masodpercig.

A kijelz6 megjeleniti a ,nr02” paramé-

tert (15. dbra).

- Nyomja meg az ,OK” gombot a zéna
hozzarendelés menl megnyitdsahoz, a
kijelz6 az els6 rendelkezésre all6 zonat
jeleniti meg.

- Nyomja meg a ,*” vagy a ,-” gombokat
a hozzéarendelni kivant zéna kivélaszta-
sdhoz (16. dbra).

- Nyomja meg az ,,OK” gombot a jévaha-
gyashoz.

- Nyomja meg a ,MODE” gombot a kez-

déképernydhoz vald visszalépéshez.

14. dbra

15. dbra

16. dbra
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vezeték nélkiili tipus beszerelése (3319118)

A megfeleld mikodés érdekében a veze-
ték nélkuli kornyezeti érzékelbt a vevdegy-
séghez kell csatlakoztatni. A csatlakoztatas
lehetdvé teszi, hogy a késziilékek ugyan-
abban a helyiségben miikodjenek.

Kornyezeti érzékeld és vevéegység csat-

lakoztatasa és zéna hozzarendelése.

- A kornyezeti érzékel6t a vevéegység
kozelében helyezze el.

- Ellendrizze a radios vevbegyseég tapel-
|atésat.

- Helyezze feszlltség ald a kornyeze-
ti érzékelbt a készletben taldlhatd 2
elemmel.

- Nyomja meg 5 masodpercig a vevé-
egységen a gombot, a piros LED villog-
ni kezd.

Nyomja meg a ,+” gombot a kdrnyezeti
érzékeldn (17. dbra) 5 masodpercig. A
kijelzé felvaltva jeleniti meg a szoftver
verziét és a modositas értékét.

Nyomja meg Ujbdl a ,+” gombot 5 ma-
sodpercig, a miszaki paraméterek el-
éréséhez, a kijelz6 a ,rFO1” paramétert
jeleniti meg (18. abra).

Nyomja meg az ,OK" gombot a hozza-
rendelés paraméterének megnyitasa-
hoz. A kijelz6 a csatlakoztatott vezeték
nélklli eszkdzok szamat jeleniti meg
Nyomja meg 3 masodpercig az ,OK”
gombot, a csatlakoztatas inditdsahoz
A csatlakoztatds végén a kijelzé meg-
jeleniti a csatlakoztatott vezeték nélkdli
eszkdzok frissitett szamat.

A vevbegység piros LED-je kikapcsol.
(Ha a csatlakozas nem jott Iétre, a piros
LED a vevbegységen tovabb vilagit, is-
mételje meg kordbban leirt csatlakoz-
tatasi folyamatot).

MEGJEGYZES: Amennyiben erdsité-
egység hasznalatara van szikség, ta-
nulméanyozza a megfeleld kézikdnyvet
az er@sitéegység hozzarendeléséhez.

Zbéna hozzarendelése

- A Kkijelzén most automatikusan megje-
lenik az ,rfFO2” paraméter.

- Nyomja meg az ,OK” gombot a zéna hozza-
rendelési paraméterének megnyitasahoz

- A kijelzén az elsé rendelkezésre allo
zona jelenik meg

- Nyomja meg a ,*+” vagy a ,-” gombokat
a hozzéarendelni kivant zéna kivalaszta-
sdhoz. (5. 4bra)

- Nyomja meg az ,,OK” gombot a jévéha-
gyashoz

- Nyomja meg a ,MODE” gombot a kez-
déképerny6hoz valod visszalépéshez

G 2

18. dbra
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vezeték nélkiili tipus beszerelése (3319118)

Elemek behelyezése, illetve cseréje

Tipus Sz.
alkali elem AAA (1,5V, LRO3)

litium elem 15V LRO3 (AAA), |2
1200 mAh

FIGYELEM: Robbanasveszély, ha az ak-
kumulatort helytelenl cseréli le.

A hasznalt elemeket az sszes helyi és
orszdgos biztonsagi és kérnyezetvédel-
mi kovetelménynek megfeleléen artal-
matlanitsa.

Vélassza le a rogzitd alapot, nyomja meg
enyhén az alsé nyelvet (19. &bra).
Helyezze be a 2 elemet a megfelel6 hely-
re, a készilék jeldlésének megfeleléen.
A mUvelet végén helyezze el a kdrnyeze-
ti érzékel6t, elébb a felsd részét illessze,
majd lefelé forditva enyhén nyomja meg.
A vezeték nélklli kornyezeti érzékeld
folyamatosan felligyeli az akkumuldtorok
toltottségi szintjét, melyeknek az élettar-
tama kordlbeldl 2 év.

A toltottségi szint csokkenésekor a kijel-
z6 a, D " szimboélumot jeleniti meg (10.
abra).

Az elemeket a kordbbi lefrdsnak megfe-
leléen cserélje ki.

Fali felszerelés

A huzalozott tipus ,Fali telepitése” bekez-
dés eldirdsainak megfeleléen jarjon el.
Asztali dllvany felszerelése

A vezeték nélklli kornyezeti érzékeld
asztali dllvannyal rendelkezik.

Helyezze az asztali dllvanyt a kdrnyeze-
ti érzékeldre, ehhez illessze a felsd rész
két szarnyat a megfeleld helyre majd
enyhén tolja lefelé kattandsig. Az eltavoli-
tdshoz huzza felfelé.

1
A

19. dbra

(j"J_l_.—ll_ll'll_ll'l ﬂﬂﬂl—_'_L‘b

20. &bra

21. &bra
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muszaki szabalyozasok

PARAMETEREK TABLAZATA

HUZALOZOTT ES VEZETEK NELKULI TIPUS

- Nyomja meg a ,+” gombot 5 masodpercig . A kijelz felvaltva jeleniti meg a szoftver verziét és
a modositas értekét.

- Nyomja meg az ,OK" gombot a paraméter beéllitds menujének megnyitdsdhoz.

- Nyomja meg a ,+” vagy a ,-” gombokat a paraméter lista gorgetéséhez.

- A paraméter kivalasztdsdhoz nyomja meg az ,,OK” gombot.

Par. Leirés Alapertelme-
zett
CFO1 Kornyezeti hémérséklet korrekcid (tartomény +/-5°C) 0°C
0: Kijelzé kikapcsol 10 masodperc utén
CFI o . 1
1: Kijelzd mindig aktiv
CF12 0: Hattérvilagitas kikapcsolva

1: Hattérvilagitas kikapcsolva 5 masodperc inaktivitas utan

VEZETEK NELKULI TiPUS

- Nyomja meg a ,*” gombot 5 mésodpercig . A kijelzé felvaltva jeleniti meg a szoftver verziét és
a modositas értékét.

- Nyomja meg Ujbdl a ,+” gombot 5 méasodpercig, a mlszaki paraméterek eléréséhez, a kijelzé
a "rFO1” paramétert jeleniti meg.

- Nyomja meg az ,OK" gombot a paraméter beéllitds menujének megnyitdsdhoz.

- Nyomja meg a ,+” vagy a ,-” gombokat a paraméter lista gorgetéséhez.

- A paraméter kivalasztdsdhoz nyomja meg az ,OK” gombot.

Par. Leiras ,zA;t]tp ereme:
rFO1 Készilék érzékelése (0-15)
rFO2 Zéna hozzarendelése (1- 6)
rFO3 jelzés szint (O - 4)
rFO4 Hozzéarendelés (O - 1
HIBATABLAZAT
Hiba Ok Megoldas
Zdéna hozzarendelési hiba: Ellendrizze a kordbban beszerelt kornye-
Err — Ebus a készlilékhez hozzérendelt zeti érzékelbket. Rendeljen hozza egy

zéna mar hozzé van rendelve | masik zonét.

Ellenérizze az ,rFO3” paraméterrel a radiés
Radios kommunikacos hiba: a | jel intenzitasat.

radios kornyezeti érzékeld a

Err — rout - A - Hasznaljon erésitéegységet.
vevbegyseg és az erdsitbegy- —— - — -
ség hatétavolsagan kiviil van Modositsa a kdrnyezeti érzékeld helyét.

Ismételje meg a hozzarendelést.

--- A kornyezeti hémérséklet P S«

Err &rzékeld meghibdsodott Cserélje ki a kornyezeti érzékel6t.
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npaBuna 6e3onacHoOCTU

YCJTOBHbIE OBO3HAYEHNA:

A Hecobnionerve 310ro npeaynpexaeHa MoxeT
CTaTb NPUUMHON TPABM, B TOM UMCTIE B OMNpese-
NIEHHbIX CUTYALIMAX IAKE CMEPTENbHBIX.

A\ Hecobniogerine 3100 Npepynpexaenns
MOXET CTaTb MPUUNHON NOBPEXAEHNA VMY~
LeCTBa, B TOM YMC/E B ONPEAENeHHbIX CUTY-
aLWAX Aaxe Cepbe3HOro, a TakKe HaHeCeHws
ylLep6a XMBOTHBIM N PACTEHNAM.

He npoBopuTe HUKakux pa6ot, TpebyioLmx
[eMOHTaXa nprbopa c MecTa ero yCTaHOBKU.

/\ TloBpexneHve nprbopa.
He ncnonb3yiite ana nposeaeHna ynct-
K1 npubopa necTHULbI, CTY/IbA UIN Hey-
CTONYMBbIE OMOPbI.

A TpaBvbl nepcoHana win TpasmatAyeckas

ammyTaUmMA KOHeUHOCTe BCIeACTB/e Naje-
HIA C BbICOTBI (PaCKNaAHble NecTHULDI).
He ucnonb3yite pna unctku npu6opa
VNHCEKTULMADI, PacTBOPUTENN UNN arpec-
CMBHbIe MoloLYMe CpeACTBa.

A\ TloBpexzeHne nnactmMaccoBbix wan okpa-
LIEHHDBIX fleTane.
3anpetLaetca 1cnonb3oBatb Npubop B Liensx,
OT/IMYHBIX OT 06bIYHOTO OLITOBOrO NPUMEHEHNS.

A lospexaerne npubopa BCreacTsme ero
GYHKUMOHANbHOM neperpysky.

A\ TloBpexpaenne Apyrvx MpeameTos BCed-
CTBME HEMPABWABLHOTO OOPALLEHNA C HUMM.
He ponyckaiiTe K akcnnyatauyum npuéopa
JAeTell unu nnuy, He obnagarWMx Heobxo-
LVMbIM OMNbITOM.

/\ TlospexaeHne npubopa no NpuunHe Wc-
NOMb30BaHMA He NO Ha3HaueHuio.

BHUMAHMUE!

WUcnonb3oBaHue npubopa AeTbMU MiagLe
8 neT, a TakXKe MMLLAMU C OrPaHNYeHHbIMU GpU3U-
YeCcKNMU, CEHCOPHBIMM MM YMCTBEHHBIMU CMO-
COBHOCTAMU NIMGO HEOMbITHBIMMN UM HE UMElo-
LVMIMIN HEOBXOAMMbBIX 3HaHWI1 NONb30BaTeNAMN

paspeluaeTca TONbKO MO KOHTPONeM 1im no-
Cne UX Hapiexallero obyueHus npaBunam 6es-
onacHol skcnnyatauuu npubopa n n3yveHus
OMacHOCTeN, CBA3aHHbIX C 3TUM npuéopom. He
paspeluaeTca Urpa fietein ¢ npuéopom. Yncrka
1 06CNyK1BaHME AOMKHBI BbINONHATLCA NOJb-
30Batenem; BbINOJNIHEHNE TaknX paboT feTbMu
6e3 Hapexallero KOHTPONA He paspeLuaeTcs.

W3OENUE OTBEYAET TPEBOBA-
HUAM AWUPEKTWUBbI EC 2012/19/
EU n 3akoHopaTenbHoro fekperta
49/2014, KoTopble onpeaensioT No-
pAAOK obpaLueHns c oTxogamu
3NEKTPNYECKOro U 3NeKTPOHHO- | I

ro obopynoBaHusa (RAEE).

3HaK «nepeyepKHyTbI MyCOPHbIN 6ak», HaHe-
CEHHbI Ha NP1OOP UK €ro YMaKoBKY, yKasbl-
BAET Ha TO, YTO MOC/IE OKOHUaHA CPOKa ClyX-
Obl Takol NpubOp AOMKEH YTUAN3MPOBATHCA
OTAENbHO OT APYIYX OTXOA0B.

B CBA3M C 3TVIM MO 3aBePLUEHUM IKCTNyaTaLMN
nprbopa Mosb3oBaTeNb JOMKEH CAATb €ro B
OpraH3auyio, 3aHUMaloLLYylocA COOPOM 1 yTH-
73aUmell OTXOMOB 3MEKTPUYECKOro U 3nek-
TPOHHOTO 060PYNOBAHUA.

B kauecTBe ansTepHaTVBbI CAMOCTOATENIbHOMY
peleHio npobnembl Nprbop, NpeaHasHayeH-
HbIA ANA YTUAM3aUUY, MOKHO BEPHYTb MPOAAB-
Ly B MOMEHT MOKYMKY HOBOTO Np1bopa aHano-
FMYHOrO TUNa.

MpoaasUam 3NeKTPOHMKK C TOProBbIMM M1O-
wagammn ot 400 mM?> MOXHO, Kpome Toro, bec-
MNaTHO BO3BPAlATh Ha YTUAM3ALMIO 3nek-
TPOHHbIE M3Aenua C rabapuTHbIMU pasmepamm
MeHee 25 cM 6e3 0653aTeNbCTBa NOKYMKM.
Hannexalwwmin pa3nenbHbiii cbop 0TX0a0B 1A
nocnegyioweil nepefaun Ha nepepaboTky,
YHUUTOXEHME WA YTUAM33LMIO SKONOTNYEeCKN
6e3onacHbiM Crocobom MO3BOANT COXPaHUTL
npupomy, cbepeub 310pOBbe 1 GyaeT cnocod-
CTBOBATb MOBTOPHOMY MCMONB3OBAHMIO /1NN
nepepaboTke MaTepuanos, 13 KOTOPbIX W3ro-
TOBNEH NPMOOP.
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TexHNYecKne xapaKkTepucTuKmn

TexHnuyeckmne gaHHble perynatopa remnepaTtypbl B nomelieHun B NpOBOAHOM UCMNOJIHEHN

SJneKkTponuTaHne

LUnna BUS BridgeNet® 8 to 24Vdc
max / Limited Power Source complies

MNotpebnsaemas 3neKTpuYeckas MOLWHOCTb

6 MA

BO U3BEXXAHWE MPOBJIEM, BbI3BAHHbIX MOMEXAMU, UC-
NONb3YNUTE 3KPAHUPOBAHHbIA KABEJIb WX [BOMHOM
TENEQOHHbIV NPOBOA.

Pabouas Temnepatypa 0—40°C

Temnepartypa xpaHeHws -10—70°C

Pasmepbl 93 x 88 x 24 Mm

[nnHa n ceyerne kabens WWHDI

MPUMEYAHVE. MakcumanbHaa gnvHa — 50 M, MYHVYManbHoe

ceyerrie — 0,5 mm?

Knacc NEKTPOM30IALMOHHbBIX MaTepManos

Knacc 3aluTbl OT NONaJaHua bl 1 BRarv

IP 20 (npw NpaBWIbHOM MOHTaXe)

JlaTyvk Temnepatypbl

+1%

TexHuyeckue fJaHHble perynaTopa TemnepaTypbl B NomelleHnn B 6ecnpoBOAHOM UCNONHEHNN

SneKkTponuTaHne

2 WenoyHble 6atapeliki, 1,5 B, LRO3 (AAA)
unm

2 nnTneBbIX akkymynatopa, 1,5 B, LRO3 (AAA),
1200 MA-Y

Cpok NpurogHocTv batapeliku/akkymynaropa 2 rofa
Pabouan Temnepatypa 0—40°C
YacToTa pagmocsasm 868 My,

Pa,qmyc 30HbI NpremMa C1rHana

100—300 M Ha OTKpPbLITOM MECTHOCTU B
33aBMCUMOCTU OT KOSIMYECTBA COMPAKEHHbIX

YCTPOWCTB
Temnepatypa xpaHeHus -10—70°C
Pasmepbl 93 x 88 x 24 mm

Knacc INEKTPOM3O0IALUNOHHbBIX MaTEPMANOB

Knacc 3aumTbl OT nonagaHua Nbiav 1 Bnarv

IP 20 (npwv NpaBWIbHOM MOHTaXeE)

[laTyvk Temnepatypbl

+1%
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TexHNYecKne xapaKkTepucTuKmn

Mnata nsgenuns

HavmeHoBaHMe NocTaBLUMKa ARISTON

Mogenb, yKasaHHaA NOCTaBLLUMKOM Perynatop Temnepary-
pbl B NOMeLLeHUM

Knacc TemnepatypHOro KOHTpona \%

Bknap B S3HEProadheKTMBHOCTb 0borpeBa nomellieHunii, % +3%

MNpu nogKnioueHnn BHeLHero gatymka Ariston:

Knacc TemnepaTypHOro KOHTponA Vi

Bknaz B sHeprosappeKTBHOCTb 0bOrpeBa nomelleHwi, % +4%

B cucteme u3 3 30H ¢ 1 nynbTOM ynpaBneHua Sensys 1 1 perynatopom tem-

nepaTtypbl B NomelleHnn:

Knacc TemnepaTypHOro KOHTpona VIl

Bknap B sHEProaddeKTMBHOCTb 0borpesa nomeleHnii, % +5%

PerynaTtop Temnepatypbl B noMelLeHnn: 1 2

1. Ancnnen

2. Knonkwn //

Oucnnen:

D. VI3mepeHHoe 3HaueHve TemnepaTtypbl B
nomeLeHnm

B. YcrporicTteo Wi-Fi, 0bHapy»eHHoe WwnHoM

C. AKTVIBHbIV pexuM 060rpeBa U OXNaxaeH:s H I H U

D. CurHanusaumsa 06 aHoManbHOM QyHKLW-

OHVPOBAHMN ?

E. 3anpoc Ha nepexof B pexum oxnaxae-

HWA, UK aKTVBHA QYHKLMA OTTanBaHWA B @A ARISTON
KOHTPONMPYEMOW 30He

F. 3anpoc Ha oTonneHne

G. 3anporpamMmrMpoBaHHOE MO BPEMEHW \\ //
M3MeHeHWe yCTaBKM
TemnepaTtypbl B MOMeLLEeHWN Npn
MCMOMb30BaHWN MPOrPaMMUPOBaHNS MO A B C D E FGH
PACMMCaHWIO (ECIV TAKOW PEXIM aKTVBEH) | | RN

H. AKTMBEH peXinm pyyYHOro perynmpoBaHmna % HEATCOOL A o 6 a\

.- AKTMBEH peXVM MPOrPaMMHOro PerynMpoBaHKA ar - L
(oborpes/oxnaxaeHne B COOTBETCTBUIM C ' " ' ' " ' Z @
pacnmncaHrem, 3anporpaMmmmpoBaHHbiM C o B <__e] (') —L
MCNOMNb30BaHVeM MHTepdElica CUCTEMBI) L’ L’, ' L’ C D LM

L. OTKntoYeHre KOHTPONMPYEMOW 30HbI "HEAT —

M. BaTapelikn/akkyMynaTopbl paspaxkeHsl cooL + OK MODE

N. KHorka «<MODE» pexiim dyHKUVOHMPOBaHNA

O. Krorka «OK» nofaTBepxaeHue Bbibopa U U U U

P, KHomMKa «+» perynmpoBaHme Temneparypbl Q P (0] N

Q. KHomKa «—» Bbibop pexwmma oborpesa

(HEAT) nnu oxnaxgenua (COOL).
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Pexxnmbl pyHKLUNOHNpPOBaHUA

Ecnm yCTpOMCTBO COEAMHEHO C v3aenvem,
NOAJEPXKMBAIOLIMM KaK pPeXxuMm 06orpesa,
TaK U PEXUM OXaxkaeHns (Hanpumep, ¢ Te-
MI0BbIM HACOCOM), TOTAa MMEETCA BO3MOMX-
HOCTb BbIOPATb A8 CUCTEMbBI OAVH 13 YKa-
3aHHbBIX PEXUMOB BYHKLIMOHMPOBAHUS.

Haxunmante kHonky MODE (Puc. 1), noka Ha
AVChNee He 0TOBPA3UTCS 3HAUOK « (l) ».

CHoBa HaxmuTe kHonky MODE (Puc. 2) n
YOEPXMBaWTe ee B TeyeHve 5 cekyHa.

Ha agncnnee Haf COOTBETCTBYIOLLEN KHOMKOW
oto6pasutes 3Hauok «HEAT,

Tenepb HaXMUTE HY»KHYIO KHOTMKY, UTO6bI BbI-
6paTb Tpebyembiin pexum (Puc. 3).

Ha aucnnee otobpaxaeTcs 3HauoK:

- HEAT — gnsa Bbi6bopa o6orpeBa;
- COOL — pgnsa Bbi6opa oxnakaeHuns.

Haxmunte kHonky OK anAa noarsepaeHus
BbIOOPA.

NMPUMEYAHUE.

B KauecTBe BHYTPEHHEro pexuma paboTbl
CUCTEMbI BbIOMPaeTca 0bOorpeB WM OXnax-
neHue.

Puc. 3

104 - RUS



PyuHon pexum PpyHKLMOHNPOBaHUA

PyuHoM pexmnm GyHKLUMOHMPOBAHMA MO3BO-
NAeT OCyLeCTBNATL 000rpeB WK oxnaxie-
HWE 30Hbl, B KOTOPOW YCTaHOB/IEH PEryNATOP
TemnepaTypbl B MOMELLEHNK; NPy 3TOM AnA
Kax[oro yaca CyTOK MOAAEPXMBAETCA Be-
NINYMHa TemnepaTypbl, 3aAaHHas B PyYHOM
PeXMME, a 3anporpamMmMpoBaHHOE pacni-
CaHue BLINOMHATLCA He OyaeT.

HaxmmaiiTe KHoMky Bbibopa pexvima MODE,
NOKa Ha Avcree He 0TOOPa3NTCA 3HAUOK

<<®» (Puc. 4).

N3meHeHne TemnepaTtypbl B NOMELEHUN
B xofe GyHKUMOHMPOBaHNA CUCTEMBI B PYY-
HOM pPEeXUME MOXHO WM3MEHUTb 3HAYeHne
yCTaBKM MO Temnepatype (3HaueHwe Mo
ymonuanmio — 20° C).

YT00bl 330aTb HEOOXOAMMOE 3HaYeHMe Tem-
nepaTypbl B MOMELLEHUN, HaKUMaTe KHOM-
KV perynvmpoBku «+» unun «—» (Puc. 5). Ana
NOATBEPXKAEHMA HaxXMMTe KHoMKy OK.
3amaHHoe 3HaueHve OyaeT MuraTb Ha AMC-
n/ee B TeUeHMe HECKONBbKIX CEKYH[, a 3aTeM
BHOBb OTOOPA3UTCA M3MEPEHHOE 3HAYeHNe
TemnepaTypbl B MOMeLLEHMN.

OTKnoyeHne

o6orpeBa/oxnaxxgeHus

VIMeeTca BO3MOXXHOCTb OTKItOUNTL 060rpes/
OXNaXA€eHMe 30Hbl, B KOTOPOW YCTaHOBMEH
PErynaTop TemnepaTtypsl B MoMelleHuN.
Haxwimalite kHomKy Bbibopa pexiima MODE, noka
Ha ancnnee He otobpasuTcs 3Hadok « () ».
Ecnm oborpes oTKNoUeH, BKtoUaeTcs QyHK-
UMA OTTarBaHWs.

QyHKLMA OTTanBaHuA
Mpwn BKNIOYEHHON YHKUMM OTTanBaHWUA Ha
AnCrinee OTOBPaXaeTCA 3HauoK « 3K ».

B 3TOM pexrme 0borpeBs BKIIOUAETCA TONbKO
B CJlyyae, eC/in TemnepaTypa B NMomMeLeHunm
onyctutca Hxke 5° C Bo n3bexxaHne 3amep-
3aHUA XNAKOCTH B TPpybOoMnpoBose.

G 2

Puc. 4

Puc.6
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OyHKUMOHNPOBaHME B 3anNporpamMmmMrnpoBaHHOM peXxnume

Mpw pa6oTe B 3anporpaMMupoBaHHOM PeXU-
Me BbIMOJHAETCA NPorpamMma B COOTBETCTBUU
C pacnucaHueMm, 3afaHHbIM C UCMONb30BaHU-
eM uHTepdeiica ycTaHOBNEHHOI CUCTEMDI.

Haxwimaiite KHomKy Bbibopa pexxiva MODE, noka
Ha JVICTiiee He OTOBPA3UTCA 3HAUOK <®> (Puc.7).

3anporpaMm1poBaHHasA No BPeMeHU perynnpoBka
Temnepatypbl B NOMeLLeHnn

Moy GYHKUMOHMPOBAHMI CUCTEMBI B 3aMpo-
MPaMMMPOBAHHOM PEXIME MMEETCA BO3MOM-
HOCTb BPEMEHHO M3MEHUTb 3HaUEeHMe YCTaBKN
no Temnepartype, kotopas Obina 3agaHa C mc-
NOMb30BaHUEM UHTEPENICA CUCTEMBI,

YTobbl 33aTh HEOOXOAMMOE 3HaUEHKE Tem-
nepaTypbl B NMOMELLEHUN, HaXxkUMaiTe KHOM-

KV perynnpoBkm «+» nunn «—» (Puc. 8).
UtoObl MOATBEPANTL BPEMEHHOE 3HaUeHMe Tem-
nepaTypbl B TOMeLLEHNI, HaxmmTe KHOMKy OK.
Mocne 3Toro Ha Aucrnnee oTobPa3nTCA 3Ha-
Yok <<Z>>, a 3HayeHve BpeMeHW, B TeueHue
KoToporo TpebyeTcs COXpaHATb M3MeHeHNe
(3HaUeHVe MO yMOMYaHMIO — 3 u), HauHeT
muratb (Puc. 9).

[InA HaCTPOWKM MPOJOIKUTENBHOCTU [el-
CTBUA M3MEHeHUA B AnanazoHe oT O (MUHK-
MyMm) A0 24 4acoB (MaKCUMyM) HakmmaiiTe
KHOMKM PEryNMPOBKY «+» UK «—>,

[lna noaTBepKAeHWA M3MEHEHNUA 3HAUYeHWA
YCTaBKM MO Temnepatype B NOMELLEHMMN Ha-
»muTe KHonky OK.

[vicnneln BO3BPALLAETCA K OTODPAKEHMIO 13Me-
PEHHOTO 3HAYEHKA TEMNEPATYPbl B MOMELLEHNN.
o nNpowecTBMM MPOMEXYTKa BPEMEHU
LeNCTBNA M3MEHEHWA YCTPONCTBO BEPHETCA
K YCTaBKe MO TemnepaType, 3aaHHOM C UC-
NONb30BaHNEM UHTepdEeca CUCTEMBI.

YTobbl  OTMEHWTb  M3MEHEeHWe, HaxmuTe
kHonky MODE n BbibepuTe pyuHON pexmm
GYHKUMOHNPOBaHNA.

[1nA BO3BpaTa B 3aMpOrpaMMPOBaHHbIN PEXKIM
GYHKUMOHMPOBaHWA HaxmmalTe kHorKy MODE,
MoKa Ha vcrnee He 0TobPA3NTCA 3HAUOK <®>>.

\\

Puc.9
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MoHTaxx npu6opa B NpoBogHOM ucnonHeHnn (3319116)

Bbibop mMecTa ycTaHOBKM

Mpubop M3MepAEeT TemnepaTypy B NOMeLLEHUH, B CBAM
C Yem Npu BbIOOPe MeCTa ero YCTaHOBKM HeObXOAMMO
YUNTBIBATL HEKOTOPbIE (aKTOPbI, MPUBEAEHHbIE HUXE.
YCTaHaBnMBaliTe ero Nofanblue OT WCTOYHMKOB Ten-
na (6aTapei, CONHEUHbIX Tyueid, KaMIHOB 1 T. .), MecT
MPOXOXAEHWA BO3MYLIHbIX NOTOKOB WM OT OTBEPCTUH,
BBIXOAALLMX HAPYKY, MOCKOBKY 3TV GaKTOPbI NPUBOAAT
K UCKQXEHMIO Pe3ynbTaTos WM3MepeHus Temneparypb.
YcTaHoBMTe NpUOOP Ha BbicoTe MpymepHo 1,50 M OT
nona.

A BHUMAHWE!

MoHTaX [OMmKeH BbINONHATbCA KBaﬂM¢MuMPOBaH-
HbIM TEXHNYECKM NepPCoHaNoM.

Mpexpe yem NPUCTYNUTD K BbINOHEHNIO NOAKIIO-
YeHui NlobOoro TMNa, OTKMouMTE nopauy anektponu-
TaHWA Ha TeﬂﬂOOGPaBOBaTEHb, BOCMONb30BaBLLNCb
BHELIHMM ABYXNONIOCHbIM BbIKNKOYaTeNEM.

HacTeHHbIit MOHTaX

- CMOHTVpY#ATe NPV HEOOXOAMMOCTU OMOPHYI0 Mna-
CTUHY Ha 3M1EKTPUUECKYI0 COENUHUTENbHYIO KOPOOKY,
KoTOpas nocTasnAeTcA 8 komnaekte (Puc. 10).

- (nerka HafiaB/MB Ha 3alUenKy, PacnonoXeHHyio B
HIKHEH YacTi, CHUMITE MOHTaXHOE OCHOBaH/e pe-
rynATOpa TeMnepatypbl B nomelleHun (Puc, 11).

- CMOHTVpYIiTe OCHOBaHME Ha CTeHe B BbIOPaHHOM Me-
CTe, UCNOMb3yA 1A 3TOr0 Ai06enM 1 Wypynbl U3 KOM-
nnekTa noctasku (Puc. 12).

AneKTpryeckoe NOAKMIUYEHNe K Tennoobpa-

30BaTeno

BO W3BEXAHWE NPOBJIEM, BbI3BAHHbIX

MOMEXAMW, UCMNOJb3YUTE SKPAHUPOBAH-

HblA KABENb UMW ABOVHOW TENEGOHHbINA

NPOBOA.

- BcrasbTe NpoBoda B CneumanbHyio Npopesb 1 nog-
CoeAUHITE UX K 3aKuMam B T,

- [Nocne 3aBepLLeHA NOAKMKOYEHNA NPOBOIKM YCTAHOBUTE
Ha MecTo peryniaTop Temneparypbl B NOMELLEHM: CHaYa-
113 BEPXHIOK YaCTb, @ 3aTem MOCTe MOBOPOTA BHU3 aKKy-
PATHO MPVRKMIATE €€ K CTeHe.

- [NoncoeavHwTe NPOBOAKY perynATopa TemmepaTypbl B Mo-
MELLEHVV K 33XVIMaM LUMHbI, PACTIONOMEHHbIM Ha Kiemv-
Hol Konopke Tennoobpasosatens (Puc. 13).

- [NopaifTe aneKTpOMMTaHMe Ha TernoobpasoBaTenb

KnemmHas konogka tenso-
obpazoBatens
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MoHTaxx npu6opa B NpoBogHOM ucnonHeHnn (3319116)

Ha3HauyeHune 30HbI

YbenuTechb B TOM, YTO Ha PEerynatop Tem-
nepaTtypbl B MOMELLEHWM MOJAHO 3NeK-
TPOMUTaHWE, a Takxe B MNPaBUILHOCTU
BbIMNOSTHEH WA MOAKMOYEHNIA.

HaxmuTe 1 yaepxurBanTe B TeyeHve 5 ce-

KyH[ KHOMKy «+» Ha perynatope Temnepa-
Typbl B nomelieHun (Puc. 14).

Ha avcnnee nonepemeHHO OTOOpakatoT-
CA BEPCMA MPOrPamMMHOro obecrnevyeHus 1
Koa MoanduKaumn.

HaxmuTe 1 yaepxursanTe B TeyeHve 5 ce-

KYHZ KHOTIKY «+» Ha perynatope Temnepa-
TYpbl B MOMELLIEHNN,

Ha pucnnee otobpasntca napametp nr02
(Puc. 15).

[nA Bxoda B MeHI0 Ha3zHauyeHWA 30Hbl Ha-
xmute kHonky OK; Ha ancnnee otobpasnt-
CA NepBas 13 NMEIOLLMXCA 30H.

YT0oObI BLIGPATL Ha3HaYaeMyt0 30HY, HaxM-

MaTe KHOMKM «+» nnn «—» (Puc. 16).

[na noateepxaeHna Haxmmte KHoMky OK.
[1na Bo3Bpata K rnaBHOMY OKHY HaXmuTe
kHonky MODE.

G 2

Puc. 16
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MoHTax npnbopa B 6ecnpoBogHoOM ncnonHeHum (3319118)

[Ina NpaBunbHOMO NCMOMB30BAHNS PerynaTopa
TEMMepaTypbl B MOMeLLeHN B 6eCNPOBOAHOM
UCNOMHEHWM OH A0MKEH BbiTb CBA3aH C NMpvem-
HuKoM. CBA3b YCTaHABAMBAETCH, eCv Nprbo-
Pbl 33AEVCTBYIOTCA B OHOM MOMELLIEHIN.

YcTaHOB/IEHUE CBA3N MeXAY perynsa-
TOPOM TemMnepaTypbl B MOMELEHNN 1
NpPrYieMHNKOM, Ha3Hau€eHMe 30Hbl.

- [NofHecuTe perynatop Temnepatypbl B NO-
MELLEHUN K MPUEMHMKY.

- Ybeautechb B TOM, UTO Ha paamonpuemMHuK
NMOAaHO NEKTPONUTaHME.

- [uTaHVe npuemHMKa OCYLIeCTBNAETCA OT
2 6aTapeek, BXOAALLMX B KOMMIEKT MOCTaBKM.

- Haxmite KHOMKy Ha MPUEMHVIKE W yaepiiBaitTe
€e B Ha*KaTOM COCTOSAHWIM B TeUeHwe 5 C; KpacHbIN
CBETOAMOAHBIN NHAVIKATOP HAYMHAET MUraTb.

- HaxmunTe 1 yaepxmnsaiite B TeueHmne 5 cekyH
KHOMKY «+» Ha perynatope TemnepaTypbl B
nometeHnn (Puc. 17). Ha aucnnee nonepe-
MEHHO OTOOPAXKAIOTCA BEPCMA MPOrPaMMHO-
ro obecneveHus 1 Kog MoaVdUKaLIN.

- YT0bbl MepenTn K TeXHUYEeCKUM napame-
Tpam, CHOBa HaXMuTe KHOMKY «+» 1 yaep-
XVBalTe ee B TeueHWe 5 C; Ha gucnnee
oTobpa3ntca napameTp rFOT (Puc. 18).

- [InA BBOAA NapameTpa CBA3MN HaXKMUTE KHOM-
Ky OK. Ha ancnnee otobpaxaeTca konuye-
CTBO CBA3aHHbIX 6ECMPOBOAHbIX YCTPOWCTB.

- [InA 3anycka npouenypbl yCTaHOBNEHWA
CBA3N HaxmuTe KHonky OK 1 yaepxwsai-
Te ee B TeYeHMe 3 CeKyH[,.

- o 3aBepleHnn Npoueaypsbl yCTaHoBme-
HMA CBA3M Ha AUCNee 0TObPasnTCA Konu-
4eCTBO 6eCNPOBO/HBIX YCTPOWMCTB, CBA3b C
KOTOpbIMYU Oblfla BO306HOBEHA.

KpacHbil  CBETOAMOAHBIN MHAMKATOP Ha
NPVEMHVIKe FacHeT.

(Ecnv cBA3b He yCTaHOBMEHa, KPacHbIN CBe-
TOAMOAHDBIV NHANKATOP Ha MPUEMHMKe NPo-
[OMKaeT CBETUTLCA; MOBTOPUTE OMMCAHHYIO
BbilLie NpoLieaypy YCTaHOBNEHMA CBA3WL.)
MPUMEYAHVIE. B cnyuae ecrn notpebyetcs npu-
MeHeHVe PeTPaHCIATOPa, 0OPATUTECH K COOTBET-

CTBYIOLLIEMY PYKOBOACTBY, e MPMBOAWTCA MPO-
Liealypa YCTaHOBNEHIA CBA3W C PETPAHCIATOPOM.

Ha3HauyeHune 30HbI

- Tenepb Ha AMcCriee aBTOMATUYECKM OTO-
6pasmntca napameTp rFO2.

- [nAa nepexoaa B pex1m BBOAA NapameTpa
Ha3Ha4yeHUA 30Hbl HAXXMUTE KHOMKY «OK».

- Ha aucnnee oto6pasmntcs nepsan 13 nme-
tOLLMXCA 30H.

- YT10Obbl BbIOPATL Ha3HAYAEMYIO 30HY, HaXK-
MaMTe KHOMKM «4» Un «—». (Puc. 5)

- [Ina noaTBepXKAeHUA HaxmmTe KHomky OK.

- [1na BO3BpaTa K MMaBHOMY OKHY HamuTe
Kronky MODE.

G 2

Puc. 18
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MoHTaxK npubopa B 6ecnpoBogHom ncnonHeHuu (3319118)

YcTaHOBKa nnu 3ameHa GaTapeeK

KoHdurypaums

LLlenoyHble 6ataperikv AAA (1,5 B, LRO3)

Jlntnesble akkymynatopsl, 1,5 B, LRO3
(AAA), 1200 MA-Y

Kot
BO
2
2

BHUMAHMUE:

:Mpwn ncnonb3oBaHuN 6aTapen HenpaBUALHOTO
TUNa BO3MOeH B3pbIB.He BbIKMAbIBaliTe 6aTTa-
peikun BMecTe ¢ 6bITOBbIMK OTXOAamMK. baTtapeir-
K1 AOMXKHbI 6bITb NPaBUIbHO YTUAN3UPOBAHHbI
nnu nepepaboTaHHbl.

Cnerka HaflaBvB Ha 3allesKy, PacroNOXKeHHYIO
B HWKHEN YacTu, CHUMWUTE MOHTAXHOE OCHOBA-
Hvie (Puc. 19). BcTasbTe 2 wwenoyHble 6atapeiiki B
CneumanbHbI oTcek, cobmoaas NONAPHOCTb Co-
rNacHO OTMETKaM, yKasaHHbIM Ha ycTpoiicTse. [1o-
Cne 3aBepLUeHVa onepaumy YCTaHoBIUTE Ha MeCTO
perynatop TemnepaTypbl B MOMELIEHWM: CHavana
BEPXHIOI YaCTb, @ 3aTem Mocsie MoBOPOTa BHU3
aKKypaTHO MpwkmiTe ee. becnposogHoi peryns-
TOp TemnepaTypbl B MOMELLEHNN OCYUIeCTBAAET
HenpepbIBHbIA MOHUTOPUHI YPOBHA 3apsaaa 6a-
Tapel, CPOK MPUrOAHOCTU KOTOPbIX COCTaBAAET
npumepHo 2 rofa. Korfa 3apaf 3akaHuMBaeTcs,
Ha vcrnee OTOOPaKaeTCA 3HaYOK <<G>> (Puc. 10).
BbinonHuTe 3ameHy 6aTapeek B COOTBETCTBUM C
OMMCaH1eM, MPUBEAEHHBIM BbILLE.

HacTeHHbIN MOHTaX

CnepyiTe MHCTPYKUMAM, NPVYBEAEHHbIM B pa3ze-
ne «HacTeHHbIA MOHTaX» AN MPOBOAHONO MCMOA-
HeHuA perynaTopa.

MoHTa) HaCTONIbHOTO AepKaTens

Perynatop Temnepatypbl B nomelLeHnn B becnpo-
BOAHOM MCNOMHEHWY MOCTABAAETCA B KOMMEKTe
C HaCTONbHbBIM AeprKaTenem. YCTaHoBWTE HaCToNb-
HbI JepXaTens Ha perynatop TemnepaTtypsl B
NOMeLLEeHN, BCTABUB ABE KPOMKM BEPXHEN YacTy
B COOTBETCTBYIOWME HE3Aa, A 3aTem akKypaTHO
33/1BMHbTE MO HaMpPaBNeHWI0 BHWU3 A0 LeYKa.
[Inq v3BneyeHns NOTAHNTE BBEPX.

e

1
A

Pnc. 19

(j"J_l_.—ll_ll'll_ll'l ﬂﬂﬂl—_'_L‘b

Puc. 21
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TexHnYecKkne HaCTPOMNKun

TABJIMLIA NAPAMETPOB

MPOBOAHOE U BECMPOBOAHOE UCMOJIHEHUA

- HaxmuTe KHOMKY «+» 1 yaepKu1BaiiTe B TeyeHre 5 cekyHf. Ha anucnnee nonepemMeHHo 0TobpaxatoTca
BepCys NPOrPaMMHOro obecrnevueHus 1 Kog MoANOUKALMNA.
- 1A Bxofa B MEHIO NapameTpOoB HAaCTPOVIKK HaxkmuTe KHoMKy OK.

- [InA NPOKPYTKM CNIMCKa NapaMeTPOB HAaXKMMANTE KHOMKM «4» UKW «—».
- [na Bbibopa napameTpa HaxmuTe KHomKy OK.

3HaueHue no
MapameTp OnuncaHve
YMONYAHMIO
CF01 Koppekuua TemnepaTypbl B nomelleHun (amanasoH +/—5° C) 0°C
CF11 0 — oTkoYeHne gucnnea no npowectsumn 10 ¢ 1
1 — gucnnen NOCTOAHHO BKIIIOYEH
0 — nopaceeTka OTKtoUYeHa
CF12 1 — nofceeTka OTKIOYAETCA MO NPOLIECTBUN 5 C B HEAKTUBHOM | 1
COCTOAHUN

BECNPOBOAHOE MCNOJIHEHUE

- HaxmuTe KHOMKY «+» 1 yaepvBaliTe B TeueHue 5 cekyHa. Ha ancnnee nonepemeHHo otobpaxkaroTca
BepCKs NPOrPaMMHOro obecrneueHns 1 Koa MoandUKaumn.

- YT0ObI NEpeiTn K TEXHUYECKVM NMapameTpam, CHOBa HaXMWTe KHOMKY «+» 1 yepXKyBaliTe ee B Teye-
Hve 5 C; Ha ancnnee otobpa3ntca napameTp rF01.

- [InA Bxofa B MEHIO NapameTPOB HACTPOMKM HaxkMmTe KHOMKy OK.

- [InA NPOKPYTKM CNICKa NapaMeTPOB HAKMMANTE KHOMKM «+» UK «—».

- [lna Bbibopa napameTpa HaxmmTte KHOMKy OK.

3HaueHne no

Mapametp OnvcaHve YMONHEHMIO
rFO1 O6Hapy»xeHue ycTporcTaa (0—15)

rF02 Ha3HayeHue 30Hbl (1—6)

rFO3 YpoBeHb curHana (0—4)

rFO4 YctaHoBneHue csasm (0—1)

TABJIMLIA COOBLLEHWIA OB OLUMBKAX

Ownbka MprunHa MeTtog ycTpaHeHua
OwwbKa Ha3HaueHNsA 30HbI: 30H3, | [POKOHTPONMPYTe paHee YCTaHOBNEHHbIE
Err — Ebus CBA3aHHaA C YCTPOMCTBOM, YKe | perynatopbl TeMnepaTtypbl B nomelieHnn. Caa-
6bin1a Ha3HaveHa KUTe YCTPOWMCTBO C APYrOW 30HOM.
OWH6BKa PaaMoCEA3H: PerynaTop [MpoBepbTe MOWHOCTL PaAoCKUTHana no
TeMnepaTypbl & NoMeLLeHHH, 3HayeHwmio napametpa rF03.
Err — rout pa6o‘|’apo|_|_w||h Ha pagno4acTtoTe, BOCFIOJ'IbSyVITer PETPAHCIATOPOM.
HaXOANTCA BHE 30HbI AOCATae- V3meHnTe MecTo yCTaHOBKM perynatopa
MOCT/ NPUEMHWKA WV PETPAHC- | TemnepaTypbl B MOMELLEHIN.
iATOpa MoBTOPWTE NPOLIEAYPY YCTAHOBNEHUA CBA3M.
--- Perynatop Temnepatypbl B NOMe- | 3ameHuTe perynatop TemnepaTypbl B moMe-
Err LWEeHMW NOBPEXAEH LEHMN.
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norme de securitate

LEGENDA SIMBOLURI:

A Nerespectarea avertismentului constituie
un pericol grav, in unele cazuri chiar mor-
tal, pentru persoane.

/\ Nerespectarea avertismentului poate ca-
uza daune, in anumite cazuri chiar grava,
pentru obiecte, plante sau animale.

Nu efectuati operatiuni care implica
scoaterea completa a aparatului din lo-
cul de instalare.

/\ Deteriorarea aparatului.
Pentru a curata aparatul, nu va urcati pe
scaune, taburete, scari sau alte supor-
turi instabile.

AN Leziuni corporale datoritd caderii de la

indltime sau taierii (scari duble).
Nu utilizati insecticide, dizolvanti sau
detergenti agresivi pentru a curata apa-
ratul.

/\ Deteriorarea componentelor din plastic
sau a celor vopsite.
Nu utilizati aparatul in alte scopuri decét
cele obisnuite, legate de utilizarea apa-
ratului la domiciliul dvs.

/\ Deteriorarea aparatului prin suprasarcing
de functionare.

/\ Deteriorarea obiectelor care nu au fost
tratate adecvat in acest scop.
Nu permiteti copiilor sau persoanelor
fara experienta sa utilizeze aparatul.

/\ Deteriorarea aparatului datoritd utilizarii
necorespunzatoare.

ATENTIE!

Aparatul poate fi utilizat de copiii in varsta
de peste 8 ani si de persoane cu capacitati
fizice, senzoriale sau mentale reduse sau
fara experienta sau cunostintele necesare,
cu conditia sa fie sub supraveghere sau
dupa ce au primit instructiuni privind folosi-
rea sigura a aparatului si intelegerea perico-

lelor inerente acestuia. Copiii nu trebuie sa
se joace cu aparatul. Curatarea si intretine-
rea care se efectueaza de catre utilizator nu
trebuie efectuata de copiii nesupravegheati.

PRODUS CONFORM DIRECTIVEI
EU 2012/19/EU-

Simbolul tomberonului barat care apare pe
aparate sau pe ambalajul acestora indica
necesitatea colectarii acestora separat de
deseurile menajere, la sfarsitul perioadei
utile de exploatare.

Utilizatorul va trebui, asadar, sa incredinte-
ze echipamentul scos din uz centrelor de
colectare separata a deseurilor electronice
si electrotehnice.

Alternativ fatd de gestionarea autonomg,
puteti preda vanzatorului aparatul pe care
doriti sa il eliminati, in momentul cumpdrarii
unui nou aparat de tip echivalent.

La magazinele de produse electronice cu
o suprafatd de vanzare de cel putin 400
m? de asemenea, se pot preda gratuit, fara
obligatia de a cumpara, produsele electro-
nice pe care doriti sa le eliminati cu dimen-
siuni mai mici de 25 cm.

Colectarea separata a aparatelor - realizata
in vederea reciclarii, tratarii sau eliminarii lor
- in - mod compatibil cu mediul inconjurator
contribuie la limitarea posibilelor efecte ne-
gative asupra mediului inconjurdtor si a sa-
natatii omului, favorizand refolosirea si/sau
reciclarea materialelor componente.
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caracteristici tehnice

Date tehnice Senzor de mediu versiune cablata

Alimentare electrica

BUS BridgeNet® 8to 24Vdc
max / Limited Power Source complies

Absorbtie electrica

6 mA

Temperatura de functionare

-0+ 40°C

Temperatura de stocare

-10 +70°C

PENTRU A EVITA PROBLEME DE INTERFERENTE, UTILIZATI
UN CABLU ECRANAT SAU UN SPLITTER TELEFONIC.

Masuri 93 x 88 x 24 mm
Lungime si sectiune cablu bus
NOTA: max. 50 m - min. 0.5 mm?

Clasa de izolatie

Grad de protectie

IP20 (cu instalare corecta)

Senzor temperatura

+1%

Date tehnice Senzor de mediu versiune fara fi

r

Alimentare electrica

2 baterii alcaline 1,5V, LRO3 (AAA)
Sau
2 baterii cu litiu 1,5V, LRO3 (AAA) 1200 mAh

Durata baterie

2 ani

Temperatura de functionare

-0+ 40°C

Frecventa radio

868MHz

Camp de receptie

100 m - 300m in camp deschis in functie
de numarul dispozitivelor asociate

Temperatura de stocare

-10 +70°C

Masuri

93 x 88 x 24 mm

Clasa de izolatie

Grad de protectie

IP20 (cu instalare corectad)

Senzor temperatura

1%
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caracteristici tehnice

Fisa produs

Denumire furnizor

ARISTON

«MODE>» de identificare furnizor

Senzor de mediu

Clasa de control temperatura

\

Contributie la eficienta energeticad % pentru incalzirea mediilor ambiante

+3%

Adaugarea unei sonde externe Ariston:

Clasa de control temperatura

Vi

Contributie la eficienta energetica % pentru incalzirea mediilor ambiante

+4%

intr-un sistem cu 3 zone cu 1 Sensys si 1 Senzor de mediu:

Clasa de control temperatura

VIl

Contributie la eficienta energetica % pentru incalzirea mediilor ambiante

+5%

Senzor de mediu: 1
1. display

2.taste //

Display:

A. Temperatura ambianta masurata
B. Dispozitiv WiFi detectat pe Bus
C. Modalitate de incalzire sau racire

activa
D. Semnalare anomalie

- ) — O«
E. Cerere de racire sau modalitate an- P

of]—

0

O

z':,

ti-inghet activa in zona controlata

F. Cerere de caldura (A ARISTON

G. Modificare temporizata set-point
temperatura mediu in \\

=

programare pe ora (daca este activa)

H. Mod manual activat

|. Mod programat activat
(incalzire/racire in functie de progra- A
mul pe ore setat pe interfata sistemu-

C
|

GH

B
. |
ui) % HEATCOOL A

|
Vi Boters descireate Im[uln]

—

OFF (oprirea) zonei controlate

l*—m

[

F
|||
TP

— L

- |
Z(')

o

N. Tasta (“MODE”) modalitate de functio- L’ L’ , "L' C n LM
nare TH
HEAT
O. Tasta de confirmare selectare (OK) cooL + OK MODE
P. Tasta de reglare temperatura (+)
Q. Tasta de reglare temperatura (-) U U U U
Selectare modalitate de incalzire Q P (@) N

(HEAT) sau racire (COOL).
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modalitate de functionare

Poate fi selectata modalitatea de functio-
nare a sistemului intre incalzire sau raci-
re, daca dispozitivul este combinat cu un
produs care suportda ambele modalitati
(de ex. pompa de caldura).

Apadsati tasta “MODE” (Fig. 1) pana la afi-
sarea pe ecran a simbolului: (')

Apasati din nou tasta “MODE” (Fig. 2)
timp de 5 secunde.

HEAT -

Ecrqnul afiseaza simbolul cooL langa
tasta.

Acum apdsati tasta pentru selectarea mo-
dalitatii dorite (Fig. 3)

ecranul afiseaza simbolul:

- “HEAT” incalzire

- “COOL” racire.

Apadsati tasta OK pentru a confirma selec-
tia.

NOTA:
Modalitatea de incélzire sau racire este
aplicata intregului sistem.

Fig. 3
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functionare manuala

Functionarea manualad permite incalzirea
sau racirea zonei in care este instalat
Senzorul de mediu, pastrand constanta
la orice ora din zi temperatura pe care ati
setat-o manual, dezactivand programa-
rea pe ore.

Apadsati tasta modalitatii “MODE” pana la
vizualizarea pe ecran a simbolului ‘&\
" (Fig. 4).

Modificarea temperaturii mediului

in timpul functionarii manuale, este posi-
bila modificarea temperaturii de set-point
(implicit 20°C).

Apadsati tastele de reglare “+” sau “~,
pentru a seta valoarea de temperatura a
mediului dorita (Fig. 5). Apasati tasta “OK”
pentru a confirma.

Pe ecran, valoarea setata clipeste pentru
cateva momente, apoi, ecranul revine la
afisarea temperaturii mediului masurata.

Excludere

incalzire/racire

Se poate exclude incdlzirea/racirea din
zona in care este amplasat senzorul de
mediu.

Apadsati tasta “MODE” péana la vizualiza-
rea pe ecran a simbolului: “ o

Cand incalzirea este opritd, functia an-
ti-inghet este activata.

Functie antigel
Cand functia anti-inghet este activa, pe

»

ecran apare simbolul: ;‘%E; :

In acest mod de functionare incalzirea se
va activa numai atunci cand temperatura
ambiantd scade sub 5°C ca protectia con-
tra inghetarii tevilor.

Fig. 4

Fig. 6
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functionare programata

Functionarea programata urmeaza pro-
gramul pe ore de incalzire sau racire se-
tat pe interfata sistemului instalat.

Apadsati tasta “MODE” péana la vizualiza-
rea pe ecran a simbolului @ " (Fig. 7).

Reglare temporizata

temperatura mediului

in timpul modalitatii programate active
poate fi modificata temporar temperatura
de set-point, setata prin intermediul inter-
fetei sistemului.

Apadsati tastele de reglare “+” sau “~,
pentru a seta valoarea de temperatura a
mediului dorita (Fig. 8).

Apadsati tasta “OK” pentru a confirma va-
loarea temporara de temperatura a me-
diului.

Apoi, pe ecran va fi afisat simbolul X "
si incepe sa clipeasca valoarea duratei
pentru care se doreste pastrarea modifi-
carii (3h implicit) (Fig. 9).

Apadsati tastele “+” sau pentru a seta
durata modificarii care variaza de la un
minim de O ore la un maxim de 24 ore.
Apadsati tasta “OK” pentru a confirma mo-
dificarea set-point-ului de mediu.

Pe ecran apare temperatura de mediu
masurata.

La finalul duratei modificarii, dispozitivul
va reveni la temperatura de set-point
setata anterior prin intermediul interfetei
sistemului.

« «

Pentru a anula modificarea, apasati tasta
“MODE” si selectati modul manual.
Apadsati tasta “MODE” péana la vizualiza-
rea pe ecran a simbolului “ @ ” pentru a
reveni la functionarea programata.

Fig. 9
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instalare versiune cablata

Amplasarea

Aparatul detecteaza temperatura ambi-
anta; ca urmare, in alegerea locului de
amplasare este necesar sa tineti cont de
anumite criterii. Amplasati dispozitivul de-
parte de sursele de caldura (calorifere,
raze solare, seminee etc.) si de curenti de
aer sau ferestre si usi, deoarece acestea
ar putea influenta valorile masurate. Am-
plasati aparatul la o indltime de aprox. 1,50
m fata de sol.

A ATENTIE!

Instalarea trebuie sa fie executata numai
de personal tehnic calificat.

inainte de a efectua orice tip de cone-
xiune, intrerupeti alimentarea cu curent
electric a generatorului de caldura de la
intrerupatorul bipolar extern.

Instalare la perete

- Montati, daca este necesar, placa de
suport pe cutia electrica, din interiorul
setului (Fig. 10).

- Separati baza de fixare a Senzorului de
mediu exercitand o usoara presiune pe
limba din partea de jos (Fig. 11).

- Fixati baza pe perete, in punctul pe care
l-ati ales, utilizand diblurile si suruburile
din setul furnizat (fig 12).

Conexiunea electrica la generatorul de

caldura.

PENTRU A EVITA PROBLEME DE INTER-

FERENTE, UTILIZATI UN CABLU ECRA-

NAT SI UN SPLITTER TELEFONIC.
Introduceu cablurile in fanta speciala si
conectati-le la bornele Bsi T.

- Odata conectate cablurile, repozitionati
Senzorul de mediu introducand mai intéi
partea de sus, apoi rotind catre partea
de jos si apasand delicat catre perete.

- Conectati cablurile Senzorului de mediu
la borna BUS de pe cutia cu borne spe-
ciala a generatorului de caldura (Fig.13).

- Alimentati generatorul de caldura

(3319116)

cutie cu borne generator

§ de caldura
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instalare versiune cablata (3319116)

Atribuirea zonei

- Verificati daca Senzorul de mediu este
alimentat si daca conexiunile au fost
efectuate corect.

- Apasati timp de 5 secunde tasta “+” de
pe senzorul de mediu (Fig. 14).
Ecranul arata, alternativ, versiunea de
software si sumarul modificarii.

- Apasati timp de 5 secunde tasta “+” de
pe senzorul de mediu.

Ecranul arata parametrul “nr02” (Fig.
15).

- Apadsati tasta “OK” pentru a intra in me-
niul de atribuire a zonei, ecranul arata
prima zona disponibila.

- Apadsati tastele “+” sau “-” pentru a ale-
ge zona de atribuit (Fig. 16).

- Apadsati tasta “OK” pentru a confirma.

- Apasati tasta “MODE” pentru a reveni
la ecranul principal.

Fig. 16
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instalare versiune fara fir (3319118)

Senzorul de mediu fara fir, pentru a putea
functiona corect, trebuie sa fie asociat cu
receptorul. Asocierea necesita ca apara-
tele sa fie puse in functiune in acelasi loc.

Asociere intre Senzorul de mediu si

Receptor si atribuirea zonei.

- Duceti Senzorul de mediu in apropie-
rea receptorului

- Asigurati-va ca Receptorul radio este
alimentat

- Alimentati Senzorul de mediu cu ajuto-
rul celor 2 baterii din dotare.

- Apasati timp de 5 secunde tasta de
pe receptor, LED-ul rosu incepe sa cli-
peasca.

- Apasati tasta “+” de pe senzorul de
mediu (Fig. 17) timp de 5 secunde. Ecra-
nul aratd, alternativ, versiunea de sof-
tware si sumarul modificarii

- Apasati din nou tasta “+” pentru 5 se-
cunde pentru a accesa parametri teh-
nici, ecranul afiseaza parametrul “rFO1”
(Fig. 18)

- Apadsati tasta “OK” pentru a intra in pa-
rametrul de asociere. Ecranul afiseaza
numarul dispozitivelor fara fir asociate

- Apasati tasta “OK” pentru 3 secunde
pentru a porni procedura de asociere

- Odata ce procedura de asociere s-a in-
cheiat, ecranul arata numarul actualizat
de dispozitive fara fir asociate.

LED-ul rosu de pe repetor se stinge.
(in cazul lipsei asocierii, LED-ul rosu de
pe receptor ramane aprins, repetati
procedura de conexiune descrisa mai
sus).

NOTA: in cazul in care este necesara
utilizarea unui repetor, consultati ma-
nualul pentru procedura de asociere a
repetorului.

Atribuirea zonei

- Acum ecranul arata automat parame-
trul “rFO2".

- Apdsati tasta “OK” pentru a intra in pa-
rametrul de atribuire a zonei

- Ecranul arata prima zona disponibila

- Apadsati tastele “+” sau “-” pentru a ale-
ge zona de atribuit. (Fig. 5)

- Apasati tasta “OK” pentru a confirma

- Apasati tasta “MODE” pentru a reveni

la ecranul principal

G 2

Fig. 18
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instalare versiune fara fir (3319118)

Introducerea sau inlocuirea bateriilor

Tipologie Nr.
baterii alcaline AAA (1,5V, LRO3) 2

baterii cu Litiu 1,5V LRO3 (AAA), |2
1200 mAh

ATENTIE: Risc de explozie daca bateria
este inlocuita de un tip incorect. Eva-
cuati bateriile uzate in conformitate cu
toate cerintele locale si nationale de si-
guranta si de mediu.

Separati baza de fixare exercitdnd o
usoara presiune pe limba din partea de
jos (Fig. 19). Introduceti cele 2 baterii in
compartimentul special conform sensului
indicat pe aparat. Odata finalizata opera-
tiunea, repozitionati Senzorul de mediu
introducénd mai intai partea de sus, apoi
rotind catre partea de jos si apasand deli-
cat. Senzorul de mediu executa o monito-
rizare continua a nivelului de incarcare a
bateriei, a carei durata este de circa 2 ani.
Atunci cand bateria este aproape des-
carcata, ecranul afiseaza simbolul “ D ?
(Fig. 10).

Inlocuiti bateriile conform descrierii de
mai sus.

Instalare la perete

Urmati instructiunile descrise in paragraful
“Instalare pe perete” a versiunii cablate.
Montajul pe suportul de masa

Senzorul de mediu fara fir este furnizat cu
un suport de masa.

Pozitionati suportul de masa pe Senzorul
de mediu introducand cele doua cleme
ale partii de sus in locasurile acestora,
apoi impingeti delicat in jos pana cand
auziti click. Pentru a-I scoate, trageti in
sus.

1
A

Fig. 19

(j"J_l_.—ll_ll'll_ll'l ﬂﬂﬂl—_'_L‘b

Fig. 20

Fig. 21
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reglari tehnice

TABEL PARAMETRI

VERSIUNE CABLATA S| FARA FIR

modificarii.

- Apasati tastele “+” sau
- Apasati tasta “OK” pentru a selecta parametrul.

«

- Apasati tasta “+” timp de 5 secunde. Ecranul aratg, alternativ, versiunea de software si sumarul

- Apasati tasta “OK” pentru a intra in meniul parametrilor de setare.
pentru a derula in lista de parametri.

Par. Descriere Implicit
CFO1 Corectare temperatura de mediu (interval +/-5°C) 0°C
CF11 0: Ecran OFF dupg 10s 1

1: Ecran mereu activ
CF12 0: Lumina de fundal dezactivata 1

1: Lumina de fundal OFF dupa 5s de inactivitate

VERSIUNE FARA FIR

modificarii.

parametrul “rFO1”

- Apadsati tasta “+” timp de 5 secunde. Ecranul aratg, alternativ, versiunea de software si sumarul
- Apadsati din nou tasta “+” pentru 5 secunde pentru a accesa parametri tehnici, ecranul afiseaza
- Apasati tasta “OK” pentru a intra in meniul parametrilor de setare.

- Apasati tastele “+” sau “-” pentru a derula in lista de parametri.
- Apasati tasta “OK” pentru a selecta parametrul.

Par. Descriere Implicit
rFO1 Detectare dispozitiv (0-15)
rFO2 Atribuire zone (1 - 6)
rFO3 nivel de semnal (O - 4)
rFO4 Asociere (0 -1)
TABEL ERORI
Eroare Cauza Solutie

Eroafe iatrl'buwe'z.ona:.zona Verificati senzorii de mediu instalati anteri-
Err — Ebus asociata dispozitivului a fost . < < ’

) I or. Asociati o alta zona
deja atribuita ’
Verificati intensitatea semnalului radio prin

Eroare de comunicare radio: | intermediul parametrului “rF03”
Err — rout seTonruI de medl_L_J radio se Utilizati un repetor.

afla in afara puterii receptoru- — — - -

Iui sau repetorului Schimbati pozitia senzorului de mediu.

Repetati procedura de asociere
--- Senzorul de temperatura a - - )
- ) Inlocuiti senzorul de mediu

Err mediului este stricat ’
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KAVOVEG ao@PaAEiag

YINMOMNHMA 2YMBOAQN:

A H un mpenon ¢ mpoeidornoinong ouvena-
YeTal KivOUvO TPAULATIOUOV, OF OPIOHEVEC
TIEPIOTACELC AKOWN Kal Bavatnedpou, yia Ta
AToua.

A Hun mpnon g TPOoEIboMOINoNG CUVEN(-
yetal kivbuvo BAaBwv, o€ OpIopEVEC TTEQL-
OTACEIC AKOUN KAl GORAPWY, YIa QVTIKEIUEVQ,
QuTa A Cwa.

Mnv nipofaivete o€ evépyeleg mou mpou-
TMOOETOUV TN METAKIVNON TNG GUOKEUNG
amo Ty €8pa tng.
/\  BMABn g ouokeunc.
Mnv avepaivete o kabiopata, okapmo,
OoKAAe¢ N aotadn otnpiypata yia va
TIPAYHATOTIONCETE TOV KAOAPIOUO TNG
OUOKEUNG.
A\ Mpoowikol  TPAUUOTIOUO! AdYw  TITWoNG
ano PnAa 1 AOyw Kommg (BIMAEC OKANEC).
Mn xpnotpomnoleite EviopokTova, Slalu-
TeG 1 Bicua amoppumavTikd yia Tov kada-
PLOMO TNG CUOKEVNG.
/\  Znuié ota mAaoTikd A Bappéva pépn.
Mn XPNOIHOTIOLEITE T CUGKEUN Yia OKO-
oUG S1APOPETIKOUG OO HIA KAVOVIKN
olKlakn xprion.
BAABN ¢ ouokeuric mpogevnBeioa and e€o-
A\ VIwTKA Aertoupyia.
BAABN avTIKeEEVWY TIOU Xpnolomolronkav
A oy 8edvwc,
Mnv emitpémete ™ XPAON TNG CUGKEUNG
og maib1d ) dropa Xwpig epmeipia.
BAABN Tnc ouokeunc mpofevnbeioa amd
A avopBddoén Aerroupyia.

MPOXOXH!

H ouokeur pmopei va xpnoipomondei amo
naudid nAIkiag ox1 HIKPOTEPNC TWV 8 ETWV Kal
amo ATOHA HE MEIWHEVEG QUOIKEG, aloOnTnpl-
OKEG 1} VONTIKEG IKAVOTNTEG ) XWPIG epmepia
1 TNV avaykaia yvwon, apkei va tehouv und

gmMTAPNON N} AQOU autd AaBouv TIG avayKaieg
odnyieg yia v ac@aln Xprion TG GUGKEUNG
KOl TNV KATavonon Twv OXETIKWV Kivduvwy. Ta
naidid 6ev mpémel va nai{ouv pe T CUGKELN.
0 kaBapiopoc Kat n ouvtipnaon mou Oa mpé-
TIEL va YivovTal amd Tov Xpriotn Sev mpénel va
ekteleital and maidia xwpig emripnon.

NPOION MOY ZYMMOP®QNETAI ME

THN OAHTIA 2012/19/EE-Nop. Awat. s;
49/2014 THX. EE GXETIKA PE TNV }‘
ene€epyacia Twv AmoPARTWY —Q@
HAektpikoU kat HAekTpovikou r—
E€om\icpoU (AHHE)

VA

To oUpPolo Tou dlaypappévou kadou amop-
PIUUATWY EMAVW OTN CUOKEUN 1} OTN OUCKEUA-
olaTn¢ umodelkvUEL OTI TO TTPOIOV OTO TENOC TNG
WEENUNG (wric Tou Ba mPETel var CUMEYETaL
XWPIOTA amd Ta umdAoina anoppippaTa.

Q¢ ex TOUTOU, O XPNOTNG Ba Tpémel va mapa-
SWOEL TN CUOKELN TIOU €l OTATEL OTO TENOG
NG CWNC TNC 0TA KATAMNAA ONUOTIKG KévToa
XWPLOTAG CUMOYAC TWV NAEKTPOAOYIKWY KAl
NAEKTPOVIKWY aTOPATWV.

Qg evalakTikr AUon yla Ty autévoun Olaxei-
plon eivat SuvaTtov va TapadWOoETE TN CUCKEUN
70U BENETE Va TIETALETE OTOV EUMOPO, KATA TNV
ayopd LIAC VEAC EQAMIANNG CUCKEUNC.

2T KOTAOTIUATA TTWANGCNG NAEKTPOVIKWY TTPO-
OVTWV e ékTacn TouhdyioTov 400 m? umopei-
Te enmionc va mapadwoete Swpedy, XWpIC TV
UTTIOXPEWON AYOPAC, T NAEKTPOVIKE TIpoidvTa
TIou BéAeTe va TETAEETE e SIOOTATEIG LIKPOTE-
pecamod 25 cm.

H kat@\nAn Slagopomoinuévn cuAoyr yia
TV uetémera §poPoAdynon NG OUOKEUAC
0TNV QVOKUKAWGN Kal 0Tnv MEPIBAMOVTIKA
oudBatr SldBeon ouvteNel oTnV amoQuUYN
eVOEXOUEVWY QPVNTIKWY ETIMTTWOEWY OTO TiE-
pIBAMoV Kal oty UYEia Kal EUVOEl TNV ema-
vaypnolomoinon kay/fy TNV avakUKAWon Twv
UANIKWV Qo Ta OTTola AmOTEAE(TAL N CUCKEUH.
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TEXVIKA XOPOAKTNPIOTIKA

Texvika otoixgia AiloOntripa MepiBdAlovtog, kahwdiwpévn ékdoon

FIA THN ANO®YTH NMPOBAHMATQN AOIrQ MAPEMBOAQN,
XPHZIMOMOIHZTE OQPAKIZMENO KAAQAIO H THAEOQNI-
KO AIAKAAAQTHPA.

HA\ekTpIKr TPOPOOOGIN BUS BridgeNet®
HAEKTPIK armoppoenon 6 MA
Oepuokpacia Asrtoupyiag -0 +40°C
Oepuokpaacia amobrikeuong -10 +70°C
AlaoTAOEIC 93 x 88 x 24 mm
Mrkog kat diatoury kahwdiou bus

IHMEIQZH:

péy. 50 m - erdy. 0.5 mm?

Katnyopia pdvwong Il
BaBuog mpootaaiag IP30 (ue owotr eykatdotaon)
AloBnTrpac Beppokpaaiac +1%

Texvika otoixeia AilaOntripa MepiBdAlovrtog ékboang Wireless (acuppatog)

HA\ektpIkr TPOQOdOGIa

2 aAKaAKEG pmatapiec 1,5V, LRO3 (AAA)
H
2 unatapieg ABiou 1,5V, LRO3 (AAA) 1200 mAh

Aldpkela pratapiag 2 xpovia
Oepuokpacia Asrroupyiag -0 =+ 40°C
JuxvotnTa PadIoKUUETWY 868 MHz

Nedio AMYing

700 m - 300 m og avolktd medio avdhoya pe
ToV ap1Bud TwWV cUVOESEUEVWY CUCKEVWV

Oepuokpaacia amoBrikeuang

-10 +70°C

AlaoTAOEIC 93 x 88 x 24 mm

Katnyopia pdvwong Il

BaBuoc mpootaasiag IP30 (ue owotn eykatdotaon)
AloBnTtrpac Beppokpaaiac +1%
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TEXVIKA XOPOAKTNPIOTIKA

Kdapta npoiovrtog

Ovopa mpounBeutr ARISTON
AVayVwPIOTIKO OVTEAOU TOU TTPOUNBEUTN AleOnTpac MepiBai-
AovTog
Katnyopia Tou eAéyyou Bepuokpaaciag v
S UPBOoAr oTnV evepyelakn amddoon % yia Tn BEpuavon Xwpwv +3%
Me tnv mpooOnikn evog E§wtepikoy AtoOntripa Ariston:
Katnyopia Tou eAéyyou Beppuokpaciag VI
JUPPoAr oTnV evepyelakr) amddoon % yia Tn BEpuavon Xwpwv +4%
Ye ovotnua 3 {wvwv pe 1 Sensys kat 1 AieOntipa NepiBailovtoc:
Katnyopia Tou eéyyou Bepuokpaciag VIII
Y UPPBOAR otV evepyelakr anddoon % yia tn BEpuavon xwpwv +5%
AoOnTtiipag mepifailovrog: 1 2
1. 086vn
2. AAKTPQ // \\
0086vn:
A. Kataypageioa Beppokpacia mepiBaiho-
Vitele
B. Kataypageioa ovokeuny WiFi emdvw oto
o T 01 1 1
C Asthupylct Gspgavonc N YuENG evepyn e
D. Emorpavon BAaBNng qQ P o N
E. Altnua puéng r avtimaywTikr Asitoupyia
evepyn emévw oTnv eAeyxouevn wvn @ ARISTON
F. Altnua Beppotntag

G. Xpoviopevn Tpomonoinon set-point \\

Beppokpasciag mepBAMovTOg oTov
wplaio mpoypapuaTiopto (av eival evep-
yr)

H. Xeipokivntn Aertoupyia evepyn C

(Béppavon/Puén cuLEWVA UE TO WPEIAIO
TIPOYPAUUA TTOU €xEl PUBIOTEL emdvw
01N S1a0UVEECN TOU CUCTHATOC)
OFF tng eheyxouevng (wvng

. Mmatapieg e€avthnpéveg

=z

A
. Mpoypappatiopévn Asttoupyia evepyn {

HEAT
. M\AkTpo («MODE») Tpdmou Asttoupyiag cooL

:«Z HEATCOOL Il; ;ls‘:
a]ulu]ukE:

LILrLicCy

+ OK  MODE

|
— L

M

. MI\AkTpo emBeBaiwong emhoync (OK)
MARKTPO pUBUIoNG Beppokpaciag (+) U
. [TA\AkTPO PUBHIONC BepuoKkpaciag (-) Q
Emhoyn Asttoupyiag Béppavong (HEAT) iy
Yuénge (COOL).

O ©0 =z

|

P 0o N
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TPOMOG AelTOVpPYIag

Eival Suvatév va emlé€ete Tov TPOTO Ael-
ToupYIag Tou CUCTAUATOC LETAEL TN Bép-
pavong i g Yuéng av n ouokeur] ocuvdu-
aletal e éva mpoldv mou unootnpiel kal
ToUC SUO TPOTOUC (.. AvTAid BepuoTNTAC).

Miéote 10 MARKTPO «<MODE» (Eik. 1) uéxpl va
ELQAVIOTE] eMdvw oTnv 086vn To CUYPBOAO:

<<<|)>>,

Miéote Eavd o mAfkTPo «MODE> (EIK. 2) yia
5 Seutepodienta.

STV 086vn epgaviCetal 1o cupBoho « HEAT,
, . . CcooL

ammévavTl amd To MANKTPO.

Twpa TECTE TO TANKTEO YIA VA ETTIANEEETE TOV

emBuuNntod TeoMO (EIK. 3)

oTnVv 066vNn eugaviCetal To cUUBOAO:

- «<HEAT» Oépuavon

- «COOL» Yuén.

Miéote 10 MARkTEo OK yia emBeRaiwon g
ETMAOYNC.

YHMEIQXH:

H Aertoupyia tng B¢puavong 1 g Yueng
EQaPUOCETAl O OAOKANPO TO CUOTNUAL.

Ek. 3
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XElPOKIvNTN AgtToupyia

H xelpokivntn Aeitoupyia emtpémel tn Bép-
pavon r Ty Puén e {ovng oTnv omoia éxel
eykataotadel o AloOntripag MepIBarovTog,
dlatnpwvtag kabe wpa NS NUEPAG TN Bep-
pokpaoia mou éxel KaBoploTEl xelpokivnTa,
QTTEVEPYOTTOIWVTAG TOV WPLA{0 TTPOYPAHO-
TIOO.

Miéote 10 MA\AKTPO Aertoupyiag «<MODE» pé-
XL VA EUPAVIOTE! EMAVW OTNV 086V TO CU-

BONO « BN » (EIk. 4).

Tpononoinon Beppokpaciag mepiBaiiovrog
Katd n xelpokivntn Asitoupyia umopeite
va TPOTTOTTOINOETE TN Beppokpacia Tou set-
point (amé mpoemoyri otoug 20°C).

MEoTe TA MARKTPA PUBIONG «H» 1 «=», yla va
KaBopioeTe TNV TIUA TNE Bgppokpaciac mepi-
BaMovtoc mou embupeite (Eik. 5). MéoTe 1O
mARKTPO «OK» yia emBeBaiwon.

>NV 08dvn n tebeioa Tiur avaBooPrivel yia
HEPIKA OEUTEPOAETTTA, OTN OUVEXELD N 0OGVN
EMOTPEPEL OTNV EUPAVION TNG KATAYPAPE(-
oag Beppuokpaciag mepIBANOVTOC.

ATIOKAEIOOG

6ppavonc/poéng

Mnopeite va amok\eioete ™ B€puavon/
PuEN TG CWvng otV omola el eykaTaoTa-
Oei 0 alobntrpac mepiBarovToc.

Miéote 1o MANKTEO «MODE» éxpt va eu<£>c1v1—
oTel emdvw otnv 08évn T0 GUPPROAO: « O ».
Otav n Bépuavon sival opnoTr, N avtimayw-
TIKA AelToupylia eivarl evepyomoinuévn.

AvTimaywTiKi Asltovpyia

Otav evepyomoleltal N avTImaywTky A&l

Toupyia, n 0Bévn eueavilel To cLPPROANO: «
».

Y€ autédv Tov TPOTo N B¢puavon Ba evepyo-
moinBei pdvo av n Bepuokpacia ePIBEANO-
VTOG TIEOEL KATW amod toug 5°C wg mpooTtaoia
KATA TOU TTAYWUATOC TWY CWANVWOEWV.

Eik. 4

Eik. 6
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TIPOYPAMHATIOHEVN AEITOUPYIA

H mpoypappatiopévn Asttoupyia ako-
AouBsi Tov wplaio MPoypaRHATIONS Oép-
pavong i Yu&ng mou £xel oploTEl EMAVW
otn Sl1acUvdEcn TOU EYKATECTNHEVOU
OUGTAUATOG.

Miéote 1o MAKTPO «<MODE» Uyl va EUQAVIOTEL
EMAvVW oTNv 086vN T0 CULBONO « @ » (EIK. 7).

Xpoviopévn pubuion

Oeppokpaciag mepiBariovrog

Oco n mpoypappatiopévn Asttoupyia ival
evepyn €ival duvatov va TPOTOTOINCETE
mpocwpva T Beppokpacia Tou set-point,
TIOU €xel PUBUIOTEL Héow TNG Slacuvoeong
TOU OUOTAMATOC.

MEoTe Ta MARKTPA PUBIONG «H» 1 «=», yla va
KaBopioeTe TNV TIUA TNE Bgppokpaciac mepi-
B&MovToc mou embupeite (Eik. 8).

Miéote 10 MARKTPO «OK» yia va emPBeBaiw-
OETE TNV TTPOCWEIVH TIUN TNG Beppokpaaiag
TOU TEPIBANOVTOC,

3TN OUVEXELD eMavw oTnv 086vN eueavileTal
TO OUPPONO « Z » Kal apxiCel va avaBoofrivel
N TIUrj TOU XPOVOU i TOV OToio EMOUUELTE
va dlatnproete TNV Tpomonoinon (3 Wpeg
anod mpoemoyr) (Eik. 9).

MEOTE TATAAKTOA «+» ] «~« YIa VOl PUBLICETE TN
SlapKEIa TN TPOTTOTTOINGONG TTOU TTOIKIAEL amd O
WPEC TO ENAXIOTO €WG 24 WPEG TO PEYIOTO.
Miéote 1o MAiKTPO «OK» yia va emBePaloeTe TNV
Tpomomoinon Tou setpoint Tou TePIBAMOVTOC,

H 0Bdvn emotpépel otnv MPOBOAr TNG Ka-
Taypageioag Beppokpaciag mepIBANOVTOC,
210 TéAOC TNC OIAPKEIAC TNG TPOTTOTTOINONG
n ouokeur| Ba emotpéPel 0T Bepuokpacia
Tou set-point Tou KaBopIOTNKe TTPONYOUE-
VWG Péow TN S1acuvEECNC TOU CUOTHUATOG,

M0 va OKUPWOETE TNV TPOTIONOINGN, TIECTE TO TAR-
ktp0 «MODE» kat emAETE TN XelpokivnTn Aettoupyia.
Miéote 10 MA\RKTEO «MODE» péxpl TNV EUEA-
vion endvw otnv 08évn Tou CUPPBOAOU « @
» YO VA ETIIOTPEYPETE OTNV TTPOYPAUUOTIOE-
vn Aeltoupyia.
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gykataotaon KaAwdiwpévng ékdoong (3319116)

Tomo6étnon

H ouokeur| kataypdegel T Beppokpacia mepIBah-
AOVTOG, OUVEMWG OTNV €MAOYN TNG Béonc eykata-
oTaonc AauRavovTal undyn oplopéva TEXVACLATA.
TomoBetroTe TN hakpId amd Tnyéc BeppotnTag (Ko-
NoPIPEP, NNIAKEC aKTiveC, TCAKIQ, KAIT) Kal Ao peu-
pata aépa 1y avolypata mpog ta €€w, Ta omola Ba
UMopOoUoav Va EMNEEACOLY TNV Kataypaen. Tormo-
Betrote T o€ mepimou 1,50 m Loc and 1o Sdmedo.

A MPOXOXH!

H eykataotaon mpémel va SievepynOei
amo 181KEVPEVO TEXVIKO TTIPOGWTTIKO.

Mpwv  MPAYPATOTIOIOETE  OmolovaNmoTe
TUMo ouvdeong SIAKOYTE TRV NAEKTPIKN
TPOoYodoaia amod Tn yevvitpla Beppotntag
Héow Tou e§WTEPIKOU SUTOAIKOU S1OKOTTN.

Eykatdotaon oe Toixo

- Movtdpete, av xpelaletal, TNV mAAKa oTrPl-
€ng 0TO NAEKTPIKS KIPWTIO, TTOL TTAPEXETAL
peoa oto Kt (Ew. 10).

- Alaxwpiote ™ Bdon otipiéng Tou Alodn-
pea lMepiBdAovTog aokwvtag pia eha-
@PIA TT{EON EMAVW OTNV A0PAAEIA OTAPIENS
TIou BploKeTal 0To KATW PEPOG (EIK. 11).

- 2TEPEWOTE TN BAOn OTOV TOiXO, OTO TIPOET-
AeyUéVo ONED, XPNOIOTTOIWVTAC TA OUTTA KAl
TI¢ Bideg mou mapéyovTal péoa oto Kt (Eik. 12).

HAektpikn oUvdeon ot yevviitpla OeppdtnTag.

A THN ANOO®YTH MPOBAHMATQN AOIQ NA-

PEMBOAQN, XPHZIMOMOIHXTE OQPAKIZME-

NO KAAQAIO 'H THAEOQNIKO AIAKAAAQTHPA.
- TomoBetrioTe Ta kaAWSIA UECa OTNV KATAMNNAN
€00)1 Kal OUVOEOTE T OTOUC AKPOSEKTEC B kau T.

- Apou ouvdéoete Ta kahwdla emavatomno-
Betiote Tov AloBnmipa  MepiBaAhovtog
€l0dyovTac TPWTA TO AVw PEPOG Kal OTN
OUVEXELQ TIEPIOTPEPOVTAG TTPOC TA KATW Til-
¢(ovtag amahd mEog Tov TOIXO.

- Juvdéote ta kahwdia Tou AleBntripa Mept-
BaMovtoc otov akpodéktn BUS péoa otnv
avtioTolxn ouoTolxia aKPOSEKTWY TNC YEV-
vrtplac BepuotnTac (€k.13).

- Tpo@oSOoTACTE TN yewnTPIa BEPUOTNTAG

ovoTolx{a aKPOSEKTWOV

§ yevwntplac Beppotntag
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gykatraotaon KaAwdiwpévng ékdboong (3319116)

Ewapnon Cwvng
- ENéyEre av o AloBntrpag MepIBarhovTtog
TPo@OdOTE(TAL KAl AV Ol CUVOETEIS EXOULV
ylvel cwota

- Miéote yia 5 SeutePONENTA TO TANKTPO

«+» emavw oTov aloBnTiEa MEPIBANO-
vtog (Eik. 14).

H 0Bovn eupavilel, evarag, Ty ékdoon
TOU AOYIOHIKOU Kat Tov SelKTn Tng TPoTo-
moinonc.

- Miéote yia 5 OeuTePONENTA TO TIARKTPO
«+» emavw oTov AloBnThEa MEPIBANO-
VTOG,

YtV 0Bdévn epeaviCetal n MAPAETPOC
«nr02» (Eik. 15).

- Miéote 10 MA\AKTPO «OK» yla va petafeite
070 Hevol ekxwpnong tTng dwvng Ztnv
oBovn eupaviCetal n mpwtn Slabéoiun
dwwvn.

- TEOTE Ta MAAKTEA <> 1) «=» yIa VAl ETTIAE-
&ete N CWovn yia ekxwpnon (Ei. 16).

- Miéote To mM\nkTeo OK yia emBeBaiwon

- Miéote 10 MAAKTPOo «MODE» yia va -
OTPEPETE OTNV KUPLa 0BdvN.
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gykatraotaon acvpuatng ékdboong (3319118)

O aoUpuatoc AloBntripac MepiBaMovtog yia va
UMOpPEl va AelToupyei owoTtd Ba mpémelva ouvoE-
etal otov &€k, H oUvdeon anaitel ol OUOKEVEC
Va EVEPYOTTOIOUVTAI LT aTOV (610 XWPO.

Tuvéeon petady AleOntripa MepiBaiio-

VTOG Kat AEKTN Kat EKXwpenon tng {wvng.

- Oépte Tov AloBnTripa MepIBAMoVTOC TTAN-
ofov Tou &€KTN

- ENéyEte av 0 Aéktng padlokupdTwy Tpo-
podoTeital

- Tpopodotiote Tov AloBntripa MepiBan-
AOVTOG HECW TWV 2 UMATAPIWOV TTOU TTOPE-
XOVTal OTO KIT.

- Miéote 10 MAAKTPO eMdvw oTov SEKTN yia 5
Seut, To koKkIvo LED apyilel va avaBooprivel.

- M€OoTe TO MARKTPO «+» EMAVW OTOV AloBN-
™mpea mepIBarovTog (Eik. 17) yia 5 deute-
poAerta. H 066vn epgpaviel, evarag, v
¢kO0o0n Tou AoylouIKoU Kat Tov O&lkTn TS
Tpomnomnoinong

- Miéote Eavd TO MANKTPO «+» yla 5 deuTe-
POAETITA YIA VA LETAREITE OTIC TEXVIKEC
TIOPAPETPOUC. 2TNV 08dvn epgavidetal n
TOPAETPOC «rFOT» (Eik. 18)

- Miéote 10 MA\AKTPO «OK» yia va petafeite
oTtnV MaPAUETPo oUVSEoNC. TNV 0Bdvn
eeavidetal o apiBuodS Twy cLVOESEUEVWV
QOUPUATWY OUCKEUWY

- Miéote 10 TAAKTPO «OK» yia 3 SeutepdAerTa
yla va &ekivrioel n Sladikaacia ouvoeonc

- ApoU olokAnpwbel n Sadikacia ouvée-
ong, otnv 0Bovn eugaviCeTal o evnuEPW-
UEVOC apIBOC TwV oLVOEdEUEVWY aoUp-
HUATWY CUOKEUWV.

To kékkivo LED emavw otov §€ktn ofdrvel
(tnv mepimtwon aduvapiog ouvdeong, To
KOKKIVO LED emdvw oTov OEKTN TIapapével
avappévo, emavahdBete ) dadikacia olv-
HEONC TTOL TIEPYPAPTNKE TTPONYOUUEVWC).

>HMEIQXH: >tnv mepintwon mou anaitel-
Talr n xprion evog avapetaddtn oupPou-
AeUTElTe TO KATAMNAO gyxepidlo yia
Sadikacia ouvdeonC Tou avapeTadotn.

Ekxwpnon {wvng

Twpa otnv 08évn eppaviCeTal autopata n
TTAPAPETPOC «rFO2».

Méote T0 M\AkTPo «OK» yia va petafeite
OTNV TAPAKETPO EKXWPNONG TNG {wvng
>tnv 066vn gueaviletal n mpwtn diabéot-
un aovn.

MiéoTe Ta MARKTEA «F>» 1) «=» yla VA ETTIAE-
&ete TN {Wovn yla ekxwpenon. (E1K.5)

Méote o M\AKTEO OK yia emBePBaiwon
Méote 10 MANKTPO «MODE» yia va ermi-
OTEEPETE TNV KUPIa 0B6vN.

G 2

Eik. 18
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gykatraotaon acvpuatng ékdboong (3319118)

Elcaywyn 1} avTIKatdoTtaon Hmatapiwyv

Tomog Ap.
aNKaNKéG umatapieg AAA (1,5V, LR03) 2
umatapie¢ ABiou 1,5V, LRO3 (AAA) 1200 mAh | 2

NPOXOXH:

Yndpxer kivbuvog ékpnéng av n pmatapia
avTtikataotadei pe AdBog Tumo pnarapiag.
Mnv amoppintete TI¢ pnatapieg padi pe ta
unoloina amoppippata tou omtiov. Ot pma-
Tapieg MPEMEL va amoppinmTovTal 0TV avaKU-
KAWonN yla va gival 6waTh N YETayeipion Toug.

AlaywpioTe Tn Baon oTtrpIEng ackwvtag pia ea-
P14 TiEoN EMAVW 0TV ACPANEIR OTHPIENG TTOU
Bploketal oto KaTW péPOC (Eik. 19). TormoBetoTe
TIc Vo umatapieg Péoa oTo avtiotolo Slauépl-
opa akohouBwvtag TN eopd mou UMOSEIKVUETAL
0T OUOKEUN. ApoU oAokAnpwBel n epyacia ema-
vatoroBetiote Tov AloOntrpa MepiBdAovtoc
E€10GYOVTAC TPWTA TO AVWw PEPOG KAl OTN OLVEXELD
TEPIOTPEPOVTAC TTPOG TA KATW, TMECOVTAC AN,
O AcUppatog AloBntripag MepiBaMovTog mapa-
KOAOUBEL Kal ENéyxel ouvexwg To emimedo QoTI-
ONG Twv Pmataplawy, n SIGEKEIR Twv omoiwv ival
nepimou 2 xpovia. ‘Otav 10 @optio e€avtindei,
oTnv 086vn epgavietaito cuPRoAo «||» (eik.10).

AVTIKATAOTACTE TIG UITatapieg Omwg meplypd@tn-
KE TIPONYOUHEVWC,

Eykatdotaon o€ toixo

ExtehéoTe TIC 0Onyiec mou meptypdgovTal ot
napdypago "Eykatdotacn o€ Toixo" Tng KaAwdI-
wpévne ékdoong.

Tuvappoloynon Baong otipiEng endvw ot
TpaméQl

O aovppatog Aledntrpag MepiBdMovtog mapé-
xetal padi e pia Baon yia  otipién emavw oe
Tpamé(l. TomoBetriote T Bdon otheIEnc yia tpaméd
endvw otov AloBntripa MepiBaMovToc elodyovTtag
Ta GUO AKPA TOU GV UEPOUG UéTa OTIC BATEIC TOUG,
OTN OUVEXEID OTIPWETE amaAd TIPOG Ta KATW HEXPL
VO AKOUOTE TO KAIK. T va TNy apaipéoeTe Tpafritte
TIPOG TA EMAVAW.

Eik. 19
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Ei. 20

Eik. 21
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TEXVIKEG pUOpioELQ

NINAKAZ MAPAMETPQN

EKAOZH KAANQAIQOMENH KAI AZYPMATH

IMEOTE TO MAAKTPO «+» yia 5 Seutepdrenta. H 006vn gppavilel, evalaé, Tnv €kGoon Tou AOYIGHIKOU
kal Tov Oelktn TNE TPoTomoinonc.

MiéoTe 1o MANKTPEO «OK» yia va PETAREITE GTO UEVOU TWV TTAPAUETPWY PUBUIONC.

[MIEoTE Ta MARKTEA «4» 1) «=» YA va TTAoNyNBeite oTn NoTa Twv TAPAETPWV.

IMiéoTe 1o MANKTPO «OK» yia va eMAEEETE TNV TAPAUETPO.

. , Mpoemoyr)
MNapdpeTpog Meptypaon (Dpefault) il
CFO1 AidpBwon Beppokpaciag mepBAAovVTOC (EUpog +/-5°C) 0°C
0: 086vn OFF petd amd 10 deut.

CF1 . . . 1
1: 0Bvn mavta evepyn

CF12 0: OmioBI10¢ PWTIOUOC ATTEVEQYOTTOINUEVOS 1
1: OmioBio¢ pwTiopdc OFF petd amd 5 Geut. adpavelag

AXZYPMATH EKAOXH

[Miéote T0 MAAKTPO «+» yia 5 Seutepdemnta. H 086vn epgavilel, evalaE, Tnv €kSoon Tou AOYICUIKOU
Kal Tov SelkTn TNE TPOomomoinonG.
Méote Eavd To MANKTPO «+» Yia 5 SEUTEPOAETTTA yIa VA PETABEITE OTIG TEXVIKEG TTAPAPETPOUG. XTNV

066vn epeaviCetal n mapdueTpog «rFO1»
- Tiéote 1o MARKTPO «OK» yla va HETAREITE OTO PEVOU TWV TTAPAUETPWY PUBUIONG.
- TIEOTE Ta TAAKTPA «+» ] «-» yla va TAoNyNnBeiTe 0TN NoTa TWV TTAPARETPWV.
- Tiéote 1o MARKTPO «OK» yla va eMAEEETE TNV TTAPAETPO.

. , MpoemAoyn
Mapduetpog Meptypaon (Dpefault) Vil
rFO1 Evtomopog ouokeurig (0-15)
rF02 Ekxwpnon Zavne (1 -6)
rFO3 eninedo tou orjuatoc (0 - 4)
rFO4 >Y0vdeon (0-1)

MINAKAZ ZOAAMATQN

>aAua Artia Alon
S edaNda ekxwpnong (wvne n ENéyETe TouC aloBnTrpeg mePIBANOVTOC TTOU
Err — Ebus {@vn mou cuvdéeTal oTn OU- EYKATAOTABNKAV TTPONYOUHEVWE, YUVOEDTE
OKeur éxel 1dn ekxwpnBel uia Stapopetikr) (wvn
TOANIA AOOPLATNC ETIKOVW- EAéyETe TV évtaon Tou oruatog padloKuud-
viac: o aoUPHATOC AOBNTAPAC TWV HEOW TNG TAPAKETEOU «rFO3»
Err — rout nepIBAMOVTOC BpiokeTal ekTdg | XPNOIOTOoTE évav avapetadotn.
NG epPBEAEIac Tou BEKTN I TOU | ANGETE B¢0n oTov aloBnTrpa MePIBANOVTOC,
avapetadom EnavahdRete T Sladikacia cuvSeonc.
--- O aebntipag Bepuokpaciag AVTIKATAOTAOTE ToV aloBnTtripa mepBAAo-
Err TIEPIBAANOVTOG gival XaAAOEVOS | VIO
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THERMO GROUP

() ARISTON C€E

OBJECT: EC Declaration of Conformity
This Declaration of Conformity is issued under the sole responsibility of Ariston Thermo S.p.A.
Ariston Thermo S.p.A. (viale A.Merloni 45, 60044-Fabriano (AN), ITALY) hereby

declares

that the products: “Remote accessory”

. ) Ariston Thermo S.p.A.
Product supplied by Ariston Thermo S.p.A. Product Code Trade name
3319116
CUBE ROOM SENSOR WIRED 2600600488xx ARISTON

are in full compliance with the relevant Union harmonization legislations and standards listed below provi-
ding the conformity of the Product with the requirements of the below-mentioned EU Directives:

EMC (Electromagnetic Compatibility Directive: 2014/30/EU)
The EMC conformity requirements imply the compliance with the following uniform European Standards,
local and International Standards; in particular:
Electromagnetic compatibility (EMC):
o EN61000-6-3: 2007 / A1:2011
Electromagnetic compatibility (EMC):
o EN61000-6-1: 2007

RoHS (restriction of the use of certain hazardous substances in electrical and electronic equip-
ment (recast): RoHS 2 Directive, 2011/65/EU)
The RoHS 2 conformity requirements imply the compliance with the following uniform European Stan-
dards; in particular:

Technical documentation for the assessment of electrical and electronic products with respect to

the restriction of hazardous substances

o EN50581:2012

Note:

Specific Test Reports are held by Ariston Thermo S.p.A. (AN, ITALY).

Date: 21/06/2017
Name of the Company’s
Legal Representative: ANGELO MANCINI
Signature of the Company’s

Legal Representativez/é zé i

Official Company stamp:

Ariston Thermo SpA
Viale Aristide Merioni 45
60044 Fabriano (AN)
C.F. e PIVAIT 01025540427
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THERMO GROUP

() ARISTON C€

OBJECT: EC Declaration of Conformity
This Declaration of Conformity is issued under the sole responsibility of Ariston Thermo S.p.A.
Ariston Thermo S.p.A. (viale A.Merloni 45, 60044-Fabriano (AN), ITALY) hereby

declares

that the products: “Remote accessory”

; ) Ariston Thermo S.p.A.
Product supplied by Ariston Thermo S.p.A. Product Code Trade name
3319118
CUBE ROOM SENSOR WIRELESS EU 2600600488xx ARISTON

are in full compliance with the relevant Union harmonization legislations and standards listed below provi-
ding the conformity of the Product with the requirements of the below-mentioned EU Directives:

RED (Radio Equipment Directive: 2014/53/EU)
The RED conformity requirements imply the compliance with the following uniform European Standards,
local and International Standards; in particular:
Art. 3.1b Electromagnetic compatibility
o ETSIEN 301 489-3:v2.1.1
o ETSIEN 301 489-1:v2.2.0
Art. 3.2. Radio spectrum Matters (ERM)
o ETSIEN 300 220-2:v3.1.1
Art. 3.1a Safety and health
o EN60950-1:2006+A1:2010+A2:2013+A11:2009+A12:2011
o EN62479:2010

RoHS (restriction of the use of certain hazardous substances in electrical and electronic equip-
ment (recast): RoHS 2 Directive, 2011/65/EU)
The RoHS 2 conformity requirements imply the compliance with the following uniform European Stan-
dards; in particular:

Technical documentation for the assessment of electrical and electronic products with respect to

the restriction of hazardous substances

o EN50581:2012

Note:

Specific Test Reports are held by Ariston Thermo S.p.A. (AN, ITALY).

Date: 21/06/2017
Name of the Company’s
Legal Representative: ANGELO MANCINI
Signature of the Company’s

Legal Representativez/é

Official Company stamp:

Ariston Thermo SpA
Vlale Aristide Merioni, 45
60044 Fabriano (AN)
CF.ePIvAIT N1025940427

136 -



- 137



138 -



- 139



Ariston Thermo SpA
Viale Aristide Merloni, 45
60044 Fabriano (AN) ltaly
Telefono 0732 6011

Fax 0732 602331
info.it@aristonthermo.com
www.aristonthermo.com

Ariston Thermo UK Ltd

Artisan Building - Hillbottom Road
High Wycombe

Buckinghamshire - HP12 4HJ
Telephone: (01494) 755600

Fax: (01494) 459775
www.aristonthermo.co.uk
info.uk@aristonthermo.com
Technical Advice: 0870 241 8180
Customer Service: 0870 600 9888

Chaffoteaux sas

Le Carré Pleyel - 5 rue Pleyel

93521 Saint Denis Cedex

Tél. 0155 84 94 94 - Fax 0155 84 96 10
www.chaffoteaux.fr

Ariston Thermo Espaiia S.L.

Parc de Sant Cugat Nord

Plaza Xavier Cugat n° 2, Edificio A, 2°

08174 Sant Cugat del Valles (Barcelona)
Teléfono atencién cliente 902 88 63 43

Tel: +34 93 492 10 00 - Fax: +34 93 49210 10
www.chaffoteaux.es

info@chaffoteaux.es

Ariston Thermo Portugal Equipamentos
Termodomesticos, Sociedade unipessoal, Lda
Zona Industrial da Abrunheira

Sintra Business Park

Edificio 1 - Escritério 1K - 2710-089 Sintra
Atencdo ao cliente 21960 5306

Fax: 0035 1219616127
tecnico.pt@aristonthermo.com

Ariston Thermo Polska Sp. z 0.0.
31-408 Krakoéw - ul. Pocieszka 3
tel. +4812 420 22 20

Fax: +48 012 415 88 45
http://www.ariston.com/pl/

Ariston Thermo
M. R. Stefanika 6679/19, 911 01 Trenéin
Ariston.sk@aristonthermo.com

Tel.: (+420) 222 713 455 - Tel.: (+421) 902 060 124

www.ariston.com/sk

Ariston Thermo Rus LLC

Poccus, 127015, MockBa, yn. Bonblias
HosogmutpoBckas, 14, cTp. 1, ocpuc 626
Ten. (495) 783 0440, 783 0442
www.aristonthermo.ru
it.support.ru@aristonthermo.com

Ariston Thermo CZ, s.r.o.

Podébradskd 88/55, 198 00 Praha 9

T: (+420) 222 713 455 M: (+420) 724 004 137
http://www.ariston.com/cz/

Polona Business Center

Str. Polond nr 68-72, etaj 1
010505 Bucuresti, sector 1
Telefon 021/231.95.10 - 231.95.21
Fax 021/ 231.94.75
service.ro@aristonthermo.com
www.aristonthermo.ro

Ariston Thermo Hungaria Kft.

1135 Budapest, Hun u. 2.

Telefon: +36 1237 1110 - Fax: +36 1237 1111
http://www.ariston.com/hu/

Ariston Thermo Isitma ve Sogutma

Sistemleri Ithalat, Ihracat ve Dagitim Ltd. Sti.

Serifali Mh. Barbaros Cd. Soylesi Sk. No:21-A,
Umraniye

istanbul - Turkey

Office phone: +90 216 365 07 00

Call center phone: 444 8 284
info.tr@aristonthermo.com
www.ariston.com/tr
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